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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα μελέτη ασχολείται με τη θεωρία του J.A. Hobson σχετικά με την πολιτική 

του ιμπεριαλισμού της Βρετανίας κυρίως κατά τις τρεις τελευταίες δεκαετίες του 19ου 

αιώνα. Το πώς την αντιλαμβανόταν ο Βρετανός στοχαστής, αλλά και ο τρόπος που 

την προσέγγισε. Συγκεκριμένα, η εργασία αυτή, επεξεργάζεται τους τρόπους που η 

πολιτική του ιμπεριαλισμού επιχείρησε να μετατραπεί σε εθνική πολιτική, τα θεσμικά 

και μη εργαλεία που χρησιμοποίησε για αυτόν τον σκοπό, καθώς και τους 

νομιμοποιητικούς μηχανισμούς πάνω στους οποίους προσπάθησε να βασιστεί. Έτσι 

παρατηρούμε μέσα από την οπτική του Hobson, τον κρατικό μηχανισμό, την 

εκκλησία, την εκπαίδευση και τον τύπο, μέσα από κρατικές δομές, να οικοδομούν ένα 

νομιμοποιητικό πλαίσιο πάνω στο οποίο βαδίζει η ρητορική του ιμπεριαλισμού. Σε 

αυτό το πλαίσιο, έρχεται να συνδράμει και η επιστημονική γνώση της εποχής μέσα 

από ένα ευρύ φάσμα επιστημών, συνδέοντας τη δαρβινική θεωρία με τις σχέσεις 

μεταξύ εθνών και φυλών. Τέλος, μελετώνται οι εσωτερικές επιδράσεις που έχει η 

πολιτική του ιμπεριαλισμού στο ίδιο το άτομο και πώς αυτό κατ’ επέκταση, 

επηρεάζει ή όχι το χαρακτήρα ενός ολόκληρου έθνους. 

 

 

ΣΥΝΤΟΜΟ ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ 

Ο Τσουρδαλάκης Μιχάλης σπούδασε Πολιτική Επιστήμη στο Πανεπιστήμιο Κρήτης. 

Τη δεδομένη χρονική στιγμή ολοκληρώνει τις μεταπτυχιακές του σπουδές στην 

«Πολιτική Ανάλυση και Πολιτική Θεωρία», μελετώντας το έργο του J. A. Hobson. 

Παράλληλα, φοιτά και στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης στο 

Πανεπιστήμιο Κρήτης. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι να εντοπίσει και να εκθέσει τα 

νομιμοποιητικά επιχειρήματα της πολιτικής του ιμπεριαλισμού στα τέλη του 19ου 

αιώνα, έτσι όπως διατυπώνονται και σκιαγραφούνται στη θεωρία του John A. 

Hobson. Βάση της διαδικασίας αυτής αποτελεί πρωτίστως το έργο του 

«Ιμπεριαλισμός: Μια μελέτη»1 σε μετάφραση Θωμά Νουτσόπουλου και 

δευτερευόντως το “Psychology of Jingoism”, χωρίς να εξαντλείται όμως μόνο σε 

αυτά. 

Η επιχειρηματολογία, όπως ανιχνεύθηκε, δομείται σε δύο άξονες κατά κύριο 

λόγο. Από τη μία πλευρά βρίσκεται η γενική φιλοσοφία της πολιτικής του 

ιμπεριαλισμού που κινείται σε τρία επίπεδα και, θα μπορούσαμε να πούμε, ότι 

αποτελεί τη λογική του ιμπεριαλισμού. Στην κορυφή βρίσκεται η διάδοση αξιών και 

πολιτισμού, που εμπεριέχουν και την ουσιαστική αξία των επιχειρημάτων, με τη 

διάδοση της ελεύθερης αυτοκυβέρνησης και μύησης στις σύγχρονες μεθόδους 

παραγωγής, μαζί με τον παιδευτικό ρόλο τη Βρετανίας σε αυτή τη διαδικασία, να 

έχουν κυρίαρχη θέση. Στη συνέχεια, βρίσκεται η επιχειρηματολογία που επικαλείται 

λειτουργικές διαδικασίες, όπως είναι η ασφάλεια και η σταθερότητα. Η συγκεκριμένη 

επιχειρηματολογία εκτίθεται ουσιαστικά κενή περιεχομένου γιατί ενώ φαινομενικά 

κάνει χρήση στοιχείων που θεωρούνται προαπαιτούμενα, τελικά τα χρησιμοποιεί ως 

τελικούς σκοπούς. Επομένως, προβάλλοντας εργαλειακού τύπου επιχειρήματα 

προτάσσονται τα επιμέρους ως κεντρικοί στόχοι, με την μύηση στην αυτοκυβέρνηση 

να περνά στη σφαίρα της ουτοπίας. Τέλος, απαντώνται επιχειρήματα που σχετίζονται 

με την επιστημονική υπεράσπιση του ιμπεριαλισμού, τόσο σε βιολογικό, οικονομικό 

αλλά και κοινωνικό επίπεδο. Η παρούσα μελέτη ασχολείται με όλα τα παραπάνω 

μέσα από το φίλτρο του Hobson. 

Από την άλλη πλευρά, στον δεύτερο άξονα, παρουσιάζονται τα εργαλεία που 

χρησιμοποιεί ο ιμπεριαλισμός για να υποστηρίξει την επιχειρηματολογία του και να 

τη διαχύσει στην κοινωνία ώστε να καμφθούν οι όποιες αντιστάσεις. Έτσι, έχουμε το 

πολιτικό σύστημα με Τύπο, εκπαίδευση και εκκλησία, φορολογικό σύστημα και τη 

                                                           
1 Λόγω του ότι η έκδοση της ελληνικής μετάφρασης έγινε το 2013, οι παραπομπές για το 

συγκεκριμένο κείμενο έχουν τη συγκεκριμένη χρονολογία, παρότι το πρωτότυπο κείμενο εκδόθηκε το 

1902. Τα υπόλοιπα κείμενα του Hobson που πραγματεύεται η παρούσα μελέτη είναι τα αγγλικά οπότε 

έχουν και πολύ παλαιότερες χρονολογίες έκδοσης. 



5 

 

φιλοσοφία του προστατευτισμού να χρησιμοποιούνται για να προωθηθεί η πολιτική 

του ιμπεριαλισμού. 

Εν κατακλείδι, εκτίθενται οι εσωτερικές διεργασίες που προκαλούνται από όλα 

τα παραπάνω στον ψυχισμό των ανθρώπων με κύριο πρωταγωνιστή τον Βρετανό 

πολίτη. Αυτό συνέβη, διότι η εποχή που μελετάται, οι δύο τελευταίες δεκαετίες του 

19ου αιώνα και η αυγή του 20ού, φέρνουν στο προσκήνιο μία μαζικοποίηση στην 

πολιτική.2 Ο εκδημοκρατισμός της πολιτικής έχει σαν αποτέλεσμα τον φαινομενικό 

λαϊκό έλεγχο των κυβερνώντων και επομένως, έπρεπε να αναζητηθούν νέοι τρόποι 

χειραγώγησης ή και παραπλάνησης της μάζας αυτής. Ουσιαστικά, όμως, η περίοδος 

αυτή για τη Βρετανία αποτελεί τον επικήδειο των δογμάτων περί ελεύθερου 

ανταγωνισμού, ελεύθερου εμπορίου και ελάχιστου κράτους, που είχαν διατυπωθεί σε 

όλο το 19ο αιώνα, από τον Adam Smith σε επίπεδο οικονομικής θεωρίας και τον 

Richard Cobden σε επίπεδο κοινοβουλίου.3 Μία νέα εποχή άρχιζε να ανατέλλει. Μία 

εποχή μονοπωλίων και ιμπεριαλισμού, με τη Βρετανία να επιλέγει την εμμονή στη 

λογική του ελεύθερου εμπορίου, ενώ άλλες δυτικοευρωπαϊκές χώρες την είχαν ήδη 

εγκαταλείψει.4 Αυτό εξηγείται αν αναλογιστεί κανείς την αθρόα εισαγωγή αγροτικών 

προϊόντων και πρώτων υλών από υπερπόντιες αγορές,  που ανάγκασε τη Βρετανία να 

διατηρεί τις αγορές αυτές και να ασκεί ολοένα και μεγαλύτερο έλεγχο των θαλάσσιων 

οδών, από τη στιγμή που είχε γυρίσει την πλάτη στην αγροτική της παραγωγή.5 

Σταδιακά, λοιπόν, αρχίζει να κλονίζεται η πρωτοκαθεδρία της Βρετανίας ως η 

μοναδική και παγκόσμια κυρίαρχη δύναμη τόσο από τις Ηνωμένες Πολιτείες, όσο και 

από τη Γερμανία.6 

Η ισορροπία δυνάμεων που είχε οριοθετηθεί στο Συνέδριο της Βιέννης 1815, με 

την αδιαμφισβήτητη παγκόσμια κυριαρχία της Βρετανίας, έχει διαταραχθεί 

ανεπανόρθωτα. Η δύση του 19ου αιώνα βρίσκει τη Βρετανία να έχει επαναπαυθεί στις 

                                                           
2 Για τις αλλαγές που επέφερε η εκδημοκρατικοποίηση των κοινωνιών στα τέλη του 19ου αιώνα 

ενδεικτικά βλ. (Hobsbawm, 2002), κεφ. «Η πολιτική της δημοκρατίας», σελ. 137-178. 
3 (Etherington, 1984), σελ. 46. 
4 Η Γερμανία αποστασιοποιήθηκε από τη θεωρία του ελεύθερου εμπορίου ήδη από το 1879 και οι 

Ηνωμένες Πολιτείες να έχουν κάνει το ίδιο μετά τον εμφύλιο. (Burns, 1988), σελ. 181.  
5 Ο Eric Hobsbawm να μας πληροφορεί ότι «το πιο θεαματικό θύμα αυτής της πτώσης των κερδών 

ήταν η γεωργία» αναφερόμενος στην ύφεση στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, για να προσθέσει 

στη συνέχεια ότι «όσες χώρες δεν είχαν να αντιμετωπίσουν αγροτικό πρόβλημα γιατί πολύ απλά δεν 

είχαν πλέον αγρότες, όπως η Βρετανία, μπορούσαν να αφήσουν τον αγροτικό τους τομέα να 

ατροφήσει», (Hobsbawm, 2002), σελ.63-64. 
6 Η τεχνολογία στη ναυπηγική βιομηχανία της εποχής αρχίζει να χρησιμοποιεί περισσότερο το χάλυβα 

εις βάρος του σιδήρου. Με την ανάδυση της Γερμανίας και της γερμανικής βιομηχανίας και τις 

ανάλογες τεχνολογικές ανακαλύψεις στη μέθοδο παραγωγής χάλυβα, έχει κατορθώσει το 1901 να 

παράγει 34.000 τόνους χάλυβα κατά μέσο όρο ετησίως, ενώ η Βρετανία αντίθετα είχε μία δυναμική 

της τάξης των 21.750 τόνων, (Burns, 1988), σελ. 168-169.  
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δάφνες του παρελθόντος, θεωρώντας ότι η κατάσταση θα συνεχιζόταν ως είχε. Σε 

περίπτωση που οι υπόλοιπες χώρες αποδέχονταν τον υποδεέστερο ρόλο που θα τους 

απέδιδε η Βρετανία όλα θα έβαιναν καλώς για την τελευταία, που στόχευε σε μία 

παγκόσμια αγορά και στην ελεύθερη διακίνηση αγαθών και κεφαλαίου. Με το 

στραφούν όμως τα πρωταγωνιστικά βιομηχανικά έθνη κατά του ελεύθερου εμπορίου 

με κλείσιμο αγορών και στροφή στον προστατευτισμό, οδήγησαν σε τριγμούς τον 

βρετανικό φιλελευθερισμό που δεν κατόρθωσε να σταθεί το ύψος των περιστάσεων 

περνώντας μία σχεδόν υπαρξιακή κρίση. Έτσι, κερδίζει έδαφος ο ιμπεριαλισμός και η 

αποικιακή επέκταση που συν τοις άλλοις λειτουργεί και ως δικλείδα ασφαλείας για 

τις ενδοευρωπαϊκές εντάσεις.7 

Μέσα σε αυτό το πλαίσιο όπως περιγράφηκε απλοϊκά παραπάνω με την 

 

οξυμένη εθνικιστική έξαρση, και την εμφάνιση του ιμπεριαλισμού και 

των νέων ιδεολογικών ρευμάτων τα οποία υπέσκαπταν τις δοξασίες 

των «μαζικών κοινωνιών», με τη διεύρυνση στην πολιτική συμμετοχή, 

[και] την εμφάνιση του μαζικού τύπου…8 

 

καλείται να δράσει ο φιλελεύθερος ριζοσπάστης Hobson. Μέσα από την ανάλυση 

προσπαθεί να δώσει τη δική του λύση στα φαινομενικά τέλματα του φιλελευθερισμού 

της εποχής του και να προειδοποιήσει με την απίστευτη διορατικότητά του για τους 

κινδύνους του μέλλοντος. Σε κάποιες περιπτώσεις, δε, δεν θα μπορούσε να είναι πιο 

ακριβής στις προβλέψεις του. 

                                                           
7 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 439, με αναφορά στον V.G. Kiernan, European empires: From 

conquest to collapse, 1815-1960, 1982, σελ. 179. 
8 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 102. 
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: ΤΥΠΟΛΟΓΙΑ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΤΙΚΩΝ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΩΝ ΤΟΥ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΥ ΣΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΤΟΥ J.A. 

HOBSON 

 

Ο John Atkinson Hobson (1858-1940) έχοντας αναλύσει στο πρώτο μισό της 

μελέτης του «Ιμπεριαλισμός: Μία μελέτη», τον οικονομικό μηχανισμό του 

φαινομένου του ιμπεριαλισμού,9 προχωρά στο δεύτερο μέρος στη μελέτη των 

πολιτικών και ιδεολογικών επιπτώσεών του. Διεισδύει στις εσωτερικές διεργασίες 

του φαινομένου επιχειρώντας να αναδείξει τους παράγοντες που το νομιμοποιούν. 

Διαπιστώνεται ευθύς εξαρχής ότι υπάρχει μία διαφοροποίηση, στην τυπολογία των 

«μορφών» με τις οποίες ασκείται η εξουσία της βρετανικής αυτοκρατορίας στις 

διάφορες κτήσεις.10 Οι μεταβλητές που οδηγούν σε αυτή τη διαφοροποίηση 

κυμαίνονται από το κλίμα, τις φυσικές συνθήκες, ακόμα και τη «δεκτικότητα» των 

πληθυσμών για αλλαγή και βελτίωση, σύμφωνα πάντα με τα κριτήρια των βρετανών 

αποικιοκρατών. Οπότε παρατηρείται μία κατηγοριοποίηση τόσο σχετικά με την 

ποιότητα των κτήσεων, αν έχουν κλίμα ανεκτό, υποφερτή ζωή κ.λπ., αλλά και 

σχετικά με την «ποιότητα» των κατοίκων των περιοχών αυτών αναφορικά με τη 

δυνατότητα «εκπαίδευσής» τους.11 Αναπόδραστα, το γεγονός αυτό οδηγεί σε 

διαβαθμίσεις των εφαρμοζόμενων πολιτικών, αλλά και των τρόπων προσέγγισης σε 

όλο το φάσμα της βρετανικής αυτοκρατορίας. Παρουσιάζονται μεταβολές τόσο στη 

μέθοδο, όσο και στην πρακτική του μηχανισμού, με τα μέσα και τις γραμμές της 

πολιτικής να προσαρμόζονται σε κάθε κατάσταση εξαρτώμενα άμεσα από αυτήν. 

Άρα, δεν ασκείται μία ενιαία γραμμή πολιτικής, αλλά μία μεταβαλλόμενη, που 

ανάλογα με το «αντικείμενό» της θα εκφραστεί και διαφορετικά. 

Προβαίνει, λοιπόν, σε έναν διαχωρισμό ανάμεσα σε χώρες που έχουν 

προδιάθεση εξέλιξης με ένα επίπεδο παλαιού πολιτισμού ανώτερου είδους, όπως η 

                                                           
9 Η παρούσα μελέτη εστιάζει περισσότερο στο δεύτερο μέρος του συγκεκριμένου έργου του Hobson, 

παρόλο που υπάρχουν, φυσικά, στοιχεία από το πρώτο μέρος σε όλο της το εύρος. 
10 Ο Hobson παραθέτει τον A. Caldecott που αναφέρει ότι «Η Βρετανική Αυτοκρατορία (…) το 1891 

παρουσιάζει μορφές και μεθόδους διακυβέρνησης σε μια σχεδόν οργιώδη ποικιλία (…) το 1891 

υπάρχουν περίπου τριάντα ή σαράντα διαφορετικές μορφές που εφαρμόζονται ταυτόχρονα μονάχα 

εντός της αυτοκρατορίας μας». (Hobson, 2013), σελ. 124 από Caldecott, A., 1891, English 

colonization and empire, 1891, σελ. 121. 
11 Ο Hobson αντλεί τα στοιχεία του γι’ αυτό τον ισχυρισμό από τον H.C. Morris και το History of 

Colonization, τομ. ii, 1900, σελ. 80. Βλ. (Hobson, 2013), σελ. 119, υποσ. 1. 
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Ινδία και η Κίνα,12 και χώρες με λαούς ανεξέλικτους που οι πολιτισμοί τους 

θεωρούνται χαμηλής στάθμης.13 Αυτό το γεγονός μας προδιαθέτει ότι η αντιμετώπιση 

από πλευράς μητρόπολης αναμένεται να είναι διαφορετική. Παρόλες τις 

διαφοροποιήσεις που διαπιστώνονται, όμως, ο Hobson αναζητά γενικούς κανόνες, 

πάνω στους οποίους εδράζεται η νομιμοποίηση της πολιτικής του ιμπεριαλισμού 

ανεξαρτήτως «πολιτισμικής στάθμης».14 Αναζητά, δηλαδή, μία δέσμη όρων 

νομιμοποίησης στην οποία θα υπάγονται οι διάφορες «μορφές». Έτσι, μπορούν να 

εντοπιστούν τρία επίπεδα εντός των οποίων μπορούν να κινηθούν τα επιχειρήματα 

νομιμοποίησης του ιμπεριαλισμού. Η τυπολογία αυτή επιτρέπει στην πολιτική του 

ιμπεριαλισμού να χρησιμοποιεί διαδοχικά παραπετάσματα νομιμοποίησης, σε 

περιπτώσεις που κάποια επιχειρήματά της αποδειχθούν ανεπαρκή.  

Ως πρώτο επίπεδο, κυρίαρχο τόσο σε εύρος όσο και σε σπουδαιότητα, είναι το 

αξιακό. Σε αυτό εντάσσονται επιχειρήματα σχετικά με την προαγωγή κάποιας 

αποικίας σε επίπεδο συνεργασίας με τη Βρετανία, αναβαθμίζοντας το εθνικό της 

επίπεδο διεθνώς. Επίσης, η διάδοση της τέχνης της ελεύθερης διακυβέρνησης είναι 

ένα κεντρικό πρόταγμα των υποστηρικτών του ιμπεριαλισμού και συχνά 

παρουσιάζεται ως πρωταρχικό μέλημα της Βρετανίας. Σε αυτό το επίπεδο 

συμπεριλαμβάνονται και επιχειρήματα σχετικά με τον παιδευτικό ρόλο που καλείται 

να διαδραματίσει η Βρετανία προς τις αποικίες, τόσο σε επίπεδο πολιτισμού, 

πολιτικής, όσο και στη μύηση των υπανάπτυκτων χωρών στον διεθνή καταμερισμό 

εργασίας. 

Στη συνέχεια, εξειδικεύοντας περισσότερο το πρώτο επίπεδο, επιστρατεύονται 

προτάγματα εργαλειακού περισσότερο χαρακτήρα μορφοποιώντας ένα λειτουργικό 

επίπεδο νομιμοποίησης. Σε αυτό συμπεριλαμβάνονται επιχειρήματα που σχετίζονται 

με τη σταθερότητα ή την ομαλότητα που παρουσιάζεται σε μία περιοχή, την 

ασφάλεια, την ευταξία και την αποτελεσματικότητα του συστήματος απονομής 

δικαιοσύνης. Επίσης, η ανάπτυξη των πλουτοπαραγωγικών πηγών των αποικιών, με 

                                                           
12 Ο Hobson, ασκώντας κριτική στην πολιτική για την Κίνα, συνέδεσε για πρώτη φορά τέσσερα 

διαφορετικά στοιχεία. Την άνιση κατανομή (maldistribution) εισοδήματος, την υποκατανάλωση στο 

εσωτερικό της Βρετανίας, την ανάγκη αγορών και επενδύσεων στην αλλοδαπή και τον ιμπεριαλισμό. 

(Cain, 1978), σελ. 568. 
13 Ο Hobson εστιάζει περισσότερο στον ιμπεριαλισμό της Ασίας και παρατηρεί ότι διαφοροποιείται 

από αυτόν της Αφρικής. Ο τελευταίος αφορά πρωτόγονες χώρες που εκλαμβάνονται ως παιδιά που 

οφείλουν να εκπολιτίσουν ή να εκπαιδεύσουν οι δυτικοί στα δικά τους πρότυπά. Αντίθετα, οι χώρες 

της Ασίας, και ειδικά η Ινδία και η Κίνα, είναι χώρες στις οποίες κατοικούν τεράστιοι πληθυσμοί, με 

πολυσύνθετους, στέρεα ριζωμένους και παλιούς πολιτισμούς, που απαρτίζονται από αιώνια έθιμα 

(Hobson, 2013), σελ. 246. 
14 (Hobson, 2013), σελ. 201. 
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όλα τα οικονομικά οφέλη που μπορεί να υποστηριχθεί ότι παρέχουν, τόσο σε ατομικό 

επίπεδο στους τοπικούς άρχοντες αλλά και σε εθνικό για την γενική δυναμική της 

χώρας. Τέλος, θα μπορούσαμε να εντάξουμε επιχειρήματα σχετιζόμενα με την εν 

γένει βελτίωση της τυπικής διοίκησης, είτε αυτή έχει να κάνει με την εξάλειψη της 

διαφθοράς από τις δημόσιες υπηρεσίες, είτε με την αναδιάρθρωση του φορολογικού 

συστήματος. 

Τελευταίο επίπεδο στην τυπολογία αυτή παρουσιάζεται με ιδιαίτερη έμφαση 

και από τον ίδιο τον Hobson, το επιστημονικό. Εδώ εντάσσονται όλα εκείνα τα 

προτάγματα που προέρχονται κυρίως από τη θεωρία του κοινωνικού δαρβινισμού. 

Έτσι, παρουσιάζονται επιχειρήματα βιολογικής, κοινωνικής, οικονομικής ή και 

ιστορικής φύσης. Για λόγους οικονομίας στο συγκεκριμένο κεφάλαιο θα εκτεθούν 

ενιαία τα δύο πρώτα επίπεδα και στο επόμενο το τρίτο, με παράθεση συγκεκριμένων 

ιστορικών παραδειγμάτων. 

Μπορεί, μετά από όλα τα παραπάνω να γίνει κατανοητό το τριπλό 

νομιμοποιητικό πλαίσιο στο οποίο κινείται ο ιμπεριαλισμός και η ρητορική του. 

Αρχικά παρουσιάζεται το αξιακό πλαίσιο που προωθεί αξίες, όπως η δημοκρατία, η 

ειρήνη, ο πολιτισμός, συμπεριλαμβανομένου του παιδευτικού χαρακτήρα, και η 

αυτοκυβέρνηση. Προς εξειδίκευση των αξιακών προταγμάτων, ή απλώς λόγω της 

ανεπάρκειάς τους, επιστρατεύονται πιο απτά επιχειρήματα. Αυτά μορφοποιούνται σε 

λειτουργικά, τυπικά νομιμοποιητικά επιχειρήματα, όπως αυτά της ασφάλειας, της 

σταθερότητας, της ομαλότητας και της προαγωγής των απαρχαιωμένων κρατικών 

μηχανισμών των «κατώτερων φυλών» με εκσυγχρονιστικούς δομημένους στα δυτικά 

πρότυπα. Εν τέλει, αν και αυτά δεν αποδειχθούν αποτελεσματικά, επιστρατεύεται η 

τελευταία ζώνη άμυνας του ιμπεριαλισμού, αυτή της επιστημονικής υπεράσπισης. 

Η τυπολογία αυτή, λόγω της φύσης των επιχειρημάτων που διατυπώνονται, δεν 

μπορεί να είναι με στεγανά όρια. Παρόλο που ένα επιχείρημα μπορεί να τοποθετηθεί 

στα πλαίσια της παρούσας μελέτης σε μία συγκεκριμένη κατηγορία, δεν υπονοείται 

ότι ανήκει αποκλειστικά σε αυτήν, καθώς μπορεί να σχετίζεται και με άλλες πτυχές 

από άλλα επίπεδα. Επίσης, πρέπει να σημειωθεί ότι σπάνια ο ιμπεριαλισμός 

χρησιμοποίησε αποκλειστικά μονάχα έναν τύπο νομιμοποιητικής επιχειρηματολογίας, 

αλλά ένα πλέγμα από επιχειρήματα προκειμένου να είναι πιο αποτελεσματικός ως 

πολιτική. Με αυτή την έννοια, τα διάφορα επίπεδα νομιμοποίησης αλληλεπιδρούν και 

αλληλοεπηρεάζονται. Δεν υπάρχει κατάταξη κατά την εφαρμογή τους, ούτε σαφής 

διαχωρισμός με τον αποκλεισμό κάποιου λόγω ύπαρξης κάποιου άλλου. 
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1.1: ΑΞΙΑΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Ως πρώτο επιχείρημα που χρησιμοποιεί η πολιτική του ιμπεριαλισμού, 

αναφέρεται αυτό της ανάδειξης και προαγωγής της αποικίας «από τη θέση της 

κατωτερότητας σε αυτή της συνεργασίας».15 Αυτό το χαρακτηριστικό στοιχείο είναι 

που με την αίγλη του έλκει, τόσο τις αποικίες να θέλουν να αναδειχθούν, όσο και 

τους βρετανούς υπηκόους που θέλουν να «βοηθήσουν» τους λιγότερο ανεπτυγμένους 

λαούς, να ανέλθουν στη σκάλα της παγκόσμιας κοινωνικής κλίμακας.  Το 

συγκεκριμένο επιχείρημα αποτελεί ένα πρώτο αμφίδρομο στοιχείο νομιμοποίησης, 

τόσο από την πλευρά της βρετανικής κοινωνίας, αλλά και από την πλευρά των 

«κατώτερων» λαών. Οι διάφορες κτήσεις ευρισκόμενες σε επίπεδο συνεργασίας με τη 

βρετανική αυτοκρατορία, αλλάζουν το status τους και αναδεικνύονται. Οπότε, έχουμε 

μία διπλή νομιμοποίηση του ιμπεριαλισμού η οποία κινείται προς δύο κατευθύνσεις. 

Από τη μία έχουμε τη νομιμοποίηση από μέρους της βρετανικής κοινωνίας που 

ισχυρίζεται ότι επικουρεί στη βελτίωση του επιπέδου ζωής των διαφόρων κτήσεων 

της αυτοκρατορίας. Από την άλλη πλευρά, από την οπτική των ιθαγενών που γίνονται 

αντικείμενο κατάκτησης, υπάρχει η νομιμοποίηση στη λογική ότι η αφομοίωση από 

τη βρετανική αυτοκρατορία με τη δυνατότητα συνεργασίας μαζί της, θα τους 

προσφέρει ευκαιρίες οικονομικές, πολιτικές, κοινωνικές που δεν θα είχαν 

διαφορετικά. Ο υπόλοιπος πλανήτης, δηλαδή, θα αντιμετώπιζε έναν συνεργάτη της 

Μεγάλης Βρετανίας, ανεβάζοντας κατά πολύ το κύρος των διαφόρων χωρών που θα 

είχαν αυτήν την τιμή της συνεργασίας μαζί της. Ούτως ή άλλως, λανθάνων στόχος 

και στις δύο περιπτώσεις είναι η ένταξη με όρους μητρόπολης, της υπανάπτυκτης 

χώρας στον διεθνή καταμερισμό εργασίας, στοιχείο που θα αναπτυχθεί παρακάτω. 

Την εποχή που εξετάζουμε, την περίοδο του νέο-ιμπεριαλισμού,16 υπήρχε στην 

περιρρέουσα ατμόσφαιρα της κοινωνίας της Μεγάλης Βρετανίας, η λογική ότι οι 

Βρετανοί ως λαός, είχαν μία φυσική κλίση προς τη διακυβέρνηση. Η άποψη που 

κυριαρχούσε στο μυαλό των Βρετανών της Βικτωριανής εποχής, ήταν ότι 

«αποτελούσαν τους κυρίαρχους του πολιτισμού και πρωτοπόρους της βιομηχανίας 

και της προόδου».17 Επίσης, αποτελούσε βεβαιότητα ότι «η ικανότητά τους στη 

                                                           
15 (Hobson, 2013), σελ. 119. 
16 Ο νέος ιμπεριαλισμός ή νέο-ιμπεριαλισμός αφορά κυρίως τροπικές και υποτροπικές περιοχές με 

μικρές πιθανότητες αποικισμού από λευκούς λόγω δυσκολίας προσαρμογής, και σε όποιες περιοχές 

γίνει εν τέλει αποικισμός, οι λευκοί θα αποτελούν μικρές μειοψηφίες. (Hobson, 2013), σελ. 127. 
17 (Robinson, et al., 1978), σελ. 1. 
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βελτίωση των συνθηκών του ανθρώπου ήταν το ίδιο μνημειώδης όσο και η ικανότητά 

τους να παράγουν πλούτο».18 Η αδιαμφισβήτητη πρωτοκαθεδρία της Βρετανίας 

άρχισε να εξασθενεί σταδιακά μετά το 1860, με την απογοήτευση να αυξάνει και την 

αποτυχία του ελεύθερου εμπορίου να εντείνεται. Πλέον η επέκταση έμοιαζε 

αναπόφευκτη, «με κύρια μηχανή της, τις επιχειρήσεις».19 

Ανέκυψε με αυτόν τον τρόπο η ανάγκη για θεμελίωση ενός θεωρητικού 

υποβάθρου ως δικαιολογία για τη βρετανική εξάπλωση. Κύριο πρόταγμα της 

πολιτικής της επέκτασης, που ονομάστηκε ιμπεριαλισμός, ήταν σύμφωνα με τον 

Hobson, η διάδοση της τέχνης της ελεύθερης διακυβέρνησης με απώτερο στόχο την 

προαγωγή της ειρήνης. Εντούτοις, το δείγμα γραφής της βρετανικής αυτοκρατορίας 

σκιαγραφεί μία κατάσταση αιματοχυσίας και βίαιης κατάληψης εδαφικών 

περιοχών.20 Κατά τη γνώμη του, οι Βρετανοί, ούτε προέβαιναν σε διάδοση της τέχνης 

της ελεύθερης διακυβέρνησης, αλλά ούτε και ήταν διατεθειμένοι να  το κάνουν.21 

Ασκώντας, λοιπόν, μία ως επί το πλείστον αυταρχική διακυβέρνηση στις αποικίες, με 

εξαίρεση τις κτήσεις του Καναδά, της Αυστραλασίας και της Νοτίου Αφρικής,22 το 

πρόταγμα αυτό ερχόταν σε αντίθεση με τις εφαρμοζόμενες πολιτικές.  

                                                           
18 (Robinson, et al., 1978), σελ. 1. Μάλιστα αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι “Expansion was not 

simply a necessity (…) but a moral duty to the rest of humanity”, στο ίδιο σελ. 2. 
19 “The main engine of expansion was enterprise”, αναφέρεται χαρακτηριστικά (Robinson, et al., 

1978), σελ. 3. Σύμφωνα με τον Τσακαλογιάννη η Βρετανία στα τέλη του 19ου αιώνα, εμφανίζεται 

περιθωριοποιημένη οικονομικά, γεγονός που οδηγεί σε επανασύνδεση της οικονομίας με την πολιτική. 

Έτσι, «η οικονομία, κυρίως οι εμπορικές σχέσεις, γίνονται υποχείριο εσωτερικών πολιτικών 

αντιθέσεων και εθνικών αντιπαραθέσεων», (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 383. 
20 «…όλα συνηγορούσαν στο ότι η παγκοσμιοποίηση της αγοράς αν μη τι άλλο θα εδραίωνε ακόμα 

περισσότερο την προνομιακή θέση της Βρετανίας αφού θα είχε τη δυνατότητα να προσαρμόσει την 

παγκόσμια οικονομία στις ανάγκες και προτεραιότητές της. Με άλλα λόγια, η παγκόσμια οικονομία θα 

μπορούσε να αποτελέσει αναπόσπαστο συστατικό της Pax Britannica», (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 

375. Παρατηρούμε ότι η ειρήνη και ειδικά αυτή στα μέτρα και σταθμά της Βρετανίας, αποτελούσε το 

όχημα πάνω στο οποίο θα μπορούσε να κινηθεί η βρετανική οικονομία. Δεν υπήρχε πρόθεση επιβολής 

ειρήνης για ανθρωπιστικούς λόγους. Εδώ θυμόμαστε τον Hobson που παρατηρεί ότι «Η pax 

Britannica [Βρετανική ειρήνη], ένα αδιάντροπο πάντοτε ψεύδος, έχει καταστεί ένα αλλόκοτο τέρας 

υποκρισίας· οι πολεμικές, ένοπλες συγκρούσεις υπήρξαν σχεδόν ασταμάτητες» (Hobson, 2013), σελ. 

129. 
21 «Στην τεράστια πλειονότητα των πληθυσμών σε όλη την αυτοκρατορία μας δεν έχουμε 

παραχωρήσει καμία πραγματική εξουσία αυτοκυβέρνησης ούτε έχουμε καμία ειλικρινή πρόθεση να το 

πράξουμε ή οποιαδήποτε ειλικρινή πεποίθηση ότι είναι για εμάς δυνατόν να το πράξουμε», (Hobson, 

2013), σελ. 120. 
22 Για το Hobson οι περιοχές αυτές αποτελούν εξαιρέσεις στον κανόνα της βρετανικής κυριαρχίας. 

«Στην Αυστραλασία, στη Βόρειο Αμερική και στη Νότια Αφρική έχουν ιδρυθεί δέκα επτά 

αυτοδιοικούμενες αποικίες, προικισμένες με περιεσταλμένους τύπους του βρετανικού συντάγματος», 

(Hobson, 2013), σελ. 278. Μάλιστα επικρατούσε και μία περίεργη αντίληψη σχετικά με αυτές τις 

περιοχές αφού «Μια περίεργη τύφλωση φαίνεται να περιστοιχίζει τη νοοτροπία του μέσου 

πεπαιδευμένου Βρετανού, όταν ζητείται να εικονογραφήσει με το νου του την αποικιακή μας 

αυτοκρατορία. Σχεδόν ενστικτωδώς εγκαλεί νοερά τον Καναδά, την Αυστραλασία και τη Νότια 

Αφρική - τα υπόλοιπα ουσιαστικά τα αγνοεί», (Hobson, 2013), σελ. 128. 
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Κεντρικά σημεία της ιδεολογικής πρόσληψης της ελεύθερης διακυβέρνησης 

είναι οι διάφορες ελευθερίες που αυτή προϋποθέτει, αλλά και προσφέρει. Βασικές, η 

πολιτική αλλά και η αστική ελευθερία. Εκτός, από τις προαναφερθείσες περιοχές που 

απολάμβαναν κάποιας έκτασης ελευθερίας και αυτοδιοίκησης, η πλειονότητα των 

βρετανικών κτήσεων βρίσκονταν υπό το καθεστώς αυταρχισμού και δεσποτισμού. 

Είτε με διορισμό ελεγχόμενων ιθαγενών κυβερνητών, είτε με άμεσο έλεγχο από το 

Υπουργείο Αποικιών στη μητρόπολη και βρετανό εκπρόσωπο στην αποικία, η 

ελεύθερη διακυβέρνηση που τόσο περίτρανα διατείνονταν οι υποστηρικτές του 

ιμπεριαλισμού της βικτοριανής Βρετανίας, δεν έβρισκε εφαρμογή. Με το εκλογικό 

δικαίωμα που ακόμα και στο εσωτερικό της Βρετανίας παρέμενε προνόμιο που 

δινόταν σύμφωνα με περιουσιακά κριτήρια, στις αποικίες, παρέμενε μονοπώλιο των 

λευκών με αποκλεισμό του έγχρωμου πληθυσμού. 

Στο παράδειγμα της Ινδίας, η πολιτική της βρετανικής διοίκησης οδηγεί σε 

αποσταθεροποίηση των θεσμών των «κοινοτήτων του χωριού». Μέχρι πρότινος 

συντελούσαν ως ένα συνεκτικό κοινωνικό δίχτυ, στην ευτυχία, στην απόλαυση 

ελευθερίας και ανεξαρτησίας εκ μέρους των μελών των κοινωνιών της χώρας. Το 

καθεστώς αυτό της αυτοκυβέρνησης καταστρέφεται από τις έξωθεν πρακτικές της 

βρετανικής διοίκησης με αποτέλεσμα την καταστροφή τελικά του αυτοδιοικούμενου 

χωριού. Έγινε προσπάθεια επιβολής στην Ινδία μία ατομικού προσανατολισμού 

διακυβέρνηση που ασκήθηκε συγκεντρωτικά, με αποτέλεσμα την υπονόμευση 

αρχαίων θεσμών της χώρας. 

Επομένως, το συγκεκριμένο επιχείρημα για διάδοση της ελεύθερης 

διακυβέρνησης λειτούργησε αρνητικά και έπραξε το αντίθετο αυτού που 

ευαγγελιζόταν. Στην Ινδία, παρατηρείται η διαδικασία καταστροφής μίας δομής 

αυτού του τύπου κυβέρνησης στο όνομα της προόδου και της εξέλιξης. Από τη μία η 

ρητορική του ιμπεριαλισμού χρησιμοποιεί ένα επιχείρημα που έχει μία λογική βάση 

στο όνομα της δημοκρατίας, αλλά από την άλλη, εκ των πραγμάτων αναιρείται προς 

μία κατεύθυνση που προβάλει σαφώς την αρχική στόχευση της εισβολής στην Ινδία, 

την εκμετάλλευση των πλουτοπαραγωγικών πηγών της και του εν δυνάμει 

πολυπληθούς εργατικού δυναμικού της. 

Παρόλα αυτά η Hobson δεν ακυρώνει τις θετικές επιδράσεις της βρετανικής 

κατοχής, αλλά παραδέχεται ότι εκτείνονται σε πολλούς τομείς της ινδικής 
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πραγματικότητας. Με το να δομούνται όμως πάνω σε μία τυπική νομιμοποίηση23 που 

προάγεται εις βάρος της ουσιώδους αξιακής νομιμοποίησης, υποβαθμίζονται πτυχές 

της κοινωνικής πραγματικότητας.24Δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι οι Βρετανοί που 

καλούνται να εκβρετανίσουν την Ινδία αποτελούν μέλη μίας ιδιότυπης κλειστής 

«κάστας» με αδυναμία πλήρους κατανόησης των παραδοσιακών θεσμών της Ινδίας. 

Δεν συνδιαλέγονται μαζί τους στη βάση ελεύθερων κοινωνικών επαφών και 

εφαρμόζουν αλλότριες των ινδικών προτύπων ρυθμίσεις. Κατά κύριο λόγο, οι 

χαμηλόβαθμοι αξιωματούχοι είναι γηγενείς αλλά δεν μπορούν να ελεγχθούν στις 

μεθόδους τους για να εξακριβωθεί αν συμβαδίζουν με τα βρετανική πρότυπα. Η 

εποπτεία είναι εξαιρετικά δύσκολη από μία ολιγάριθμη ομάδα Βρετανών ανώτερων 

αξιωματούχων.25 Επομένως, δεν μπορεί να εξακριβωθεί πλήρως η 

αποτελεσματικότητα της βρετανικής διοίκησης. Παρόλα αυτά όμως ο Hobson 

παρατηρεί ότι στην περίπτωση της Ινδίας, με εξαίρεση ίσως τις περιοχές με 

αρδεύσιμες πηγές, στις υπόλοιπες «ο λιμός είναι χρόνιος».26 

Άμεσα σχετιζόμενο με το παραπάνω επιχείρημα είναι ο παιδευτικός ρόλος που 

φαίνεται να έχει επιφορτιστεί η Μεγάλη Βρετανία και που αποτελεί ένα τρίτο 

νομιμοποιητικό επιχείρημα υπέρ του ιμπεριαλισμού. Παιδευτικός ρόλος, όχι μόνο σε 

πολιτικό επίπεδο, με τη διάδοση της τέχνης της ελεύθερης διακυβέρνησης, αλλά και 

σε πολιτισμικό και διαπαιδαγωγικό επίπεδο. Έτσι, για τον Hobson, το εστιακό σημείο 

δεν ήταν το ζήτημα της ορθής ή μη κυβέρνησης των αποικιών, αλλά το εάν γινόταν 

αυτή η πολυδιαφημισμένη ενστάλαξη των ιδεών και των αρχών της τέχνης της 

                                                           
23 Για το λειτουργικό επίπεδο νομιμοποίησης βλ. κεφάλαιο 1.2. 
24 Ο Hobson παραθέτει μία σειρά από «αδιαμφισβήτητα γεγονότα»: η εδραίωση ειρήνης· η 

αναβάθμιση της δικαιοσύνης που προσλαμβάνει ιδιότητες όπως η αμεροληψία και η ισονομία· η 

ρύθμιση της φορολογίας που αναφέρεται ότι έχει μειωθεί, ελαφρύνοντας το φορολογικό βάρος από τις 

πλάτες των πολιτών· ο περιορισμός της διαφθοράς ή και τυραννίας των τοπικών αρχόντων και 

οργάνων· η εισαγωγή ενός συστήματος σχολείων και κολεγίων, καθώς και ιεραποστολικές δομές που 

δεν περιορίζονται μονάχα στη θρησκευτική διδασκαλία αλλά διευρύνουν το μαθησιακό ορίζοντα και 

στις βιομηχανικές τέχνες· η διευκόλυνση των μεταφορών με την κατασκευή δρόμων και 

σιδηροδρόμων με παράλληλη βελτίωση της παραγωγικότητας του εδάφους για αποδοτικότερες 

καλλιέργειες· η ανάπτυξη της βιομηχανίας με την εξόρυξη πολλών ορυκτών μεταλλευμάτων που 

οδηγεί στην αύξηση της απασχόλησης αφού απασχολεί μεγάλους αριθμούς εργατικού δυναμικού· η 

εισαγωγή διάφορων τύπων καλλιεργειών όπως είναι του τσαγιού του καφέ κ.ά.· η διάλυση 

θρησκευτικών και κοινωνικών προκαταλήψεων που επιβραδύνουν την πρόοδο μίας κοινωνίας καθώς 

επίσης και του συστήματος των καστών. (Hobson, 2013), σελ. 247. 
25 Ο Hobsbawm αναφέρει χαρακτηριστικά ότι «Γύρω στο 1890 λίγο περισσότεροι από 6.000 βρετανοί 

αξιωματούχοι κυβερνούσαν σχεδόν 300 εκατομμύρια Ινδούς». (Hobsbawm, 2002), σελ. 133. 
26 Υπάρχουν άνθρωποι που υποστηρίζουν ότι η Βρετανία «αποστραγγίζει την οικονομική πηγή 

ενέργειας της Ινδίας» και ότι επέβαλε μία διοικητική μηχανή πολυδάπανη σε μία χώρα φτωχή που δεν 

μπορεί να τη συντηρήσει. Με το ⅓ της φορολογίας που εισπράττεται να φεύγει από τη χώρα, τη 

συντήρηση ενός υπερβολικά μεγάλου στρατού  για αμυντικούς σκοπούς και την υποχρέωση της 

κάλυψης πολυδάπανων πολέμων σε άλλα μέρη της αυτοκρατορίας, δύσκολα μπορεί κανείς να 

ισχυριστεί ότι η Ινδία ευημερεί υπό βρετανική κυβέρνηση. (Hobson, 2013), σελ. 248. 
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βρετανικής διακυβέρνησης. Παρατήρησε ότι αυτό δεν συνέβαινε.27 Θεωρούσε ότι σε 

αυτό το πλαίσιο, θα κρυβόταν πίσω από κάθε καλή πρόθεση κάποια «σταθερή 

παρατεταμένη πίεση εμπορικού συμφέροντος»28 που θα αναιρούσε κάθε 

καλοπροαίρετη προσπάθεια.  

Για το λόγο αυτό, ο ιμπεριαλισμός χρησιμοποίησε διάφορα τεχνάσματα για να 

σαγηνεύσει, να ξεγελάσει ή να παρασύρει πολιτικούς, στρατιωτικούς, επιστήμονες, 

αλλά και τις λαϊκές μάζες. Η αντίληψη ότι η Μεγάλη Βρετανία είχε ιερό καθήκον να 

διαδώσει τα φώτα του πολιτικού πολιτισμού σε όλα τα πλάτη και μήκη της 

οικουμένης ήταν σαγηνευτική αρκετά ώστε να προσδέσει στο άρμα της ακόμα και 

εκείνους που αρχικά είχαν σταθεί εχθρικά, ή έστω σκεπτικά, απέναντί στο φαινόμενο 

του ιμπεριαλισμού. Παράδειγμα αυτής της διαδικασίας οι υπέρμαχοι του 

φιλελευθερισμού της εποχής του Hobson, οι οποίοι με την πάροδο του χρόνου 

«προσηλυτίστηκαν» στη φιλοσοφία του ιμπεριαλισμού που πρότερα αντιμάχονταν. 

Επιπλέον, η αντίληψη αυτή του παιδαγωγικού ρόλου της Μεγάλης Βρετανίας 

προϋπέθετε και την απόδοση ενός άλλου χαρακτηρισμού για το αντικείμενο της 

παιδαγωγικής διαδικασίας: αυτό του «παιδιού» στις αποικίες. Εάν το δεχόταν κάποιος 

αυτό, θα μπορούσε κάλλιστα να ισχυριστεί ότι θα μπορούσε να μην αποτελεί 

αποτυχία η ανεπιτυχής «εκπαίδευση» κάποιας τροπικής ή υποτροπικής φυλής, αλλά 

ευθύνη της φυλής-παιδιού που ήταν ανεπίδεκτη μάθησης. Επομένως, με αυτό το 

σκεπτικό, ο παιδευτικός χαρακτήρας της Βρετανίας δεν αναιρείται ακόμα και σε 

περίπτωση αποτυχίας, ή εφαρμογής αυταρχικών μεθόδων και πρακτικών, καθώς ως 

δάσκαλος-παιδαγωγός, γνωρίζει τους τρόπους με τους οποίους μπορεί να 

ολοκληρωθεί το «μάθημα». 

Επίσης, η παιδευτική διαδικασία είναι μία πορεία προς τη μάθηση που απαιτεί 

προσπάθεια, καλή θέληση και κυρίως χρόνο. Κανείς δεν μπορεί να οριοθετήσει ένα 

χρονικό ορίζοντα και να ισχυριστεί ότι μέσα σε συγκεκριμένο χρονικό διάστημα θα 

μπορεί μία χώρα να αυτοδιοικηθεί χωρίς την επίβλεψη του πάτρωνά της. Επομένως η 

αποτυχία ή η εφαρμογή δεσποτικής διοίκησης, μπορεί να παρουσιαστεί ως μέρος της 

διαδικασίας προς τη μάθηση της τέχνης της αυτοδιοίκησης που απαιτεί χρόνο, και 

απλώς δεν έχει ολοκληρωθεί ακόμα. Όπως γίνεται εύκολα αντιληπτό, ο 

παραλληλισμός των αποικιών με παιδιά που διδάσκονται μπορεί να έχει πλείστα άλλα 

                                                           
27 Χαρακτηριστικό είναι το απόλυτο σχόλιο του Hobson που αναφέρει ότι «Είναι ξεκάθαρο όμως το 

γεγονός ότι η Βρετανική Αυτοκρατορία δεν αποτελεί σε οποιοδήποτε σημαντικό βαθμό ένα πεδίο 

εκπαίδευσης για τις βρετανικές τέχνες της ελεύθερης διακυβέρνησης». (Hobson, 2013), σελ. 127. 
28 (Hobson, 2013), σελ 122. 
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παραδείγματα που λειτουργούν προς όφελος της πολιτικής του ιμπεριαλισμού, 

διαστρεβλώνοντας μία κατάσταση και παρουσιάζοντάς την ως επιτυχία. 

Βασικό σημείο κριτικής του Hobson σε αυτό το επιχείρημα είναι η τεράστια 

διαφορά σε πολιτισμικό επίπεδο της βρετανικής κουλτούρας και των κατεκτημένων 

λαών. Υπάρχει μία αδυναμία πρόσληψης των διαφημιζόμενων βρετανικών πολιτικών 

προτύπων, χωρίς όμως αυτό να οδηγήσει στη ματαίωση ή αναπροσαρμογή της 

επεκτατικής πολιτικής της Βρετανίας. Όπως διαπιστώνει και ο Hobson ο νέος 

ιμπεριαλισμός 

 

Δεν διαμορφώθηκε για να διαδώσει τη βρετανική ελευθερία και για 

την αναπαραγωγή των τεχνών της διακυβέρνησής μας. Κυβερνάμε τις 

χώρες και τους πληθυσμούς που προσαρτήσαμε, στο βαθμό που τα 

κυβερνάμε εν γένει, με ευδιάκριτα αυταρχικές μεθόδους, τα διοικούμε 

κυρίως από την Ντάουνιγκ Στρητ…29 

 

Χαρακτηριστική η περίπτωση της Αιγύπτου που μέσω μίας δήλωσης του 

Λόρδου Milner που παραθέτει ο Hobson αναδεικνύει τον οξύμωρο χαρακτήρα της 

ιμπεριαλιστικής ρητορικής. Αναφέρει ότι 

 

Ασφαλώς, ως γνήσιος γεννηθείς Βρετανός (sic!), βγάζω το καπέλο μου 

σε οτιδήποτε ονομάζεται εκλογικό δικαίωμα, κοινοβούλιο, 

αντιπροσώπευση του λαού, φωνή της πλειοψηφίας και όλα τα συναφή. 

Εντούτοις, ως παρατηρητής της πραγματικής κατάστασης της 

αιγυπτιακής κοινωνίας, δεν μπορώ να κλείσω τα μάτια μου στο 

γεγονός ότι η λαϊκή διακυβέρνηση, όπως εμείς την κατανοούμε, είναι 

εκτός συζήτησης για ένα μεγαλύτερο διάστημα από όσο μπορεί να 

προβλέψει ο οιοσδήποτε. Ο λαός ούτε την κατανοεί, ούτε την επιθυμεί. 

Θα περιερχόταν σε ασυνήθιστη θλίψη εφόσον την κατείχε. Κανένας 

δε, εκτός από μερικούς ανόητους θεωρητικούς, δεν διανοείται να τους 

την παραχωρήσει.30 

 

Ο Λόρδος Milner αρχικά παραδέχεται ότι είναι ένθερμος υποστηρικτής των 

ιδιοτήτων της ελεύθερης, αντιπροσωπευτικής διακυβέρνησης, όπως το εκλογικό 

                                                           
29 (Hobson, 2013), σελ. 127. Χαρακτηριστικά αναφέρει ο Hobson ότι «Από πολιτική άποψη, ο νέος 

ιμπεριαλισμός συνιστά μια επέκταση της αυταρχίας» (Hobson, 2013), σελ. 53. 
30 (Hobson, 2013), σελ. 127, αναφορά από A. Milner, England in Egypt, 1902, σελ. 378, 379. 
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δικαίωμα και η αντιπροσώπευση του λαού, και προφανώς εννοεί σιωπηρά και της 

μετάδοσής τους. Μολαταύτα, αρνείται την παραχώρηση των δικαιωμάτων αυτών 

στους Αιγυπτίους γιατί, όπως λέει, παρατηρεί την πραγματική κατάσταση της 

αιγυπτιακής κοινωνίας. 

Από τα λεγόμενά του φαίνεται να αποδέχεται τη διαφορετικότητα της 

κουλτούρας και ιδιοσυγκρασίας του λαού της Αιγύπτου. Παρόλα αυτά, επιχειρεί να 

δικαιολογήσει την προσπάθεια επιβολής δυτικών προτύπων διοίκησης και 

δικαιωμάτων, σε μία κοινωνία που ούτε τα θέλει αλλά ούτε και τα επιθυμεί. Μάλιστα, 

μας πληροφορεί ότι «θα περιερχόταν σε ασυνήθιστη θλίψη εφόσον την κατείχε», 

αναφερόμενος στην λαϊκή διακυβέρνηση. Άρα, ενώ η βρετανική επιχειρηματολογία 

προσπαθεί να πείσει για την παιδευτική λειτουργία της επέκτασης, την ίδια ώρα, 

αυτοαναιρείται παραδεχόμενη ότι η λειτουργία αυτή δεν μπορεί να εφαρμοστεί, ή 

έστω τα αποτελέσματά της δεν θα μπορέσουν να γίνουν κατανοητά.  

Επίσης, ένα άλλο στοιχείο που προστίθεται από το Λόρδο Milner είναι αυτό της 

χρονικής αοριστίας, οπότε η πραγματοποίηση της αξίας καθίσταται απροσδιόριστη. 

Είναι μία διαδικασία που απαιτεί χρόνο, αλλά κανείς δεν ξέρει πόσο μπορεί να 

διαρκέσει. Έτσι δίνεται το δικαίωμα στη Βρετανία να εξαντλήσει κάθε χρονικό 

περιθώριο. Από τη στιγμή, δε, που ο λαός δεν μπορεί να κατανοήσει την φύση της 

λαϊκής διακυβέρνησης, δεν μπορεί και να τη διδαχθεί. Άρα εκκινεί το συλλογισμό 

του αποδεχόμενος τα ιδανικά της λαϊκής διακυβέρνησης αλλά στη συνέχεια εξαιρεί 

το λαό της Αιγύπτου λόγω της ανικανότητάς του να τα διδαχθεί και να τα 

κατανοήσει. Με αυτόν τον τρόπο διαφαίνεται η αντίθεση μεταξύ κινήτρων και 

ιστορικής πραγματικότητας. 

 Πώς μπορεί όμως να γεφυρωθεί αυτό το χάσμα που δημιουργείται με τη 

σχετικότητα που προκαλεί η διαφοροποίηση των πολιτισμών; Ο ιμπεριαλισμός 

προτάσσει ένα αντι-σχετικιστικό επιχείρημα στη βάση της καθολικότητας κάποιων 

εκφάνσεων των ιδιοτήτων του ατόμου και των κοινωνικών δικαιωμάτων ενώπιων του 

νόμου και του εθίμου. Μέσα από την κοινή αυτή ανθρωπολογική βάση αποφεύγεται 

ένας σχετικισμός που θα απαγόρευε τη σύγκριση μεταξύ πολιτισμών και άρα της 

όποιας μετάδοσης πολιτισμικών προτύπων. Το παράδειγμα που χρησιμοποιείται για 

το σκοπό αυτό είναι ο ιμπεριαλισμός στην Ασία και ειδικότερα η περίπτωση της 
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Ινδίας.31Η βάση που  νομιμοποιεί την παρέμβαση των δυτικών στις χώρες της Ασίας 

είναι ότι, παρόλες τις διαφορές των πολιτισμών μεταξύ τους στην επιφάνεια, στην 

ουσία τους υπάρχει κοινό έδαφος. Υπάρχουν δηλαδή «ορισμένες ηθικές και 

διανοητικές ιδιότητες που ενσαρκώνονται στις γενικές μορφές της θρησκείας, του 

νόμου, των εθίμων και των τεχνών της βιομηχανίας [που] είναι ουσιώδεις για όλες τις 

τοπικές ποικιλίες του πολιτισμού, ανεξάρτητα από φυλή, χρώμα, κλίμα και άλλες 

συνθήκες».32 Με αυτό ως κριτήριο ο δυτικός πολιτισμός, αφού είναι «πλουσιότερος 

σε αυτά τα ουσιώδη στοιχεία»,33 υποστηρίζεται ότι μπορεί να ωφελήσει τον 

ανατολικό, μεταδίδοντας αυτά τα στοιχεία. Αυτό, βέβαια γίνεται μέσω της 

βρετανικής διακυβέρνησης. Οπότε, έτσι όπως αρθρώνεται το συγκεκριμένο 

επιχείρημα, θα μπορούσαμε να πούμε ότι η μεταλαμπάδευση αυτών των «ουσιωδών 

στοιχείων» λειτουργεί ως ο Δούρειος Ίππος που επιτρέπει στον δυτικό πολιτισμό να 

εισβάλει στον ανατολικό και να λειτουργήσει ως νομιμοποιητικό στοιχείο. Εν γένει, 

παρατηρείται μία ελαστικότητα ανάμεσα στις πρακτικές και στους τρόπους διοίκησης 

των αποικιών. Σε ελάχιστες αποικίες δίδονται πολιτικές ελευθερίες, ενώ σε πολλές 

άλλες αυτό τους αρνείται και αντικαθίσταται με αυταρχικές πρακτικές και μεθόδους 

που αντίκεινται στην ελεύθερη διακυβέρνηση. 

Στο σημείο αυτό ο Hobson προσθέτει άλλο ένα στοιχείο που αποσταθεροποιεί 

τον πυρήνα της παιδαγωγικής νομιμοποίησης του ιμπεριαλισμού. Η μεγαλύτερη 

διαφορά μεταξύ συστήματος διακυβέρνησης εντός της Βρετανίας και αυτού της 

πλειοψηφίας των αποικιών, είναι η συναίνεση που αποτελεί και τη ρίζα για μία κοινά 

επωφελή συνεργασία. Στην κοινωνία της Βρετανίας, που το εκλογικό δικαίωμα έχει 

αρχίσει να διευρύνεται, η εργατική τάξη αποκτά σταδιακά συνείδηση, ο 

αντιπροσωπευτικός κοινοβουλευτισμός έχει πια εδραιωθεί αν και κλυδωνιζόμενος, 

υπάρχει η συναίνεση των πολιτών να διοικηθούν από ένα σύνολο αντιπροσώπων. 

                                                           
31 Η περίπτωση της Ινδίας αποτελεί κτήση εξαιρετικής σημασίας για τους Βρετανούς της Βικτωριανής 

εποχής. Έως το 1880 είχαν επενδυθεί στο έδαφός της περίπου 270 εκατομμύρια λίρες, ποσό που 

αποτελούσε λίγο λιγότερο από το 1/5 του συνόλου των επενδύσεών τους στην αλλοδαπή. (Robinson, 

et al., 1978), σελ. 11 με αναφορές από A. K. Cairncross, Home and Foreign Investment 1870-1913 

(1953), σελ. 185 και A. H. Imlah, “British Balance of Payments and Export of Capital, 1816-1913”, 

Economic History Review, 1952, σελ. 237-238. Επίσης, αποτελεί τη βάση της βρετανικής κυριαρχίας 

στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολής, με θέση κλειδί για εμπορικές συναλλαγές με γειτονικές της 

χώρες. Ο ιδιότυπος τρόπος συγκρότησης του ινδικού στρατού, δίνει το δικαίωμα στη Βρετανία να μην 

επωμίζεται πλήρως το κόστος συντήρησής του, αλλά και να ελέγχει την ευρύτερη περιοχή, 

αναχαιτίζοντας αντεπιχειρήματα σχετικά με τη σύνδεση εμπορίου και εξουσίας. Όπως αναφέρεται  “Its 

revenue and manpower provided the rod of order, the shield of defence and the sword for further 

advance from Zanzibar and Basra eastwards to the Yellow Sea”, (Robinson, et al., 1978) σελ. 13. 
32 (Hobson, 2013), σελ. 246. 
33 (Hobson, 2013), σελ. 247. 
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Αυτή η συναίνεση, απουσιάζει από την πραγματικότητα της διοίκησης των αποικιών. 

Κανείς δεν ρώτησε τους κατακτηθέντες πληθυσμούς εάν επιθυμούσαν να 

«βελτιώσουν», σύμφωνα με τα βρετανικά πρότυπα και κριτήρια, το βιοτικό τους 

επίπεδο. Επίσης, δεν απασχόλησε τους κατακτητές η σύμφωνη γνώμη των γηγενών 

για την διοίκηση από εξωτερικούς παράγοντες, πόσο μάλλον για την εισβολή αυτή 

καθ’ αυτή. Η ανελευθερία αυτή, η αποστέρηση της έλλογης απόφασης και επιλογής, 

χάριν μίας αμφιλεγόμενης διάδοσης των αρχών της ελεύθερης διακυβέρνησης, είναι 

ένα σχήμα οξύμωρο που θα παρατηρήσουμε αρκετά συχνά στα πλαίσια αυτής της 

μελέτης. 

Τα αυτοαναιρούμενα επιχειρήματα είναι σύνηθες φαινόμενο για την πολιτική 

του ιμπεριαλισμού, καθώς εδράζεται πάνω σε λογικοφανείς ισχυρισμούς που όμως 

στερούνται στέρεης βάσης. Τα επιχειρήματα που χρησιμοποιεί ο ιμπεριαλισμός και οι 

υποστηρικτές του, τόσο γενικά, όσο και στη θεωρία του Hobson που είναι και το 

αντικείμενο της παρούσας μελέτης, ουσιαστικά επιβάλλονται. Δεν γίνονται αποδεκτά 

απλώς από τον ακροατή, συνομιλητή, συνάδελφο, συνεργάτη, ή αντίπαλο. 

Επιβάλλονται με τα κλειστά τους όρια, τις απόλυτες αλήθειες τους και το διαχρονικό 

απλοϊκό διαχωρισμό σε άσπρο και μαύρο. Η απουσία γκρίζας ζώνης είναι το 

κατεξοχήν χαρακτηριστικό φιλοσοφιών παρόμοιων με αυτή του ιμπεριαλισμού. Η 

ρητορική του ιμπεριαλισμού δεν θα μπορούσε να μην είναι εμποτισμένη με την 

επιθετικότητα, τη διεισδυτικότητα, τη σαγήνη της ίδιας της πολιτικής και της 

πρακτικής της. Δεν θα μπορούσε να μη χαρακτηρίζεται από τα παραπάνω στοιχεία 

και η επιχειρηματολογία της ή τα νομιμοποιητικά της χαρακτηριστικά, όπως θα 

μπορέσει ίσως να διαπιστώσει ο αναγνώστης στις γραμμές που ακολουθούν.   

Τέλος, θα αναφερθεί η ένταξη στον διεθνή καταμερισμό εργασίας, ως το 

τελευταίο αξιακού τύπου νομιμοποιητικό επιχείρημα του ιμπεριαλισμού. Αν και στη 

λογική του εντάσσεται στο παιδαγωγικό επιχείρημα καθώς αποτελεί εκπαίδευση στον 

κόσμο της εργασίας, εντούτοις, για λόγους κατανόησης διαχωρίζεται διακριτά. 

Αναφορικά με τη βελτίωση που πιστώνεται στον τομέα των τεχνών, παρατηρείται ότι 

ο εκβιομηχανισμός που εισήχθη στην Ινδία, αντί να βελτιώσει τις βιοτικές συνθήκες 

των γηγενών οδήγησε στην παρακμή τεχνών όπως η αρχιτεκτονική, η υφαντουργία, η 

μεταλλουργία και η κεραμική. Χαρακτηριστικό παράδειγμα οι χειροτέχνες που 

κληρονόμησαν την τέχνη τους και που τείνουν να συσσωρεύονται σε εργοστάσια 

αναζητώντας εργασία και μισθό για να καταλήξουν να αντιμάχονται και να 

ανταγωνίζονται τα παραγόμενα προϊόντα της Βρετανίας. Παρατηρείται μία 
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αλλοτρίωση στην εργασία, με την αποστασιοποίηση των κατασκευαστών από το 

παραγόμενο προϊόν, αφού «δεν εμπλέκονται πλέον διανοητικά και ηθικά».34 

Οδηγήθηκε, λοιπόν, η Ινδία στην καταστροφή των εγχώριων τεχνών, λόγω της 

δημιουργίας εργαζόμενων μαζών για τα εργοστάσια με χαμηλούς μισθούς, που για 

τον Hobson αποτελεί μία «κακή πολιτική». 

Η περίπτωση της Κίνας εμφανίζεται ελαφρώς διαφοροποιημένη από αυτή της 

Ινδίας. Ο ιμπεριαλισμός εδώ διατηρεί μονάχα το εμπορικό του περίγραμμα. 

Αποχωρίζεται την αποστολή εκπολιτισμού και τη διδασκαλία μεθόδων 

αυτοκυβέρνησης και προσκολλάται στο εμπορικό πρόταγμα, επομένως σε μία 

ιδιότυπη προαγωγή της Κίνας σε συνεργάτη. 

 

Η Κίνα φαίνεται να προσφέρει μια μοναδική ευκαιρία για το δυτικό 

επιχειρηματία. Ένας πληθυσμός περίπου 400 εκατομμυρίων, 

προικισμένος με μια εξαιρετική ικανότητα μεθοδικής εργασίας, με 

μεγάλη ευφυΐα και εφευρετικότητα, εθισμένος σε ένα χαμηλό επίπεδο 

υλικής ευμάρειας, κάτοχος μιας χώρας πλούσιας σε ανεπεξέργαστα 

ορυκτά και στερημένος σύγχρονων βιομηχανικών και μεταφορικών 

μηχανημάτων, ανοίγει μια εκτυφλωτική προοπτική επικερδούς 

εκμετάλλευσης.35 

 

Ωστόσο, δεν πρέπει να παραβλέπεται το γεγονός ότι μπορεί να προκύψει ως 

αποτέλεσμα μία «καθυστερημένη» χώρα εξοπλισμένη σε δομές και μεθοδολογία να 

στραφεί ενάντια στον «εκπολιτιστή» της, κατασκευάζοντας και πουλώντας 

ανταγωνιστικά προϊόντα. Στην περίπτωση της Κίνας μπορεί να στραφεί ενάντια στη 

Βρετανία από τη στιγμή που έχει εξοπλιστεί με βιομηχανικές και επιχειρηματικές 

δεξιότητες μέσω της επένδυσης της δεύτερης στην πρώτη. Εάν χρησιμοποιήσει δικά 

της κεφάλαια και δικούς της οργανωτές στις έτοιμες από τους Βρετανούς δομές, θα 

είναι σε θέση να κατασκευάσει ανταγωνιστικά προϊόντα σε ανταγωνιστικές τιμές. 

 

 

 

 

                                                           
34 (Hobson, 2013), σελ. 250, όπως αναφέρεται από τον Σερ George Birdwood στο The Industrial Arts 

of India. 
35 (Hobson, 2013), σελ. 263. 
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1.2: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΟ ΕΠΙΠΕΔΟ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

 

Κάποιες φορές η επιτυχία ή όχι της επέκτασης έγκειται στο κατά πόσον η 

βρετανική κτήση πέτυχε να διατηρήσει σταθερότητα και ασφάλεια, μέσω της 

διακυβέρνησης των εξωτερικών σχέσεων, ή της στρατιωτικής προστασίας φερ’ 

ειπείν. Στην ουσία, όμως, αποτελεί μία επίπλαστη δικαιολογία για την επιτυχία του 

ιμπεριαλισμού, ανεξάρτητα από το εάν η βρετανική διοίκηση εφαρμόζει αυταρχικές 

και απόλυτες πολιτικές. Ανεξάρτητα από το εάν οι βρετανοί αξιωματούχοι, 

κερδοσκόποι και τυχοδιώκτες στην πλειονότητά τους ασκούν πρακτικές που έρχονται 

σε ρήξη με τα ιδεώδη μίας ελεύθερης και αυτοδιοικούμενης αποικίας, που ήταν και 

το κύριο πρόταγμα.  

Στην πραγματικότητα, αυτό που παρουσιάζεται στην περιγραφόμενη 

περίπτωση, είναι μία τυπική αξία χωρίς ουσιαστικό περιεχόμενο να κερδίζει έδαφος, 

χωρίς να δίδεται μεγάλη σημασία στα μέσα που θα χρησιμοποιηθούν για την επίτευξή 

τους. Ο φόβος μπορεί να δημιουργήσει σταθερότητα, όπως και η απειλή, αλλά δεν 

μπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι αυτό είναι και το ζητούμενο, όταν το κύριο 

χαρακτηριστικό της επέκτασής είναι ο παιδευτικός ρόλος του κατακτητή. Υπάρχει 

δεδομένη απόσταση μεταξύ παιδαγωγού και δεσμοφύλακα. 

Στο παράδειγμα της Αιγύπτου, που οι βρετανοί παρουσιάστηκαν ως 

απελευθερωτές, προστίθενται και τα επιχειρήματα της ευταξίας και της δικαιοσύνης 

για να δικαιολογηθεί η αυταρχικότητα της διοίκησης. Σε αυτήν την περίπτωση 

εφαρμόστηκε και η ανάπτυξη των πλουτοπαραγωγικών πηγών. Άλλο ένα 

λειτουργικού χαρακτήρα επιχείρημα που μπορεί να προστεθεί στο νομιμοποιητικό 

οπλοστάσιο του ιμπεριαλισμού. Εντάσσεται φυσικά στο εκπαιδευτικό πλαίσιο που 

προαναφέρθηκε, αλλά με ένα επιπλέον χαρακτηριστικό, αυτό του διπλού οφέλους, 

τόσο στην εκμάθηση των τρόπων ανάπτυξης των πλουτοπαραγωγικών πηγών, αλλά 

και στην εκμετάλλευσή τους για εγχώριο όφελος. Αν και σε πολλές περιπτώσεις οι 

ιθαγενείς πληθυσμοί, λίγο έλεγχο είχαν πάνω στις πλουτοπαραγωγικές πηγές των 

χωρών τους, αφού την εκμετάλλευση είχαν κυρίως Ευρωπαίοι επιχειρηματίες. Ο 

μεγάλος όγκος των γηγενών πληθυσμών αρκούνταν κατά κύριο λόγο στην 

χειρωνακτική εργασία. Έτσι, τα οικονομικά οφέλη απευθύνονταν κυρίως σε τοπικούς 

παράγοντες προκειμένου να διευκολύνουν τη βρετανική παρέμβαση. Τέλος, στην 

Αίγυπτο, παρατηρήθηκε βελτίωση απονομής δικαιοσύνης, έγινε μεταρρύθμιση του 
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φορολογικού συστήματος, εξαλείφθηκε η διαφθορά από τις δημόσιες υπηρεσίες και 

βελτιώθηκε η κατάσταση των φελάχων. 

Αντίστοιχα στην Ινδία, αυτό που κατάφερε να επιτύχει η βρετανική κυριαρχία, 

είναι «η διατήρηση της τάξης σε μεγάλη κλίμακα, ο εμποδισμός των πολυαίμακτων 

πολέμων, των εξεγέρσεων ή της οργανωμένης βίας».36 Όπως χαρακτηριστικά, όμως, 

αναφέρει ο Hobson αυτό «δεν επαρκεί αφ’ εαυτού για να μας παράσχει 

νομιμοποίηση».37 Οπότε μία αξίωση τυπικής επιφανειακής δικαιολόγησης της 

βρετανικής παρουσίας στην Ινδία κρίνεται ανεπαρκής και δεν δικαιολογεί τη 

διατήρηση μίας κατάστασης λιμοκτονίας ή την αυθαιρεσία των αυτόχθονων 

αξιωματούχων που διατεινόταν ότι θα εξάλειφε. 

Εξάλλου, η διαφθορά και η τυραννία από την οικεία φιγούρα των αυτόχθονων 

δεσποτών είναι περισσότερο ανεκτή στα μάτια των γηγενών, από μία βρετανική 

εξουσία που έχει πιθανώς λιγότερο επαχθείς απαιτήσεις, αλλά παρουσιάζεται ως μία 

αντιπαθής εισπρακτική μηχανή. Εδώ είναι που επανέρχεται το ζήτημα της 

συγκατάθεσης ή της συναίνεσης που αν αποτελεί όρο επιτυχίας της διακυβέρνησης, η 

Βρετανική Αυτοκρατορία στην Ινδία έχει αποτύχει.  Ο Townsend, παραθέτει ο 

Hobson, διατυπώνει εύλογα την αμφιβολία του διερωτώμενος 

 

Η προσωπική ελευθερία, η θρησκευτική ελευθερία, η ισότιμη 

δικαιοσύνη, η τέλεια ασφάλεια, αυτά είναι τα πράγματα που προσφέρει 

η αυτοκρατορία· κι όμως, αποτιμούνται αυτά τόσο, ώστε να 

υπερνικούν την εγγενή και αθεράπευτη άτονη αποστροφή που 

αισθάνονται οι μελαμψοί για τους λευκούς που τους τα παρέχουν; 

Πολύ αμφιβάλλω.38 

 

Παρά την ύπαρξη της παραδοχής ότι έχει ωφεληθεί αρκετά ο αγροτικός κόσμος 

της Ινδίας, εντούτοις θεωρείται, ότι οι πλέον δραστήριες τάξεις του πληθυσμού είναι 

αρνητικά προσκείμενες προς τη βρετανική διοίκηση. Ο λόγος που δικαιολογεί αυτή 

τη στάση είναι το ότι 

 

Έχουμε καταστρέψει την ελεύθερη σταδιοδρομία που ήταν ανοιχτή σε 

αυτές τις τάξεις υπό την αυτόχθονα κυβέρνηση· η ίδια η τάξη που 

                                                           
36 (Hobson, 2013), σελ. 255. 
37 (Hobson, 2013), σελ. 255.  
38 (Hobson, 2013), σελ. 255-256, από το M.W. Townsend, Asia and Europe, 1901, σελ. 101. 
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έχουμε επιβάλλει προσβάλλει τα ένστικτά τους και τορπιλίζει τα 

συμφέροντά τους. Το σύστημα των καστών, που με τους 

φιλελεύθερους νόμους και θεσμούς μας περιφρονούμε και 

καυχιόμαστε ότι έχουμε μετριάσει, είναι παντού συνειδητά 

ανταγωνιστικό σε εμάς και τελεί σε αυτοάμυνα, ενώ ανθίσταται (με 

σθεναρότητα) έναντι οποιουδήποτε μέρους των εκπαιδευτικών μας 

επιδράσεων που κλονίζει την εξουσία του στις πεποιθήσεις των 

ανθρώπων.39 

 

Έχοντας ενεργοποιήσει τον αμυντικό μηχανισμό της ινδικής κοινωνίας δεν 

είναι εύκολο να εξαλειφθεί η προκατάληψη που έχει προκληθεί στα μάτια των 

γηγενών. Η τυπικής μορφής νομιμοποίηση που προωθείται έχει σαφώς μεγαλύτερο 

αντίκτυπο στο εσωτερικό της Βρετανίας και στους Βρετανούς παρά στους Ινδούς. Οι 

Βρετανοί έχοντας την απόσταση και την άγνοια επ’ ώμου, δεν μπορούν να 

κατανοήσουν τη μέχρι πρότινος κατάσταση στην Ινδία και να την αντιπαραβάλουν με 

τη νέα. Έτσι δεν είναι σε θέση να διακρίνουν την ωφέλεια ή την 

αναποτελεσματικότητα της βρετανικής παρέμβασης στα ινδικά πράγματα. Τους 

παρουσιάζεται με τέτοιο τρόπο, ώστε κρίνουν την κατάσταση σύμφωνα με τα δικά 

τους δεδομένα και έτσι εξάγεται το συμπέρασμα της επιτυχίας στην Ινδία. Με αυτόν 

τον τρόπο διατηρείται η πολιτική του προστατευτισμού και της έμμεσης φορολογίας 

και εκτρέφεται το αίσθημα του σοβινισμού, για να τροφοδοτεί παρόμοιες 

επιχειρήσεις παρέμβασης.   

Οι μάζες του ινδικού λαού συνδέονται με τη βρετανική διοίκηση με δεσμούς 

φόβου και υποταγής στην εξωτερική εξουσία και όχι σεβασμού. Ο λευκός στην Ινδία 

δεν χαίρει σεβασμού που οδηγεί στην ασφάλεια, αλλά αποπνέει φόβο λόγω της 

μεθόδου με την οποία έχει εισέλθει στην ινδική κοινωνία: την εισβολή. Ο βρετανικός 

πολιτισμός που έχει επιβληθεί στην Ινδία αποτελεί «μία επιφανειακή δομή που 

διατηρείται διά της βίας και δεν έχει μπολιάσει το γνήσιο βίο του έθνους, έτσι ώστε 

να τροποποιήσει και να εκπαιδεύσει την ψυχή των ανθρώπων».40 Αυτό φαίνεται 

εύκολα από τον τρόπο που διαβιούν οι Βρετανοί στην Ινδία. Έχει τεράστιες διαφορές 

από τον τρόπο διαβίωσης του μέσου όρου των Ινδών και αυτό λειτουργεί ως ανάχωμα 

στην ενσάρκωση του περιεχομένου του βρετανικού πολιτισμού. Οι δύο λαοί δεν 

                                                           
39 (Hobson, 2013), σελ. 255. 
40 (Hobson, 2013), σελ. 257. 
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συνδιαλέγονται σε κανένα επίπεδο, ούτε φιλικό, ούτε κοινωνικό, αλλά ούτε και 

οικογενειακό. Με αυτόν το τρόπο, ίσως να γεφυρωνόταν το χάσμα μεταξύ τους και 

να γινόταν εφικτό το μπόλιασμα των καλών στοιχείων του κάθε πολιτισμού στον 

άλλο. 

Η Κίνα από την άλλη, δεν είχε υπάρξει ποτέ ως εθνική οντότητα, σύμφωνα με 

τα ευρωπαϊκά δεδομένα. Επίσης δεν είχε ποτέ κεντρική κυβέρνηση με τα ευρωπαϊκά 

πρότυπα, αλλά μία μικρής έκτασης που επωμιζόταν κυρίως το βάρος της φορολογίας.  

 

Η Κίνα μπορεί να περιγραφεί καταλλήλως ως μια τεράστια φωλιά 

μικρών ελεύθερων κοινοτήτων χωριού, αυτοδιοικούμενων και 

παρακινούμενων από ένα γνήσιο πνεύμα ισότητας.41 

 

Τα «χωριά» αποτελούνταν από άτομα της ίδιας οικογένειας ή άτομα 

συνδεόμενα με στενούς δεσμούς με κάποιου είδους αυτοδιοίκηση. Οι Κινέζοι είναι 

άνθρωποι που απολαμβάνουν ελευθερία και βρίσκονται μακριά από την κυβέρνηση 

που διαδραματίζει πολύ μικρό ρόλο στον εθνικό βίο. Η οικογένεια αποτελεί την 

πολιτική, οικονομική και ηθική μονάδα της κοινωνίας. Πατρογονικοί θεσμοί και 

έθιμα εμποδίζουν τη συσσώρευση μεγάλων ιδιοκτησιών με προφυλάξεις ενάντια 

στην αρπαγή γης και την καθιέρωση μονοπωλίων. Η κοινότητα έχει τον πρωταρχικό 

λόγο στις μη κατεχόμενες γαίες. Η αστυνομία απουσιάζει και η οικογένεια έχει το 

ηθικό κύρος, που αρκεί για να διατηρηθεί η τάξη, αποφεύγοντας έτσι οι άνθρωποι να 

καταφύγουν σε νομικές διαδικασίες. 

Η συνέπεια του ανοίγματος ή της «διάλυσης» της Κίνας από τους δυτικούς 

ήταν αυτή της διαρραγής του κοινωνικού ιστού, έτσι όπως είχε διαμορφωθεί για 

αιώνες. Η βλάβη στην ασφάλεια του βίου οδήγησε σε έναν άτακτο ανταρτοπόλεμο 

που δημιούργησε δημόσια χρέη. Για να αντιμετωπιστούν τα χρέη αυτά θα 

επιβαλλόταν αυξημένη φορολογία που θα άλλαζε τη σχετική κοινοτική ανεξαρτησία 

των χωριών, με το βάρος της κεντρικής κυβέρνησης να μεγαλώνει. Στη συνέχεια, η 

ανάγκη για μισθό λόγω της αυξημένης φορολογίας, θα ανάγκαζε μεγάλο μέρος του 

πληθυσμού να οδηγηθεί σε βιομηχανικές πόλεις ή σε εντατικές καλλιέργειες, 

αλλάζοντας έτσι το καθεστώς του κοινοτικού εδαφικού συστήματος. Τέλος, η ηθική 

βαρύτητα της οικογένειας θα διαταρασσόταν και θα διαμορφωνόταν περίτεχνοι 

δικαστικοί και σωφρονιστικοί μηχανισμοί. Επίσης, ένα νέο είδος εμπορικών σχέσεων 

                                                           
41 (Hobson, 2013), σελ. 271. 



24 

 

θα άρχιζε να μορφοποιείται για τους Κινέζους που θα προκαλούσε φιλοδικίες και θα 

βοηθούσε στη διαμόρφωση μίας πανίσχυρης κεφαλαιοκρατικής κάστας.  

 

Το αναπόφευκτο αποτέλεσμα θα είναι κεφαλαιοκρατία, συγκεντρωτική 

κυβέρνηση, στρατοκρατία, προστατευτισμός, και μια ολόκληρη σειρά 

κρατικών ρυθμίσεων για να διατηρηθεί η νεοπαγής τάξη εναντίον της 

έγερσης των παλαιών συντηρητικών παραδοσιακών δυνάμεων.42 

 

Το ουσιαστικό ζήτημα για τον Hobson, είναι να τεθεί σε κατάσταση γόνιμης 

παραγωγικότητας το πνεύμα της Ασίας, ώστε να παραγάγει μία γενναιόδωρη 

ανταμοιβή. Παλαιότερα η Ανατολή είχε προσφέρει πολλά στην κουρασμένη δύση, σε 

επίπεδο θρησκευτικό, φιλοσοφικό, μαθηματικό. Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά 

«Ο ορθός λόγος της Δύσης ενδέχεται ακόμα να έχει ανάγκη την ενόραση της 

Ανατολής».43 Αντίθετα, ο ιμπεριαλισμός στην Ασία αρνείται την εποικοδομητική 

συνάντηση της Ευρώπης με τη σοφία της Ανατολής. Επίκεντρο της στοχοθεσίας τής 

υποκινούμενης από την πολιτική του ιμπεριαλισμού Ευρώπης, έχει γίνει το κέρδος 

και χρησιμοποιεί την πρόφαση του εκπολιτισμού. Αυτό το επιχείρημα, ειδικά για την 

περίπτωση της Κίνας, είδαμε ότι δεν στέκει. Αντίθετα παρατηρείται η άρνηση 

αποδοχής εκ μέρους της Ευρώπης, της σοφίας της Ανατολής και η καταστροφή της 

προσφοράς της πρώτης στη δεύτερη μέσω του βάναυσου τρόπου παροχής.44 

                                                           
42 (Hobson, 2013), σελ. 275. 
43 (Hobson, 2013), σελ. 276. 
44 Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά ο Hobson «Η βία και η πιεστική χείρα της υλικής απληστίας 

παρεμποδίζουν την ελεύθερη αλληλεπίδραση πνεύματος με πνεύμα που είναι ουσιώδες για αυτή την 

αλληλεπίδραση», (Hobson, 2013), σελ. 276. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΗ ΥΠΕΡΑΣΠΙΣΗ ΤΟΥ 

ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΥ 
 

Ο αναγνώστης, και δικαιολογημένα σε περίπτωση που έχει μελετήσει το έργο 

του Hobson για τον ιμπεριαλισμό, θα παρατηρήσει ότι από τα παραπάνω 

νομιμοποιητικά επιχειρήματα απουσιάζει ένα πάρα πολύ βασικό. Από την περίοδο 

που εξετάζουμε, περίοδο έκρηξης των θετικών επιστημών, δεν θα μπορούσε να 

απουσιάζει η δαρβινική θεωρία και η αναπροσαρμογή της στα πλαίσια της 

κοινωνικής θεωρίας. Η θεωρία του Δαρβίνου και «οι ιδέες που εμπεριείχε 

αποτελούσαν εν δυνάμει πολιτικό οπλοστάσιο για την επιδίωξη διαφορετικών 

σκοπών, τόσο διαφορετικών που κάλυπταν όλο το πολιτικό φάσμα από την 

κομμουνιστική αριστερά έως τη ρατσιστική δεξιά και τους θιασώτες του 

ιμπεριαλισμού».45 Η επικράτηση του ισχυρότερου, αφού αποτελεί αναγκαιότητα και 

κάτι το φυσιολογικό στη φύση, μεταφέρθηκε εντός κοινωνικού πλαισίου και 

αναδιατυπώθηκε ως κοινωνικός δαρβινισμός. Η θεωρία αυτή παρουσιάζει την 

επικράτηση του ισχυρότερου εντός των ανθρώπινων σχέσεων, επιτρέποντας την 

εφαρμογή των θεωριών του Δαρβίνου για τη διατήρηση κεκτημένων συμφερόντων σε 

προνομιούχες τάξεις. 

Όπως μπορεί εύκολα να υποθέσει κάποιος, η «εξαγωγή» του κοινωνικού 

δαρβινισμού δεν θα έπαιρνε χρόνο για να επιτευχθεί. Ο κοινωνικός δαρβινισμός στη 

θεωρία του ιμπεριαλισμού θα «πρέσβευε τη φυσική ανωτερότητα της λευκής φυλής, 

σε σχέση με τους “πρωτόγονους” λαούς της Ασίας και Αφρικής».46 Θεωρία που δεν 

άργησε να βρει επιστημονικά ερείσματα σε θεωρητικούς και επιστήμονες. Η πτυχή 

αυτή του ιμπεριαλισμού, το επιστημονικό νομιμοποιητικό του επιχείρημα, αποτελεί 

και το τρίτο επίπεδο νομιμοποίησής του. 

Προκειμένου να μπορέσουν να πεισθούν ακόμα και τα πλέον πεπαιδευμένα 

τμήματα του βρετανικού και όχι μόνο πληθυσμού, παρατηρείται μία προσπάθεια 

διανοητικής νομιμοποίησης του ιμπεριαλισμού. Σε αυτό το πλαίσιο, σύμφωνα με τον 

Hobson, η επιστήμη δρα ως υποχείριο του ιμπεριαλιστικά σκεπτόμενου επιχειρηματία 

πολιτικού, διότι κατασκευάζει βολικές θεωρίες για την εκπλήρωση των στόχων που 

έχει θέσει.47 Μέσα από έναν καταμερισμό αρμοδιοτήτων στο εσωτερικό της 

επιστήμης, οδηγούμαστε και σε διαφορετικά εν τέλει είδη νομιμοποίησης. Έτσι, η 

                                                           
45 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 198. 
46 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 199. 
47 (Hobson, 2013), σελ. 199. 
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βιολογία ορίζει κάποιες φυλές ως «κατώτερες» και δίνει τη δυνατότητα 

εκμετάλλευσής τους στις «ανώτερες φυλές». Αυτό μπορεί να σημαίνει είτε αρπαγή 

εδαφών, είτε άντληση φυσικών πόρων και πρώτων υλών, είτε εξαναγκασμός στην 

εργασία με ευνοϊκούς για τους «εργοδότες» όρους. Η οικονομική επιστήμη επενδύει 

τις κατακτήσεις με όρους διεθνούς καταμερισμού εργασίας, δίνοντας έτσι το άλλοθι 

που χρειάζεται η Μεγάλη Βρετανία για την κατάκτηση και διακυβέρνηση άλλων 

φυλών. Στη συνέχεια, η ιστορία αναδημιουργεί το παρελθόν ερμηνεύοντας τις 

παρελθούσες αυτοκρατορίες με τέτοιο τρόπο που να διαφοροποιούνται από τη 

βρετανική.48 Τέλος, η κοινωνική ηθική, μεταμορφώνει το κίνητρο του ιμπεριαλισμού, 

προσδίδοντάς του την απόχρωση τής επιθυμίας για εκπαίδευση και πνευματική 

εξύψωση των νοητικά «κατώτερων φυλών». 

Η εγκυρότητα που αποκτά, με αυτόν τον τρόπο η επιχειρηματολογία του 

ιμπεριαλισμού γίνεται πιο στέρεη. Παίρνει μία απόχρωση επιστημονικότητας και 

μάλιστα, την απόχρωση της διεπιστημονικότητας από τη στιγμή που εμπλέκει πολλά 

επιστημονικά παιδία. Θωρακίζεται από τις όποιες επιθέσεις και είναι σε θέση να τις 

αποκρούει μέσα από διαδοχικές άμυνες. Για τις ευρείες μάζες των απαίδευτων 

ανθρώπων, δεν απαιτείται η αναγωγή στην επιστημονικότητα του ιμπεριαλισμού. 

Αρκούν οι χυδαίες επικλήσεις στην ηρωολατρεία, την εντυπωσιακή δόξα, την 

περιπέτεια και το αθλητικό πνεύμα.49 Καθώς δεν είναι σε θέση να μπουν σε μία πιο 

διαλεκτική διαδικασία με τους όρους του ιμπεριαλισμού, δε χρειάζεται η επίκληση 

στις επιστήμες.  

Ο Hobson διαχωρίζει διακριτά το επιστημονικό επιχείρημα του ιμπεριαλισμού, 

παρόλο που χρησιμοποιεί ρητορική σχετιζόμενη τόσο με  λειτουργικά όσο και με 

αξιακά προτάγματα. Φερ’ ειπείν, άμεσα σχετιζόμενο με το αξιακό επιχείρημα είναι η 

διάδοση του πολιτισμού, αλλά αυτό δεν μπορεί να αποσυνδεθεί από το επιστημονικό 

σκέλος. Το τελευταίο προτάσσει τη λογική της «κατωτερότητας» μίας φυλής και, 

επομένως, την ανάγκη εκπαίδευσής της, τόσο σε τέχνες διακυβέρνησης και ηθικές 

πτυχές του βίου, όσο και στη μύηση στον κόσμο της εργασίας. Με αυτήν την έννοια ο 

αναγνώστης πιθανότατα να εντοπίσει συσχετισμούς μεταξύ των συλλογισμών, από τη 

στιγμή που παρουσιάζεται αλληλοδιαπλοκή των τύπων νομιμοποίησης. Επομένως, 

                                                           
48 Ο Hobson μας αναφέρει ότι «η ιστορία μηχανεύεται λόγους για τους οποίους τα μαθήματα των 

παρελθουσών αυτοκρατοριών δεν ισχύουν στη δική μας περίπτωση» εννοώντας φυσικά την περίπτωση 

της βρετανικής αυτοκρατορίας. (Hobson, 2013), σελ. 199. 
49 Οι συγκεκριμένες περιπτώσεις αποτελούν κυρίως εκφάνσεις του σοβινιστικού φαινομένου που θα 

εκτεθεί παρακάτω, βλ. Κεφάλαιο 5: Ψυχικοί παράγοντες και παραπλάνηση. 
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παρόλο που για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης οι διάφοροι τύποι νομιμοποίησης 

έχουν κατηγοριοποιηθεί διακριτά, στην πράξη σπάνια εμφανίζονται μεμονωμένα, 

αλλά περισσότερο συνδυαστικά. 

Κατά την εξεταζόμενη περίοδο η ανθρώπινη γνώση αυξάνει σε όγκο και αρχίζει 

να εκφράζεται σταδιακά η πεποίθηση της εξάρτησης του μέλλοντος από την 

παρέμβαση του ανθρώπου.50 Ο άνθρωπος δηλαδή, σταδιακά, είναι σε θέση να ελέγχει 

το περιβάλλον του και σταματά να είναι έρμαιο της φύσης ή κάποιου θεού. Οι 

επιστήμες εξελίσσονται ραγδαία και η βιομηχανική επανάσταση διευκολύνει την 

εξέλιξη αυτή παρέχοντας τα απαραίτητα υλικά εφόδια. Σε αυτό το πλαίσιο η 

δαρβινική θεωρία μεσουρανεί και ασκεί μεγάλη επιρροή σε επιστήμονες από διάφορα 

επιστημονικά πεδία. Μετά την έκδοση του μνημειώδους βιβλίου του Κάρολου 

Δαρβίνου (1809-1882) Η Καταγωγή των Ειδών το 1859 και εισάγοντας έννοιες όπως 

«φυσική επιλογή», «ανταγωνισμός», «επιβίωση του καταλληλότερου», αρχίζει η 

σύνδεση του ονόματός του με όρους πολιτικής και κοινωνικής θεωρίας.51 Ο 

κοινωνικός δαρβινισμός που εμφανίστηκε κατ’ επέκταση, επιχειρεί να εφαρμόσει τα 

εργαλεία της δαρβινικής θεωρίας σε κοινωνικά ζητήματα της εποχής. Έτσι η θεωρία 

της εξέλιξης του Δαρβίνου αποκτά πολιτικές διαστάσεις με τον Τσακαλογιάννη να 

σχολιάζει εύστοχα ότι «ακόμα και αν δεν είχε υπάρξει ο Δαρβίνος θα έπρεπε να είχε 

εφευρεθεί».52 

Η βάση πάνω στην οποία στηρίζεται ο κοινωνικός δαρβινισμός είναι η 

διατήρηση της θεωρίας για την επικράτηση του καταλληλότερου και στις ανθρώπινες 

σχέσεις. Με αυτό τον τρόπο μπορούσε να δικαιολογηθεί το κοινωνικό χάσμα μεταξύ 

των τάξεων, παρέχοντας ένα ηθικό άλλοθι στις άρχουσες τάξεις. Προς το τέλος του 

19ου αιώνα, όμως, παρατηρείται έξοδος της θεωρίας αυτής προς τον υπόλοιπο κόσμο, 

συνδέοντάς την έτσι με τον νέο ιμπεριαλισμό.53 Παρατηρείται με αυτόν τον τρόπο 

τόσο εσωτερική όσο και στο εξωτερική χρήση της θεωρίας. Επομένως, η εισβολή 

ενός έθνους στα εδάφη ενός άλλου, θεωρείται ως πάλη μεταξύ των ειδών στη θεωρία 

του ανταγωνισμού του Δαρβίνου, προεκτεινόμενη σε επίπεδο εθνών. Προκειμένου, 

                                                           
50 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 191. 
51 (Hobsbawm, 2002), σελ. 389. 
52 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 194. 
53 Για τον Paul Crook ο βρετανικός νέος ιμπεριαλισμός δεν συνδέεται με τον κοινωνικό δαρβινισμό. 

Υποστηρίζει ότι η κεντρική ιδέα της δαρβινικής θεωρίας χρησιμοποιήθηκε εκείνη την εποχή λόγω 

προπαγάνδας, εντυπωσιασμού και θεατρικότητας και στη βάση του ο νέος ιμπεριαλισμός βασίζεται 

περισσότερο σε οικονομικά ζητήματα και εθνικιστικούς ή γεωπολιτικούς παράγοντες. (Crook, 2008), 

σελ. 1. 
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λοιπόν να δικαιολογηθεί η πάλη μεταξύ των διάφορων φυλών και, εν προκειμένω, 

του βρετανικού λαού με τις τροπικές και υποτροπικές φυλές, επέστρεψε η ρητορική 

στη βάση της ανθρώπινης ύπαρξης. Με επιστημονικό εχέγγυο το δαρβινικό πλαίσιο, 

ας προσπαθήσουμε να σκιαγραφήσουμε το νομιμοποιητικό πλαίσιο της 

ιμπεριαλιστικής θεωρίας, έτσι όπως αρθρώνεται από τον Hobson. 

Σε ένα πρώτο στάδιο οι κοινωνιολόγοι της εποχής αποδέχονται τον διαχωρισμό 

που προτάσσει η επιστήμη της βιολογίας περί ανωτερότητας του ανθρώπου έναντι 

όλων των άλλων μορφών ζωής.  Αναφέρεται ότι οι άνθρωποι είναι προικισμένοι «με 

ιδιότητες και με νόμους της πράξης, διαφορετικούς σε είδος από εκείνους που 

ισχύουν στο υπόλοιπο του ζωικού βασιλείου».54 Στη συνέχεια, με μία ιδιότυπη 

αναγωγή, μερίδα των κοινωνιολόγων της εποχής, ως αντίδραση στην προηγούμενη 

διάκριση, εξάγουν το συμπέρασμα ότι οι νόμοι της κατώτερης μορφής του φυσικού 

αγώνα μπορούν να γενικευθούν και να περικλείουν και τις ανθρώπινες σχέσεις. Δεν 

είναι δύσκολο από αυτό το σημείο να συνεχίσει ο συλλογισμός και να ενσωματώσει 

στη ρητορική του και τις σχέσεις μεταξύ φυλών ή εθνών. Θα μπορούσαμε να 

σχηματοποιήσουμε την παραπάνω κλιμάκωση του επιχειρήματος με τον ακόλουθο 

τρόπο: 

 

 

 

Αυτό μας οδηγεί, όμως, αναπόδραστα στο πώς και το γιατί της παγκόσμιας 

ανάπτυξης του πολιτισμού. Από τη στιγμή που οι σχέσεις μεταξύ των ανθρώπων 

διέπονται από τους ίδιους φυσικούς νόμους της κατώτερης μορφής αγώνα, πώς 

μπορεί να προοδεύσει μία κοινωνία, πόσο μάλλον ένα σύστημα κρατών; Εάν 

διατηρείται μόνιμα η διαμάχη, η κοινωνία θα βρίσκεται συνεχώς σε μία εμπόλεμη 

                                                           
54 (Hobson, 2013), σελ. 149. Μάλιστα ο ίδιος ο Δαρβίνος στο έργο του The Descent of Man δηλώνει 

ότι μπορούμε να παρατηρήσουμε την υπεροχή του ανθρώπου έναντι των άλλων ειδών, ακόμα και αν 

προβούμε σε σύγκριση του μυαλού του πιο πρωτόγονου ανθρώπου που μπορεί να αρθρώσει μονάχα 

μερικές λέξεις και του πλέον οργανωμένου σε δομές αγέλης πιθήκου. (Darwin, 1896), σελ. 65. 

Οι άνθρωποι είναι ανώτεροι 

εντός του ζωικού βασιλείου 

Εφαρμογή νόμων κατώτερου 
φυσικού αγώνα και στις 

ανθρώπινες σχέσεις 

Υπεράσπιση αναγκαιότητας, 
ορθότητας και ωφελιμότητας 

διατήρησης του φυσικού αγώνα 
μεταξύ φυλών και τύπων 

πολιτισμού  
(ανώτερου > κατώτερου) 
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κατάσταση που θα αποτρέπει την όποια προσπάθεια προόδου. Οι κοινωνιολόγοι 

επιχειρούν να απαντήσουν σε αυτό το ζήτημα λέγοντας ότι η πρόοδος θα προέλθει 

από την αναστολή του φυσικού αγώνα σε ατομικό επίπεδο στο εσωτερικό της 

κοινωνίας και διατήρησή του εναντίον άλλων φυλών. Προσθέτουν, επίσης, ότι σε 

περίπτωση που μειωθεί ο διαφυλετικός αγώνας θα μειωθεί και η ζωτικότητα του 

έθνους οδηγώντας το στον αφανισμό. Με αυτόν τον τρόπο υπονοείται ότι αυτή η ίδια 

η διαμάχη είναι και η κινητήριος δύναμη της όποιας προόδου του ανθρώπινου 

πολιτισμού.55 

Ο Hobson δεν απορρίπτει πλήρως επιχειρήματα δαρβινιστικού τύπου, αλλά τα 

ενσωματώνει στη δική του επιχειρηματολογία με σκοπό να αδρανοποιήσει, κατά 

κάποιον τρόπο, τις αρνητικές τους συνέπειες. Σε αυτό το πλαίσιο, με το να περισταλεί 

ο πρωτόγονος φυσικός αγώνας στο εσωτερικό ενός έθνους, η πλεονάζουσα 

ενεργητικότητα αναγκαστικά θα διοχετευθεί σε άλλα κανάλια. Θα χρησιμοποιηθεί για 

την ικανοποίηση αναγκών που αποτελούν μέρος ενός πιο σύνθετου και ανώτερου 

βίου, αφού πρώτα έχουν ικανοποιηθεί οι βασικές βιοτικές ανάγκες. Δεν τίθεται θέμα 

εξαφάνισης, λοιπόν, του αγώνα για επιβίωση αλλά μετατόπισής του σε υψηλότερα 

επίπεδα και όχι για πόρους και αυτοσυντήρηση.56 Η σωματική πλευρά του αγώνα δεν 

αφανίζεται, αλλά αξιοποιείται και αποτελεί μέρος μίας πιο σύνθετης και ανώτερης 

διαδικασίας.  

Ουσιαστικά ο «σοσιαλιστής», όπως τον χαρακτηρίζει ο Hobson, καθηγητής 

Pearson, ισχυρίζεται ότι η αναστολή του εσωτερικού ανταγωνισμού θα οδηγήσει σε 

μία μορφή κοινωνικής συνεργασίας και αλληλεγγύης. Μάλιστα ισχυρίζεται ότι για να 

γίνει εφικτή η εθνική πρόοδος, απαιτείται να μην υπάρχουν μεγάλες ταξικές, 

εκπαιδευτικές και οικονομικές διαφοροποιήσεις εντός της κοινωνίας. Αυτό θα έχει ως 

αποτέλεσμα να διατηρηθεί το κοινωνικό αίσθημα που θα οδηγήσει τελικά σε ένα 

ισχυρό και αποτελεσματικό έθνος. Αναφέρει χαρακτηριστικά, ότι «δεν μπορεί να 

έχεις ένα ισχυρό και αποτελεσματικό έθνος εάν πολλά από τα στομάχια του είναι 

                                                           
55 Σύμφωνα με τον Benjamin Kidd, στον οποίο άσκησε κριτική ο Hobson, η διατήρηση της εσωτερικής 

διαμάχης επιτυγχάνεται μέσω του εκδημοκρατισμού της κοινωνίας. Με το να προωθείται η ισότητα 

ευκαιριών, αυξάνεται ο ανταγωνισμός κι έτσι οδηγείται η κοινωνία στην πρόοδο. Ένα από τα σημεία 

της κριτικής που του ασκήθηκε είναι ο ισχυρισμός του ότι η θρησκεία και όχι η επιστημονική εξέλιξη 

είναι αυτή που διατηρεί το σφρίγος μίας κοινωνίας ή μίας φυλής. (Hobson, 1895), σελ. 299-300. 
56 «Αντί να μάχονται για αυτούς τους απλούστερους ζωτικούς σκοπούς, τα άτομα αγωνίζονται πια με 

όλη την πλεονάζουσα ενέργεια που εξοικονομήθηκε από τους πιο πρώιμους αγώνες για άλλους 

σκοπούς ενός διευρυνόμενου και πιο σύνθετου βίου, για την ευμάρεια και τον πλούτο, για την 

κοινωνική θέση και την προσωπική τιμή, για την επιδεξιότητα, τη γνώση, το χαρακτήρα και ακόμα 

υψηλότερες μορφές αυτοέκφρασης καθώς και για την εξυπηρέτηση των συνανθρώπων τους», 

(Hobson, 2013), σελ. 162-163. 
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μισο-ταϊσμένα και πολλά από τα μυαλά του ανεκπαίδευτα».57 Το έθνος αποτελεί τη 

«θεμελιώδη μονάδα» στην ανθρώπινη εξέλιξη για τον Pearson, και αυτός είναι ο 

λόγος που καλεί τους κρατικούς αξιωματούχους να αντιμετωπίζουν όλες τις τάξεις το 

ίδιο, προσπαθώντας να ελαχιστοποιήσουν ή να αναβάλουν τον εσωτερικό αγώνα, 

ώστε να είναι το έθνος ισχυρό εξωτερικά.58 

Αναλύοντας την εξωτερική διαμάχη με τις άλλες φυλές, ο καθηγητής Pearson, 

τη διακρίνει σε δύο κατηγορίες. Από τη μία είναι ο φυλετικός αγώνας με τις 

επονομαζόμενες «κατώτερες φυλές» μέσω πολέμου, και ο ανταγωνισμός για 

εμπορικές οδούς ή πρώτες ύλες με τις ισάξιες ανεπτυγμένες δυνάμεις μέσω 

εμπορικού ανταγωνισμού.59 Δεν είναι δύσκολο να καταλάβει κανείς ότι η διαμάχη με 

τις «κατώτερες φυλές» παίρνει τη μορφή του πολέμου και της κατάκτησης-

αποικιοποίησης, λόγω της μικρής ή ανύπαρκτης αντίστασης που οι λαοί αυτοί 

μπορούν να προβάλουν. Εάν εφαρμοζόταν η ίδια πρακτική και με τις άλλες 

βιομηχανικά ανεπτυγμένες ευρωπαϊκές κυρίως χώρες, όχι ότι δεν θα μπορούσε να 

γίνει, αλλά προφανώς οι ζημίες για τη Βρετανία θα ήταν πολύ μεγαλύτερες από τα 

οφέλη που θα παρείχε μία τέτοια ενέργεια. Η διακινδύνευση, δηλαδή, δεν μπορεί να 

ισοσκελιστεί από τα ενδεχόμενα οφέλη, γιατί είναι αρκετά επισφαλή σε μία εμπόλεμη 

διαμάχη με κάποιο άλλο προηγμένο έθνος. Το αντίθετο συμβαίνει στην αντιμετώπιση 

των «κατώτερων φυλών», από τη στιγμή που δεν διαθέτουν πολεμική τεχνογνωσία, 

δεν είναι τεχνολογικά ανεπτυγμένες και έχουν πλούσιες πλουτοπαραγωγικές πηγές 

και πρώτες ύλες.60 

Για να υποστηριχθεί έτι παραπάνω η συγκεκριμένη συλλογιστική πορεία, 

εισάγεται στο τέλος του 19ου αιώνα η έννοια της «κοινωνικής ικανότητας».61 Η 

                                                           
57 (Pearson, 1905), σελ. 54.  
58 (Pearson, 1905), σελ. 56. 
59 (Pearson, 1905), σελ. 43. Κατά προσωπική άποψη του K. Pearson, που θεωρεί ότι είναι και 

επιστημονική θέαση, αντιλαμβάνεται το έθνος ως ένα οργανωμένο σύνολο, το οποίο έχει μία υψηλού 

τύπου εσωτερική αποτελεσματικότητα και μπορεί να ανανεώνει τον πληθυσμό του με εξίσου ακμαία 

και αποτελεσματικά μέλη. Αυτό συνεπάγεται εξωτερική αποτελεσματικότητα σε επίπεδο 

ανταγωνισμού είτε μέσω πολέμου με «κατώτερες φυλές», είτε μέσω εμπορικού αγώνα για υλικά και 

εμπορικές οδούς. (Pearson, 1905), σελ. 46. 
60 Ο Karl Pearson χρησιμοποιεί το παράδειγμα της Αμερικής, αναφέροντας ότι το αντισταθμιστικό 

όφελος του αφανισμού των «ερυθρόδερμων Ινδιάνων» ήταν σαφώς σπουδαίο αφού αυτή τη φυλή την 

αντικατέστησε μία άλλη που προσέφερε πολλά παραπάνω στον παγκόσμιο πολιτισμό. “In place of the 

red man, contributing practically nothing to the work and thought of the world, we have a great nation 

(…) Against that we have only to put the romantic sympathy for the Red Indian” μας αναφέρει 

χαρακτηριστικά ο Karl Pearson, λέγοντας ότι η Αμερική αποτελεί ένα παράδειγμα “masterful human 

progress following an inter-racial struggle”. (Pearson, 1905), σελ. 25. 
61 Για τον Paul Crook η «κοινωνική ικανότητα» σχετίζεται με “the presence in the culture of qualities 

of resolution, enterprise, energy, devotion to duty”. (Crook, 1994), σελ. 92. 
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πρόοδος ολόκληρης της ανθρωπότητας εξαρτάται από τις χώρες εκείνες που έχουν 

υψηλή «κοινωνική ικανότητα». Χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι «η γη πρέπει να 

κατοικηθεί, να κυβερνηθεί και να αναπτυχθεί, όσο το δυνατόν, από τις φυλές που 

μπορούν να επιτελέσουν καλύτερα αυτό το έργο, δηλαδή από τις φυλές της 

υψηλότερης “κοινωνικής ικανότητας”».62 Με αυτόν τον τρόπο δικαιολογείται η 

κατάκτηση, η εκδίωξη, η υποταγή και ο αφανισμός των φυλών εκείνων με 

χαμηλότερη «κοινωνική ικανότητα». Εδώ αρθρώνεται ένα οντολογικό επιχείρημα 

αξιακού περιεχομένου, αυτό της υποχρέωσης εκ μέρους των ανεπτυγμένων εθνών να 

προβούν σε τέτοιες επιχειρήσεις για την πρόοδο της ανθρωπότητας ως σύνολο. Αυτό 

το πολιτισμικό χρέος προβάλλεται εδώ με τον πλέον σαφή τρόπο, καθησυχάζοντας 

τους επιφυλακτικούς της πολιτικής του ιμπεριαλισμού και ενθαρρύνοντας τους 

ένθερμους υποστηρικτές του. 

Επομένως, ο φυσικός αγώνας μεταφέρεται σε βιομηχανικό και πολιτικό επίπεδο 

και απαιτείται η συνέχισή του για το καλό της ανθρωπότητας. Οδηγούμαστε έτσι σε 

μία ιδεώδη ρύθμιση που η κυβέρνηση της υφηλίου γίνεται από τα κοινωνικά ικανά 

έθνη. Σύμφωνα με τον Edmond Demolins αυτή η αρχή είναι «τόσο αδιαμφισβήτητη 

όσο και ο νόμος της βαρύτητας»,63 ανάγοντάς την στο ίδιο επίπεδο με έναν φυσικό 

νόμο. Φυσικά, η λογική αυτή δεν επηρεάζεται από το αν η όποια κατάκτηση γίνει με 

εμπόλεμα ή ειρηνικά μέσα και επιβάλλεται ανεξάρτητα από αυτά. Για τον ίδιο, 

μάλιστα,  ο νόμος αυτός της «κοινωνικής ικανότητας» «εξηγεί και νομιμοποιεί την 

ιδιοποίηση από τους Ευρωπαίους περιοχών στην Ασία, στην Αφρική και στην 

Ωκεανία αλλά και το σύνολο της αποικιακής μας ανάπτυξης».64 

Η σκέψη αυτή είναι τόσο απλοϊκή στη βάση της, ότι η ικανότητα πράξης  

ισοδυναμεί με υποχρέωση πράξης, αλλά στην προκειμένη περίπτωση επικαλύπτεται 

με μία επιστημονικότητα και ένα πολιτισμικό πεπρωμένο που δύσκολά κανείς του 

αντιστέκεται. Η βαρύτητα που του προσδίδει η αναγωγή σε φυσικό νόμο και η 

σημαντικότητα του ιστορικού χρέους προαγωγής της ανθρωπότητας δύσκολα μπορεί 

να ξεπεραστεί. Το κεντρικό ηθικό στήριγμα του ιμπεριαλισμού είναι η γνήσια και 

βέβαιη πεποίθηση για την «κοινωνική ικανότητα». Η έννοια αυτή του παρέχει σε ένα 

μεγάλο βαθμό τη νομιμοποίηση που απαιτείται για να ξεπεραστούν τα όποια λογικά 

                                                           
62 (Hobson, 2013), σελ. 150. 
63 Αναφορά στο (Hobson, 2013), σελ. 150. Ο Pearson χρησιμοποιεί την ίδια ακριβώς παρομοίωση 

αλλά για το νόμο της κληρονομικότητας. Συγκεκριμένα αναφέρει ότι “this law of inheritance is as 

inevitable as the law of gravity”. (Pearson, 1905), σελ. 19-20. 
64 Αναφορά στο (Hobson, 2013), σελ. 150.  



32 

 

εμπόδια μπορεί να εμφανιστούν, με τη μορφή αντεπιχειρημάτων. Αυτό συμβαίνει, 

όπως είδαμε, επειδή εξοπλίζεται με την επιστημονικότητα που του παρέχει η 

μεταφορά της δαρβινικής θεωρίας στην επιστήμη της κοινωνιολογίας και της ηθικής.  

Η αντίληψη που μετατρέπει την ικανότητα του πράττειν σε δέον και χρέος, 

χαρακτηρίζεται από τον Hobson ως πλάνη.65 Το ότι έχει τη δυνατότητα ένα έθνος να 

εκμεταλλευτεί τις όποιες πλουτοπαραγωγικές πηγές στην Αφρική ή την Ασία, δεν του 

δίνει το δικαίωμα και να το κάνει. Εδώ γίνεται μία «μεταλλαγή ενός νόμου της 

φυσικής ιστορίας σε ηθική θεοληψία» και παρουσιάζεται ως ένα «ευαγγέλιο επίπονου 

ιπποτισμού».66 Ο Κόμης Gray αναφέρει ότι ο τρόπος που αντιλαμβάνεται τον κόσμο 

και τον βίο γενικότερα, ο Βρετανός, είναι καλύτερος από αυτόν μίας κατώτερης 

αφρικανικής φυλής. Επομένως, οφείλει να κάνει ό,τι καλύτερο μπορεί ώστε να 

επιβάλλει την ανώτερη δική του κοσμοαντίληψη στους «πρωτόγονους» λαούς.67 

Έτσι οργανώνεται μία εξίσωση που οι προσθετέοι είναι η υπεροψία, το 

αυτονόητο της υπέρτερης θέσης και η δυνατότητα για πράξη, με το αποτέλεσμα να 

είναι το δικαίωμα στην πράξη και η νομιμοποίησή της πράξης αυτής. Εάν φυσικά, 

αυτή η συλλογιστική υπάρχει δεν περιορίζεται μονάχα στις «κατώτερες φυλές», αλλά 

μπορεί να οδηγήσει και στην αντιμετώπιση άλλων ευρωπαϊκών κρατών με έναν 

αντίστοιχο τρόπο. Αυτός είναι και ο λόγος που θεωρούν οι βρετανοί, σύμφωνα με τον 

Gray, τους εαυτούς τους καλύτερους και από τα ευρωπαϊκά έθνη, γιατί σε 

διαφορετική περίπτωση θα επιχειρούσαν να τους μοιάσουν όσο περισσότερο ήταν 

εφικτό. Εντούτοις, αυτό που επιχειρείται είναι η υιοθέτηση εκείνων των εξωτερικών 

χαρακτηριστικών των άλλων εθνών, που θεωρούνται επωφελή από τους Άγγλους, με 

αποτέλεσμα ένα μείγμα ανωτερότητας.  

Το παράδοξο στο συγκεκριμένο επιχείρημα είναι ότι η ίδια ακριβώς 

συλλογιστική μπορεί να εφαρμοστεί όχι μόνο από τους Γερμανούς ή τους Σουηδούς, 

αλλά και από τα αφρικανικά ή ασιατικά έθνη. Να κρατήσουν, δηλαδή, το χαρακτήρα 

τους προσθέτοντας σε αυτόν τα θετικά χαρακτηριστικά άλλων ανώτερων ή ισάξιων 

με αυτά εθνών. Εδώ υπάρχει μία υπόρρητη παραδοχή ότι αυτή η ικανότητα 

προσδίδεται μονάχα στους Άγγλους, αν και αναφέρεται ότι η ιστορία αποφασίζει από 

ποιον θα εφαρμοστεί κάθε φορά. Ενδεχομένως, από αυτή την ιδιαίτερη ικανότητα 

των Άγγλων να ενσωματώνουν τα θετικά στοιχεία των άλλων εθνών, να πηγάζει και 

                                                           
65 (Hobson, 2013), σελ. 152. 
66 (Hobson, 2013), σελ. 152. 
67 (Grey, 1899), σελ. 56. 
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το ιδιότυπο δικαίωμα της αυτοκρατορικής επέκτασης της Βρετανίας. Πεποίθηση του 

Gray είναι ότι ο λευκός οφείλει να επιβάλλει τον πολιτισμό του στις «κατώτερες 

φυλές» των έγχρωμων ανθρώπων υποστηρίζοντας ότι αυτή «η αντιπαλότητα των 

κυριότερων ευρωπαϊκών χωρών προκειμένου να επεκτείνουν την επιρροή τους σε 

άλλες ηπείρους θα πρέπει να μας οδηγήσει φυσιολογικά στην εξέλιξη του υψηλότερα 

εφικτού τύπου διακυβέρνησης των υποτελών φυλών από τις ανώτερες ιδιότητες των 

κυβερνητών τους».68 Αυτό είναι για τον Hobson το «καθαρόαιμο ευαγγέλιο του 

ιμπεριαλισμού».69 

Σε αυτή τη λογική, λοιπόν, ο Άγγλος είναι ο ανώτερος τύπος ανθρώπου που 

απαντάται παγκόσμια, έχει δικαίωμα να κυβερνά και είναι ικανός στην αφομοίωση 

αρετών των άλλων λαών. Στο τελευταίο χαρακτηριστικό της ιδιοσυγκρασίας του 

Άγγλου, παρατηρείται η απόκρουση του επιχειρήματος του Hobson περί επιρροής 

των αποίκων από τις συνθήκες που επικρατούν στις αποικίες και στην όποια 

αντενέργεια επενεργεί σε αυτούς.70 Επίσης, η αντιπαράθεση με τα άλλα λευκά έθνη 

διασφαλίζει την επικράτηση του καταλληλότερου να ηγηθεί σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Άρα, ο ανταγωνισμός αυτού του τύπου δίνει σε αυτόν που θα επικρατήσει, το 

δικαίωμα της επέκτασης σε όλο τον κόσμο, από τη στιγμή που έχει αποδειχθεί με την 

επικράτησή του ότι είναι ο καταλληλότερος γι’ αυτόν τον σκοπό. Με αυτήν τη λογική 

επιστρέφουμε στην πλάνη που αρχικά διατυπώθηκε. Ότι, δηλαδή, η ικανότητα για 

κάτι συνεπάγεται το δικαίωμα πράξης. Αυτός είναι ο λόγος που προτάσσεται αμέσως 

και με σαφήνεια, διότι το ιμπεριαλιστικό επιχείρημα δομείται πάνω σε αυτή τη 

λογική. Στη συνέχεια, επενδύεται με στοιχεία παγκόσμιου πολιτισμού και διάδοσης 

πολιτειακών συστημάτων.  

Η ιστορικότητα του πεπρωμένου, με νομοτελειακό χαρακτήρα, απαντάται και 

στη συλλογιστική του K. Pearson, ο οποίος ισχυρίζεται ότι «η ιστορία μου 

επιδεικνύει ένα δρόμο στον οποίο έχει παραχθεί ένα υψηλό επίπεδο πολιτισμού, ο 

αγώνας φυλής εναντίον φυλής, και η επιβίωση της φυσικά και πνευματικά 

καταλληλότερης».71 Οπότε, έχουμε από τη μία τον παραλληλισμό του ανταγωνισμού 

των εθνών με τη διαδικασία της φυσικής επιλογής, κατά την οποία το υψηλότερο 

πολιτισμικό πρότυπο ή κοινωνική αποτελεσματικότητα στη διακυβέρνηση της 

ανθρωπότητας επικρατεί, μέσω του αφανισμού ή της υποταγής του θεωρούμενου ως 

                                                           
68 (Grey, 1899), σελ. 57. 
69 (Hobson, 2013), σελ. 153. 
70 Για την αντενέργεια-εισαγωγή απαξίας βλ. κεφ. 3.1: Πολιτικός μηχανισμός. 
71 (Pearson, 1905), σελ. 21. 
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«αναποτελεσματικού»· από την άλλη υπάρχει η ιστορία που μου αποδεικνύει ότι το 

υψηλό επίπεδο του παγκόσμιου πολιτισμού μέχρι και την περίοδο συγγραφής του 

έργου του Hobson, είναι το αποτέλεσμα του αγώνα της «ανώτερης φυλής» εναντίον 

της «κατώτερης φυλής». Με αυτόν τον τρόπο έχει επικρατήσει εν τέλει ιστορικά η 

καταλληλότερη φυλή, τόσο σωματικά, όσο και πνευματικά.  

Έτσι, ξεδιπλώνεται ένα διπλό υπόστρωμα υποστήριξης για την πολιτική του 

ιμπεριαλισμού. Το πρώτο επίπεδο απλώνεται στη  βιολογική βάση του 

παραλληλισμού του παγκόσμιου ανταγωνισμού των εθνών με τον αγώνα της 

επικράτησης του πλέον κατάλληλου, και το δεύτερο επίπεδο στη νομοτελειακή βάση 

που υποστηρίζεται, υποδεικνύεται και σε τελική ανάλυση επιβεβαιώνεται από τα 

ιστορικά γεγονότα. Εκτός, φυσικά από τις περιπτώσεις που η παντοδυναμία της 

Βρετανίας αμφισβητείται, με την επικράτηση των αντιπάλων της.72 

Μία άλλη πτυχή του βιολογικού επιχειρήματος παρουσιάζεται διά στόματος C. 

H. Pearson, που διατείνεται ότι σε περίπτωση που τα κράτη δεν αγωνίζονται για την 

εξεύρεση τροφής και δεν ελέγχουν τον πληθυσμό τους,73 θα σαγηνευθούν από έναν 

πολυτελή βίο και θα αμελήσουν έτσι τη διατήρηση της ζωτικότητάς τους. Ως 

αποτέλεσμα θα αποτελούν ευκολότερους στόχους για τις «κατώτερες φυλές» που με 

την άλογη αναπαραγωγή τους και τη διατήρηση της στρατιωτικής τους ετοιμότητας 

θα υπερκεράσουν τις εθισμένες σε έναν πολυτελή τρόπο διαβίωσης κοινωνίες. Οι 

«κατώτερες φυλές» σε αυτή τη ρητορική, αναδεικνύονται από ανεπίδεκτοι μάθησης 

και απολίτιστοι άγριοι που επιβάλλεται να τους εκπολιτίσει ο λευκός εκπληρώνοντας 

έτσι ένα παγκόσμιο ιστορικό πεπρωμένο, σε υπολογίσιμο αντίπαλο.74 

Ο αντίλογος που τίθεται από το Hobson σε αυτό το επιχείρημα στηρίζεται στην 

αποδόμηση σειράς πλανών που το πλαισιώνουν.75 Η κοινωνική οργάνωση δεν έχει ως 

πρωταρχικό στόχο την ενίσχυση της στρατιωτικής δύναμης. Με αυτόν τον τρόπο θα 

θυσιάζονταν στο βωμό του εθνικού βίου τόσο η ατομικότητα και η πρωτοβουλία, όσο 

                                                           
72 Για τον Pearson ο νοτιοαφρικανικός πόλεμος των Βρετανών με τους Μπόερ αποτελεί μία ήττα, και 

μάλιστα μία βαριά ήττα. Βλ. (Pearson, 1905), σελ. 11-12 όπου και εξηγεί τους λόγους της «ήττας». 
73 Η λύση που προτείνεται σε αυτό το ζήτημα είναι αυτή μίας «έλλογης ανθρωπότητας». Συνιστά την 

αντικατάσταση της αναρίθμητης γέννησης ατόμων που θα αγωνιστούν μέχρις εσχάτων για να 

επικρατήσουν τα ακμαιότερα, με έλλογο έλεγχο των προγόνων. Έτσι, θα ακολουθήσει ο 

εξανθρωπισμός του αγώνα με αντιστροφή της διαδικασίας. Δεν θα θανατώνονται τα «ακατάλληλα» 

τέκνα, αλλά θα υπάρχει μέριμνα για την μη περαιτέρω γέννησή τους. (Hobson, 2013), σελ. 156-157. Ο 

σκοπός αυτός μπορεί να επιτευχθεί είτε μέσω της δημόσιας εκπαίδευσης, είτε μέσω διαμόρφωσης 

νομικού πλαισίου σχετικά με το ζήτημα. (Hobson, 2013), σελ. 163-164. 
74 Το συγκεκριμένο επιχείρημα εκτίθεται στο (Pearson, 1984). 
75 Για το ζήτημα αυτό βλ. (Hobson, 2013), Η επιστημονική υπεράσπιση του Ιμπεριαλισμού, μέρος ΙΙ, 

κεφ. VΙ, σελ. 170-173. 
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και η ατομική ελευθερία. Επομένως, συμπεραίνει ότι η αναστολή του βιοτικού 

αγώνα, διοχέτευσε την ενεργητικότητα που απαιτούνταν, στον αγώνα για τον έλεγχο 

του περιβάλλοντος, οδηγώντας εν τέλει στην πολιτισμική πρόοδο. Ουσιαστικά, η 

ευρωστία των ανεπτυγμένων κρατών δεν φθίνει αλλά, επιπροσθέτως αναπτύσσονται 

και άλλα τμήματα του ανθρώπινου βίου. Με αυτόν τον τρόπο τα έθνη αυτά 

παραμένουν εύρωστα και έτσι δεν μπορούν να γίνουν στόχος επίθεσης από τα 

«κατώτερα φύλα». Οπότε, εδώ περιγράφεται μια πορεία αντιστρόφως ανάλογη με την 

εμπλοκή σε διαμάχες. Τα αγαθά αποκτώνται είτε με τον έλεγχο της γης είτε με τη 

συνεργασία μεταξύ των ανθρώπων με το εμπόριο και όχι με τη σύγκρουση. Βασικό 

στοιχείο η κατάκτηση του περιβάλλοντος και όχι των συνανθρώπων.76 

Ένα μεγάλο εμπόδιο σε αυτή τη συλλογιστική πορεία είναι η απληστία των 

δυτικών κοινωνιών για κατάκτηση νέων εδαφών με το επιχείρημα της καλλιέργειας 

νέας γης, παρόλο που οι εσωτερικές γαίες παραμένουν παραμελημένες και 

ανεκμετάλλευτες. Για μία ακόμα φορά παρατηρείται η ανάδειξη ενός 

καιροσκοπισμού με τη σαγήνη των κερδών και της αίγλης που φέρει μία νέα 

κατάκτηση, ενάντια στη σωφροσύνη και  τη σύνεση της εγχώριας καλλιέργειας για 

την αύξηση της παραγωγικότητας. Οπότε το ρίσκο της επιχείρησης της κατάκτησης 

και το ανάλογο κόστος τόσο σε έμψυχο δυναμικό όσο και σε οικονομικό επίπεδο δεν 

είναι αρκετό για την αποτροπή από μία τέτοια λογική.  

Επίσης, η Hobson προσπαθεί να υποστηρίξει ότι, όπου είναι επιτεύξιμη, μονάχα 

η δημοκρατία μπορεί να δώσει μία οριστική λύση σε αυτό το ζήτημα. Σε αυτά τα 

πλαίσια η διεθνής σύγκρουση θα αντικατασταθεί με το εμπόριο και τις φιλικές 

συνδιαλλαγές. Εάν οι ανεπτυγμένες βιομηχανικά δημοκρατίες μπουν μεταξύ τους σε 

μία διαδικασία αλλαγής σκεπτικού, θα αλλάξει ο παγκόσμιος χάρτης νοοτροπίας. 

Από τη στιγμή που ουσιαστικά αυτές είναι οι χώρες που ασκούν ιμπεριαλιστική 

πολιτική, εάν αλλάξουν αυτές νοοτροπία θα μπορέσουν να την εμφυσήσουν σε 

παγκόσμιο επίπεδο. Αντιπαραβάλλεται, με αυτόν τον τρόπο, η απασχόλησή τους για 

την ανάπτυξη αγορών, με τη σπατάλη ανθρώπων και χρημάτων σε διαμάχες για 

κατακτήσεις με ασταθείς αγορές. 

                                                           
76 Μας αναφέρει σχετικά ο Hobson ότι «ο αγώνας για επιβίωση είναι πράγματι ένας μόνιμος 

παράγοντας στην κοινωνική πρόοδο, η επιλογή των σωματικά κατάλληλων συνιστά μία αναγκαιότητα, 

καθώς όμως οι άνθρωποι καθίστανται περισσότερο ορθολογικοί, εξορθολογίζουν τον αγώνα 

αντικαθιστώντας τις καταστροφικές με προληπτικές μεθόδους επιλογής και ανεβάζοντας το κριτήριο 

της καταλληλόλητας από μια ακατέργαστη φυσική ευρωστία σε μια που διατηρεί τη φυσική αντοχή ως 

την πρώτη ύλη των υψηλότερων ψυχικών δραστηριοτήτων», (Hobson, 2013), σελ. 172.  
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Ένα άλλο επιχείρημα που εκτίθεται από τους υποστηρικτές του ιμπεριαλισμού 

σχετίζεται με τη χρήση του ως διεξόδου για τον ολοένα και περισσότερο αυξανόμενο 

πληθυσμό της Βρετανίας. Αν και αυτό το επιχείρημα αντιμετωπίζεται από τον 

Hobson σε σχετικό κεφάλαιο της μελέτης του για τον ιμπεριαλισμό,77 εντούτοις 

εδράζεται πάνω στο «νόμο των φθινουσών αποδόσεων» (law of decreasing returns), 

έτσι όπως εκφράστηκε από τον Edward van Dyke Robinson στην πραγματεία του 

War and Economics in History and in Theory.78 Με αυτόν τον τρόπο εντάσσονται 

στην επιχειρηματολογία του ιμπεριαλισμού στοιχεία από την επιστήμη της 

οικονομίας. 

Η θεωρία αυτή μας αναφέρει ότι σε περίπτωση που ένας πληθυσμός αυξάνει με 

τέτοιο ρυθμό που δεν μπορεί να τραφεί από τα παραγόμενα προϊόντα της έκτασης 

πάνω στην οποία κατοικοεδρεύει, θα οδηγηθεί σε κρίση. Αυτή η κρίση μπορεί να 

αποφευχθεί με την βελτιστοποίηση των μεθόδων καλλιέργειας, ώστε να καταστεί η 

περιοχή αυτή πιο γόνιμη και να παράγει ποσοτικά περισσότερα προϊόντα. Ο 

πληθυσμός, όμως, θα συνεχίσει να αυξάνει με αποτέλεσμα να φτάσει εκ νέου το 

σημείο στο οποίο, για άλλη μια φορά, δεν θα μπορεί ο λαός να αποκτήσει επαρκώς τα 

μέσα διαβίωσής του. Σαν αποτέλεσμα προκύπτει, ότι ο συγκεκριμένος λαός θα 

ωθηθεί από μία «φυσική και αναγκαία πίεση για πρόσβαση σε νέα εύπορη γη».79 

Σχεδόν αυτονόητο είναι ότι αυτή η αναζήτηση νέας και εύπορης γης θα οδηγήσει σε 

σύγκρουση, διότι πιθανότητα σε αυτή τη γη θα διαβιούν άλλοι άνθρωποι και άλλοι 

πολιτισμοί. Ενδεχομένως και εκείνοι να ωθούνται από την ίδια ανάγκη, είτε της 

διατήρησης της γης τους γιατί τους προσφέρει τα μέσα συντήρησής τους, είτε της 

επέκτασης προς αναζήτηση νέων εδαφών για καλλιέργεια ώστε να θραφεί ο 

πληθυσμός τους.  

Ο E. van Dyke Robinson, λοιπόν, θεωρεί ότι οι επεκτατικοί πόλεμοι και εν 

τέλει ο ίδιος ο ιμπεριαλισμός είναι αποτέλεσμα αυτού του «νόμου των φθινουσών 

αποδόσεων» καθώς εξωθεί τους ανθρώπους να αναζητήσουν νέες περιοχές, 

προκειμένου να θρέψουν τους πληθυσμούς. Με δεδομένη, λοιπόν, την αποδυνάμωση 

του εδάφους με την πάροδο του χρόνου, υποστηρίζει ότι η μείωση της 

παραγωγικότητας του εδάφους είναι αυτή που ουσιαστικά ωθεί έναν λαό να 

επεκταθεί και να έρθει σε σύγκρουση με κάποιο γειτονικό πληθυσμό.  

                                                           
77 Για το ζήτημα αυτό βλ. (Hobson, 2013), Ο ιμπεριαλισμός ως μια διέξοδος για τον πληθυσμό, μέρος Ι, 

κεφ. ΙΙΙ, σελ. 64-67. 
78 Βλ. (Robinson, 1900) 
79 (Hobson, 2013), σελ. 164. 
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Οι μετακινούμενοι αυτοί πληθυσμοί θα επιθυμούν εύλογα τη διατήρηση 

κάποιων δεσμών με τη μητρόπολη και έτσι νοείται η διαδικασία αυτή ως εθνική 

επέκταση. Εδώ έγκειται η ουσία της συγκεκριμένης πολιτικής: η απόκτηση 

μεγαλύτερης εδαφικής έκτασης προκειμένου να καλυφθούν οι ανάγκες του 

πληθυσμού σε τρόφιμα. Ο ιμπεριαλισμός χρησιμοποιεί εδώ ως επιχείρημα, μία από 

τις βασικότερες ανάγκες του ανθρώπου, αυτή της τροφής. Χωρίς τροφή ο άνθρωπος 

πεθαίνει, οπότε προβάλλεται αβίαστα και εμφατικά η αναγκαιότητα του 

ιμπεριαλισμού, της επέκτασης, της βλέψης σε άλλα εδάφη, είτε είναι κατοικημένα 

είτε όχι.  

Σύμφωνα με το νόμο των φθινουσών αποδόσεων, λοιπόν, η Μεγάλη Βρετανία 

έχει δύο επιλογές. Από τη μία, μπορεί να διοχετεύει ακατάπαυστα τον πλεονάζοντα 

πληθυσμό της σε άλλες εκτάσεις με σταθερή ροή. Από την άλλη, μπορεί να παράγει 

μία ολοένα και αυξανόμενη ποσότητα βιομηχανικών προϊόντων ώστε να τα προωθεί 

στις αγορές του εξωτερικού και να αγοράζει με αυτόν τον τρόπο τρόφιμα ώστε να 

θρέψει τον πληθυσμό της.80 Με τη σειρά τους, όμως, οι χώρες που θα πουλούν στη 

Βρετανία τα τρόφιμά τους, θα υποστούν τις συνέπειες του ίδιου φυσικού νόμου. Θα 

πρέπει και αυτές με τη σειρά τους, να παράγουν συνεχώς περισσότερα τρόφιμα, από 

τη στιγμή που ο βρετανικός πληθυσμός αυξάνεται συνεχώς και έτσι θα έχει σταθερά 

αυξανόμενες ανάγκες για τροφή, επιβαρύνοντας τα δικά τους εδάφη με συστηματική 

και εντατική καλλιέργεια. Κάποια στιγμή όμως θα σταματήσουν να είναι παραγωγικά 

ή η δεδομένη παραγωγή δεν θα μπορεί να καλύψει τις αυξημένες ανάγκες τόσο του 

ντόπιου, όσο και του βρετανικού πληθυσμού. Επομένως, η Μεγάλη Βρετανία είτε θα 

πρέπει να επεκτείνεται συνεχώς καταλαμβάνοντας νέα εδάφη για διοχέτευση του 

πληθυσμού και καλλιέργεια, είτε να ανταγωνίζεται σφοδρά με τα άλλα βιομηχανική 

έθνη στην «παραγεμισμένη ή πολύ βραδέως διευρυνόμενη αγορά για βιομηχανικά 

προϊόντα».81 Με τον ιμπεριαλισμό να εκμεταλλεύεται και τις δύο περιπτώσεις δεν 

μας ξενίζουν τα λόγια με τα οποία ολοκληρώνει το άρθρο του ο E. Van Dyke 

Robinson 

 

Η αιτία του πολέμου είναι τόσο μόνιμη όσο η ίδια η πείνα, καθώς και 

οι δύο πηγάζουν από την ίδια πηγή, το νόμο των φθινουσών 

                                                           
80 Ενδεικτική είναι η μείωση του αγροτικού πληθυσμού μεταξύ 1870 και 1914 που καταδεικνύει τη 

μείωση προσφοράς προϊόντων πρωτογενούς τομέα στην εγχώρια αγορά της Βρετανίας. Το 1910 

μονάχα το 8,8% ασχολείται με τον πρωτογενή τομέα. (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 390. 
81 (Hobson, 2013), σελ. 165. 
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αποδόσεων. Όσο αυτός εμμένει, πρέπει και ο πόλεμος, σε τελευταία 

ανάλυση, να παραμείνει ένα εθνικό επιχειρηματικό εγχείρημα 

σχεδιασμένο να εξασφαλίσει ή να διατηρήσει αλλοδαπές αγορές, με 

άλλα λόγια, τα μέσα της συνεχούς ανάπτυξης και ευημερίας. “Chacun· 

doit grandir ou mourir”». [“Ο καθένας πρέπει είτε να μεγεθυνθεί είτε 

να πεθάνει”]82 

 

Η Βρετανία δεν έχει ενστερνιστεί, όμως τη λογική αυτή. Δεν έχει εκδηλώσει 

την επιθυμία για την ανεύρεση νέων εκτάσεων προς καλλιέργεια ή διοχέτευση 

πλεονάζοντος πληθυσμού, από τη στιγμή που πρόκειται για τροπικές και υποτροπικές 

περιοχές που ο λευκός δύσκολα μπορεί να εγκατασταθεί.83 Επίσης, δεν έχει 

προωθήσει και το εμπόριο αυτής της μορφής καθώς τα βιομηχανικά προϊόντα που 

παράγει δεν έχουν εφαρμογή σε αυτές τις περιοχές. Οι λύσεις που προτείνονται από 

τον Hobson είναι δύο. Η πρώτη σχετίζεται με το μετριασμό της επίδρασης του νόμου 

των φθινουσών αποδόσεων με την έλλογη γεωργία και την εξόρυξη ορυκτών, ώστε 

να αυξηθεί η παραγωγικότητα.84 Η δεύτερη αφορά τον περιορισμό της απεριόριστης 

αύξησης του πληθυσμού. Ο συνδυασμός των δύο λύσεων συνιστά ένα είδος έλλογου 

πολιτισμού που εν τέλει θα οδηγήσει στην πολιτισμική ανάπτυξη του ανθρώπου. 

Ενός ανθρώπου αποδεσμευμένου από τις αναγκαιότητες του κατώτερου ζωικού 

κόσμου.  

Ιδωμένο έτσι το συγκεκριμένο επιχείρημα ενέχει μία αμφίσημη επίκληση της 

επιστήμης, τόσο από τους υποστηρικτές της πολιτικής του ιμπεριαλισμού, όσο και 

από τους πολέμιούς της. Από τη μία ο ιμπεριαλισμός, επικαλείται την επιστήμη και 

το νόμο των φθινουσών αποδόσεων για να υποστηρίξει τις θέσεις του και από την 

άλλη, παρατηρείται μία παρόμοια επίκληση στην επιστήμη για την αποτροπή του 

νόμου των φθινουσών αποδόσεων.  

Το επιχείρημα σχετικά με την αποτροπή της επέκτασης ως λύση, επηρεάζεται 

από δύο παράγοντες. Ο πρώτος δρα ισχυροποιητικά και αναφέρεται στην εξάρτηση 

των ανθρώπων των πόλεων από τρόφιμα παρεχόμενα από εξωτερικές και επισφαλείς 

                                                           
82 (Robinson, 1900), σελ. 622. 
83 «Ο τροπικός χαρακτήρας των περισσότερων εδαφών που αποκτήθηκαν υπό το νέο ιμπεριαλισμό 

καθιστά αδύνατη τη γνήσια αποικιοποίηση: δεν υπάρχει καμία γνήσια βρετανική αποικία σε αυτά τα 

μέρη», (Hobson, 2013), σελ. 67. 
84 Κομβική για την πρόοδο τόσο του ατόμου όσο και του έθνους, κατά τον Hobson, είναι 

αντικατάσταση της «εκτατικής ή ποσοτικής οικονομίας από μια εντατική ή ποιοτική». (Hobson, 2013), 

σελ. 169. 
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πηγές. Στο μέτρο που ο ιμπεριαλισμός οδηγεί σε βίαιο έλεγχο των «κατώτερων 

φυλών» από μία συγκεντροποιημένη κυβέρνηση, δε μοιάζει πρόσφορο να εξαρτάται 

η τροφή ενός λαού από άλλα καταπιεσμένα έθνη. Οπότε και προτείνεται η 

καλλιέργεια τροφίμων με ίδια μέσα. 

Αντίθετα, ο δεύτερος παράγοντας δρα αποδυναμωτικά στο επιχείρημα. 

Παρουσιάζεται από την ίδια την ιστορία συνοδευόμενος με την αληθοφάνεια που 

περιβάλλει την αναγκαιότητα της επέκτασης για αναζήτηση τροφής.  Εδώ ο Hobson 

καλείται να αντιστρέψει ή και να ανατρέψει αν μπορεί ένα επιχείρημα υπέρ του 

ιμπεριαλισμού, το οποίο υπαγορεύεται από την ίδια την ιστορία. Αυτός είναι και ο 

λόγος που προτάσσει τον έλλογο πολιτισμό με τη βελτίωση της γεωργίας και εν γένει 

των επιστημών. Σκοπός του να μπορέσει να καταδείξει ότι κατ’ αναλογίαν της 

βελτίωσης της επιστήμης θα πρέπει να «βελτιωθεί» και η ανθρώπινη συμπεριφορά. 

Για έναν ιμπεριαλιστή, βέβαια, ίσως και να μην έχει νόημα αυτό το επιχείρημα, 

καθώς από τη στιγμή που ουσιαστικά το υπαγορεύει η ίδια η ιστορία, είναι κάτι 

παραπάνω από καθήκον του να το πράξει. 

Σαν δεύτερη σειρά ελέγχου έχουμε τον περιορισμό της αύξησης του πληθυσμού 

και, μάλιστα, τον περιορισμό της αύξησης των  φυσιολογικά και ηθικά 

«ακατάλληλων» μελών του πληθυσμού. Στο σημείο αυτό φαίνεται να συμπορεύεται 

οHobsonστο επιχείρημά του με τους υποστηρικτές του ιμπεριαλισμού 

χρησιμοποιώντας προτάγματα ευγονικής, που ήταν κάτι σύνηθες για την εποχή. 

Ωστόσο, διαφοροποιείται από τους δεύτερους καθώς υποστηρίζει την ανάσχεση των 

«φυσικών» προσκομμάτων -επιδημίες, λιμοί, λοιμοί, εμφύλιες εχθροπραξίες, πρώιμα 

έθιμα πρωτόγονων- με «ορθολογικούς» ελέγχους για την αποφυγή ανατροφής και 

διαιώνισης των μη κατάλληλων μελών του είδους. Αυτό μπορεί να γίνει έλλογα μέσω 

της βιολογικής και ηθικής εκπαίδευσης, σε συνδυασμό με την επιμόρφωση του 

γυναικείου πληθυσμού. Έτσι οδηγούμαστε σε ένα λογικό αυτοπεριορισμό.  

Πεποίθηση του Hobson είναι ότι η εθνικότητα είναι ιερή και πρέπει να γίνεται 

σεβαστή. Στο έργο του Socialistic Imperialism, υποστηρίζει ότι διατυπώνονται δύο 

βασικά επιχειρήματα σχετικά με την ιμπεριαλιστική επέκταση, με αφορμή τη 

νοτιοαφρικανική προσάρτηση από τους Βρετανούς. Αρχικά, είναι εκείνοι που 

υποστηρίζουν ότι αν ένα έθνος έχει αναξιοποίητες πλουτοπαραγωγικές πηγές και δεν 

διατίθεται να τις αξιοποιήσει, τότε οφείλουν τα γειτονικά ή άλλα έθνη να εμπλακούν 

για το καλό όλης της ανθρωπότητας. Εκθέτοντας το παράδειγμα των Μπόερ ο 

Hobson, υποστηρίζει ότι η Μεγάλη Βρετανία λειτούργησε με ιδιοτέλεια χωρίς 
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βλέψεις για παγκόσμια συνεισφορά. Η γενική αίσθηση που επικρατεί στα 

πολιτισμένα έθνη, είναι ότι αποτελεί μία «αδικαιολόγητη κλοπή που έγινε από μία 

ισχυρότερη δύναμη εναντίον μίας πιο αδύναμης, και με κανέναν τρόπο δεν 

σχεδιάστηκε για να διασφαλίσει το όποιο γενικό καλό».85 Υποστηρίζει ότι δεν 

υπάρχουν στοιχεία που να καταδεικνύουν το αντίθετο και ότι πρόκειται για έναν 

«κοντόθωρο υπολογισμό από τα βρετανικά ιμπεριαλιστικά συμφέροντα».86 

Το δεύτερο επιχείρημα που παρατίθεται είναι ο παραλληλισμός του έθνους με 

μία επιχείρηση που η μεγάλη μπορεί να ενσωματώσει τη μικρή με απώτερο στόχο την 

εξοικονόμηση πόρων στην παραγωγή. Για το Βρετανό στοχαστή όποιος επιχειρεί μία 

αναγωγή αυτού του τύπου είναι είτε «ηλίθιος που δεν έχει ιδέα τι λέει, είτε 

απερίσκεπτος πολιτικός»87 που θέτει σε κίνδυνο τόσο το παγκόσμιο, όσο και το 

εθνικό συμφέρον, προς ικανοποίηση άμεσων έξεων μεγέθυνσης. Και στις δύο 

παραπάνω περιπτώσεις η διαπίστωση του Hobson είναι ότι η εθνικότητα είναι ιερή 

και δεν πρέπει να παραβιάζεται, διότι σε αντίθετη περίπτωση βάλλεται η ίδια η ρίζα 

του πολιτισμού.  

Μέχρι τώρα είχαμε παρομοιάσει τις τροπικές και υποτροπικές φυλές ως παιδιά-

μαθητές που ο λευκός άποικος χρειάζεται να εκπαιδεύσει για να βελτιωθεί το 

κοινωνικό, οικονομικό, πολιτικό και εν γένει το βιοτικό τους επίπεδο. Στο σημείο 

αυτό παρατηρείται μία μεταστροφή της παρομοίωσης αυτής και οι «κατώτερες 

φυλές» μετατρέπονται σε ένα είδος ζώων που ο άποικος, όχι απλώς μπορεί ή πρέπει, 

αλλά οφείλει να δαμάσει και να καθυποτάξει για το καλό της ανθρωπότητας. Το 

επιχείρημα του ιμπεριαλισμού εδώ, παρατηρούμε ότι λειτουργεί με γεφυρώσεις 

ανάμεσα σε κατηγορίες. 

 

 

 

 

 

 

 

                                                           
85 (Hobson, 1901), σελ. 46.  
86 (Hobson, 1901), σελ. 48. 
87 (Hobson, 1901), σελ. 57. Οι υποσημειώσεις 85, 86 και 87 αναφέρονται στο έργο του Hobson 

Socialistic Imperialism. Όπως θα διαπιστώσει ο αναγνώστης την ίδια χρονιά, το 1901, ο Hobson 

εξέδωσε και το The psychology of jingoism. Όλες οι υπόλοιπες παραπομπές με αυτή τη χρονολογία 

αναφέρονται στο δεύτερο έργο. (Εξαίρεση η υποσημείωση 227 όπου αναφέρεται ρητά το πρώτο έργο). 
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1. Άνθρωπος  Λοιποί οργανισμοί (βιολογία) 

2. Επιστήμη της 

βιολογίας 

 Επιστήμη της κοινωνιολογίας 

3. Κοινωνιολόγοι 

επιστήμονες 

 Αποδέχονται την αναγωγή της 

υπεροχής του ανθρώπου έναντι των 

άλλων οργανισμών σε επίπεδο εθνών 

4. Φυσική ιστορία  Ηθική 

 

Στο τελευταίο στάδιο γίνεται η ηθική επικύρωση του φυλετικού αγώνα, με την 

οποία δικαιολογείται το παρελθόν, παρόν και μέλλον της βρετανικής αυτοκρατορίας. 

Από τη στιγμή που η Βρετανία έχει ήδη προβεί σε πληθώρα κατακτήσεων στο τέλος 

του 19ου αιώνα, οφείλει να συνεχίσει να το κάνει γιατί έχει αποδειχθεί ως «κοινωνικά 

ικανό» έθνος. Ο επιστήμονας της βιολογίας θα ισχυριστεί ότι το ισχυρό είδος 

υποδουλώνει ή αφανίζει το αδύναμο. Αυτό συνέβαινε και θα συμβαίνει ομοίως και 

στην ιστορία του ανθρώπινου είδους γιατί «υπήρξε πρωταρχική συνθήκη και τρόπος 

προόδου στο παρελθόν, συνεπώς, είναι επιθυμητό να συνεχιστεί. Πρέπει να 

συνεχιστεί, οφείλει να συνεχιστεί».88 Η κατάσταση αυτή περιγράφεται ως καθήκον ή 

ως πεπρωμένο, σχηματίζοντας μία ντετερμινιστική θεώρηση για το ρόλο της 

βρετανικής υπεροχής στον πλανήτη. Επομένως από εδώ δεν απέχει πολύ η 

«αυτοκρατορία του χριστιανισμού», η «αποστολή του πολιτισμού», η διδασκαλία 

«της τέχνης της υποδειγματικής διακυβέρνησης» και της «αξιοπρέπειας της 

εργασίας». Οπότε αυτό το επιχείρημα, έτσι όπως σκιαγραφήθηκε παραπάνω εξοπλίζει 

τον ιμπεριαλισμό και τη ρητορική του με ένα πολύ ισχυρό όπλο που χρησιμοποιεί τη 

βάση της ίδιας της ύπαρξης σε όλα τα επίπεδα και την αναγάγει σε επίπεδο εθνών.

                                                           
88 (Hobson, 2013), σελ. 151. 
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ΜΕΡΟΣ ΔΕΥΤΕΡΟ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΙ ΚΑΙ ΕΡΓΑΛΕΙΑ ΝΟΜΙΜΟΠΟΙΗΣΗΣ 

ΤΟΥ ΙΜΠΕΡΙΑΛΙΣΜΟΥ 

 

Όπως πολύ εύστοχα αναφέρει ο Cain, αυτό που ισχυρίζεται και προσπαθεί να 

αποδείξει ο Hobson89 στο κεφάλαιο «Τα παράσιτα του ιμπεριαλισμού», είναι ότι ο 

επιθετικός ιμπεριαλισμός είναι στην ουσία ανορθολογικός. Εφόσον, ισχυρίζεται ο 

Hobson, η πολιτική του ιμπεριαλισμού απέφερε πολύ μικρά εμπορικά κέρδη,90 

ενίσχυσε την επικινδυνότητα σύγκρουσης με τα άλλα βιομηχανικά έθνη και έθεσε σε 

κίνδυνο τον εθνικό πλούτο, γιατί δεν θεωρείται παράλογος ως πολιτική; Η απάντηση 

είναι ότι μόνο υπό το πρίσμα συγκεκριμένων τάξεων της κοινωνίας καθίσταται 

ορθολογικός. Αυτά τα «τομεακά συμφέροντα»91 έχουν τη δυνατότητα να επιβάλουν 

τη θέλησή τους και να καρπωθούν τα οφέλη από μία κατά τα άλλα καταστροφική 

πολιτική.92 Από τη στιγμή που τους παρέχονται, νέες εμπορικές οδοί, νέες αγορές, 

καινούριες δυνατότητες επενδύσεων και πλούσιες πλουτοπαραγωγικές πηγές για 

πρώτες ύλες και ορυκτά κοιτάσματα, έχουν πολλά να χάσουν εάν υπερισχύσει κάποια 

άλλη πολιτική.  

Παρακάτω θα διαπιστωθεί ότι ο ιμπεριαλισμός αποτελεί μία πρώτη γραμμή 

άμυνας αυτών των κεκτημένων συμφερόντων. Δηλαδή, οι δημόσιες δαπάνες 

επιβαρύνονται με το κόστος της προώθησης ιδιωτικών συμφερόντων των 

χρηματοοικονομικών και κερδοσκοπικών τάξεων στην αλλοδαπή· αφού διευρυνθούν 

                                                           
89 Σκοπός της παρούσας μελέτης δεν είναι η κατάρριψη ή η επιβεβαίωση των ισχυρισμών του Hobson. 

Αυτός είναι και ο λόγος που η μελέτη δεν εξετάζει καθόλου την ορθότητα ή όχι των ισχυρισμών του, 

αλλά τους εκλαμβάνει ως δεδομένους. 
90 Ο Hobson εξετάζει την εμπορική αξία του ιμπεριαλισμού σε αντίστοιχο κεφάλαιο της μελέτης του 

και διαπιστώνει μέσα από την παράθεση οικονομικών δεδομένων, ότι «σε όποια ποσά και αν 

υπολογίζουμε τα κέρδη μας από αυτό το εμπόριο, αποτελεί ένα τελείως ασήμαντο μέρος του εθνικού 

μας εισοδήματος, ενώ οι δαπάνες που συνδέονται άμεσα και έμμεσα με την απόκτηση, διοίκηση και 

άμυνα αυτών των κτήσεων θα πρέπει να απορρόφησαν ένα ασύγκριτα μεγαλύτερο ποσό», (Hobson, 

2013), σελ. 62. 
91 Εξαιρώντας τις περιπτώσεις που ο πόλεμος προκαλείται από αστοχίες ή σφάλματα της πολιτικής 

αλλά και από έχθρα μεταξύ εθνών, παρατηρείται μία διαδοχική αλληλουχία στην οικονομική 

δραστηριότητα του έθνους. Αρχικά, παρουσιάζονται δαπάνες για την προμήθεια και κατασκευή 

ναυτικού και στρατιωτικού εξοπλισμού, είτε πρόκειται για πλοία, είτε για πολεμοφόδια. Στη συνέχεια, 

για την κάλυψη των δαπανών, λαμβάνονται δάνεια που προκαλούν χρηματιστηριακές διακυμάνσεις. 

Δημιουργούνται νέες θέσεις εργασίας, καθώς αυξάνονται οι ανάγκες σε έμψυχο υλικό τόσο στο 

στράτευμα όσο και στο διπλωματικό σώμα. Επίσης, δημιουργούνται νέες αγορές για εξαγωγές 

προϊόντων αλλά και επενδύσεις υπό την προστασία της βρετανικής σημαίας. Τέλος, αυξάνεται η 

κινητικότητα σε διάφορους άλλους επαγγελματικούς κλάδους, όπως οι μηχανικοί, οι ιεραπόστολοι και 

οι μεγαλοκτηματίες, μέσω μεταναστευτικών ροών. (Hobson, 2013), σελ. 69. 
92 (Cain, 2002), σελ. 108.  
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οι ξένες αγορές επιβάλλεται μία πολιτική προστατευτισμού προς όφελος των 

εξαγωγικών βιομηχάνων και εμπόρων· δημιουργούνται ευκαιρίες απασχόλησης που 

συνοδεύονται από ανάλογα έσοδα και κοινωνικό status· διευρύνεται το ποίμνιο με τη 

δημιουργία ιεραποστολικών θώκων στο εξωτερικό και άρα αυξάνεται ο πνευματικός 

έλεγχος που ασκεί η εκκλησία·  αποτελεί μία διέξοδο εκτόνωσης της «δημοκρατικής 

έντασης» που προκαλείται, με τη δημιουργία προοπτικής ανέλιξης στην πολιτική 

ολιγαρχία, για τη δημιουργία και το συντονισμό μίας αυτοκρατορίας.93 

Όλοι αυτοί θα αναζητήσουν διανοητική υποστήριξη στις έδρες της εκπαίδευσης 

ενεργώντας ως πάτρωνες-χρηματοδότες. Έτσι, προκαλείται η υποταγή της σε 

πολιτικά και επιχειρηματικά συμφέροντα, προκειμένου να δοθεί η δυνατότητα 

χρηματοδότησης νέων επιστημονικών σχολών. Οι βιομηχανικές και 

χρηματοοικονομικές δυνάμεις του ιμπεριαλισμού λειτουργούν μέσω του κομματικού 

μηχανισμού, της εξαγοράς του Τύπου, του εκμαυλισμού της εκκλησίας και της 

αυστηρής οριοθέτησης και καθοδήγησης του σχολείου. Επομένως, ως αποτέλεσμα 

προκύπτει η διάπλαση της κοινής γνώμης και η επιρροή της κρατικής πολιτικής, 

μέσω εσφαλμένων εξιδανικεύσεων πρωτόγονων πόθων για αγώνα, κατίσχυση και 

κτήση. Οι πόθοι αυτοί επιστρατεύονται, για να υποκινηθεί εκ νέου η επιθετική τάση 

της αυτοκρατορίας, που οδηγεί σε επεκτατική πολιτική, και η εκμετάλλευση των 

«κατώτερων φυλών» μέσω της άσκησης φυσικής βίας και εξαναγκασμού. Αυτή η 

λογική είναι αρκετά ωμή στην εκδήλωσή της και συχνά παρουσιάζονται αντιδράσεις 

και διαφωνίες, τόσο στο εσωτερικό όσο και στο εξωτερικό του έθνους-κατακτητή. 

Προκειμένου να ξεπεραστούν αυτά τα εμπόδια η πολιτική του ιμπεριαλισμού 

επιστρατεύει έναν ηθικό και διανοητικό διάκοσμο για τον εξωραϊσμό του πνεύματος 

της ωμής κατίσχυσης στις πεπαιδευμένες τάξεις.  

Ο διάκοσμος αυτός απαρτίζεται από τον πολιτικό μηχανισμό, την εκκλησία, τον 

Τύπο, και την εκπαίδευση. Αυτά αποτελούν τα τέσσερα κύρια εργαλεία λαϊκής 

εκπαίδευσης και διαμόρφωσης συνείδησης. Προσθέτοντας και τον μηχανισμό της 

διάδοσης του πολιτισμού που διαχέεται σε όλες τις παραπάνω πτυχές του κοινωνικού 

                                                           
93 Όπως μας πληροφορεί και ο Hobson «Σε όλα τα επαγγέλματα, στρατιωτικά και αστικά, στον στρατό 

τη διπλωματία, την εκκλησία, το δικαστήριο, στο επάγγελμα του μηχανικού και του μηχανολόγου, η 

Μεγαλύτερη Βρετανία λειτουργεί ως μία έξοδος υπερχείλισης, εκτονώνοντας τον κορεσμό της 

εγχώριας αγοράς και προσφέροντας ευκαιρίες σε πιο ριψοκίνδυνα ή παράτολμα μέλη της, ενώ παρέχει 

έναν πρόσφορο χώρο λήθης για αποτυχημένους και κατεστραμμένες σταδιοδρομίες», (Hobson, 2013), 

σελ. 72. 
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βίου, διαμορφώνεται ένα ευρύ πλέγμα μηχανισμών νομιμοποίησης του 

ιμπεριαλισμού. 

 

3.1: ΠΟΛΙΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ 

 

Μία βασική διαμάχη του ιμπεριαλισμού εμπλέκει τη δημοκρατία και την 

ιμπεριαλιστική πολιτική ως πολιτική αρχή. Η μάχη αυτή φέρνει στο προσκήνιο την 

τάση που παρατηρείται στα τέλη του 19ου αιώνα, με την εξωτερική πολιτική να 

υπερνικά κατά πολύ την εσωτερική, και την εκτελεστική εξουσία να αποκτά 

μεγαλύτερη σημασία εις βάρος της νομοθετικής. Ο Hobson διαφωνεί με την 

παρουσίαση της εξωτερικής-ιμπεριαλιστικής πολιτικής ως υψηλή πολιτική, αφού έτσι 

παραγκωνίζονται ζωτικά εγχώρια θέματα, όπως είναι ζητήματα κοινωνικής 

μεταρρύθμισης που θα έθιγαν παγιωμένα συμφέροντα.94 Σε αυτό το πλαίσιο, ο 

ιμπεριαλισμός δρα αποπροσανατολιστικά. Λόγω του ότι η όποια κοινωνική 

μεταρρύθμιση θίγει παγιωμένα συμφέροντα, λογικό είναι να παρουσιάζονται φωνές 

αρνητικά προσκείμενες. Δρώντας αποπροσανατολιστικά ο ιμπεριαλισμός, στρέφει τη 

ματιά της κοινής γνώμης προς το εξωτερικό, επιστρατεύοντας την αίγλη και τη 

σαγήνη μίας νέας κατάκτησης. Η δημόσια προσοχή στρέφεται εκεί κι έτσι τα 

συμφέροντα δεν διαταράσσονται.95 

Η υπερενίσχυση αυτή της εκτελεστικής εξουσίας και η υποβάθμιση της 

νομοθετικής, αποδυναμώνει και το ίδιο το κομματικό σύστημα και την πίστη που 

ίσως έχει ο λαός σε αυτό. Ας μην ξεχνάμε ότι για τη συγκεκριμένη περίοδο που 

μελετάται, η διεύρυνση του εκλογικού δικαιώματος γίνεται σταδιακά και, επομένως, 

η «ψευδαίσθηση» του λαϊκού ελέγχου πλανιέται στον αέρα.96 Ο σκοπός των 

                                                           
94 Θέση του Hobson αποτελεί το ότι οι πραγματοποιήσιμες κοινωνικές μεταρρυθμίσεις μπορούν να 

αποτελέσουν το αντίπαλο δέος στην πολιτική του ιμπεριαλισμού. Μάλιστα ένας συνδυασμός 

συνδικαλισμού και κρατικού σοσιαλισμού, οι «φυσικοί εχθροί» του ιμπεριαλισμού κατά Hobson, θα 

οδηγούσαν τόσο σε αύξηση μισθών όσο και σε αύξηση της κρατικής φορολογίας και δαπάνης. Η 

οικονομική αυτή αναπροσαρμογή θα στερούσε τη δυνατότητα υπεραποταμίευσης, αφαιρώντας τα 

πλεονάζοντα εισοδήματα των «ιμπεριαλιστικών τάξεων», αναχαιτίζοντας το «οικονομικό κίνητρο του 

ιμπεριαλισμού», (Hobson, 2013), σελ. 101. 
95 Όπως αναφέρει χαρακτηριστικά και ο ίδιος ο Hobson «έχει καταστεί κοινός τόπος της ιστορίας ο 

τρόπος με τον οποίο οι κυβερνήσεις αξιοποιούν τις εθνικές εχθρότητες, τους εξωτερικούς πολέμους 

και τη σαγήνη της δημιουργίας μιας αυτοκρατορίας προκειμένου να αποπροσανατολίσουν την κοινή 

γνώμη και να εκτρέψουν την αυξανόμενη δυσαρέσκεια από τις εγχώριες καταχρήσεις» (Hobson, 

2013), σελ. 140. 
96 Σειρά εκλογικών μεταρρυθμίσεων τον 19ο αιώνα στη Βρετανία, έχουν επιτρέψει σε μία μεγάλη μάζα 

ενήλικου ανδρικού πληθυσμού να εισέλθει στις εκλογικές διαδικασίες μέσω του δικαιώματος ψήφου. 

Το 1832 με τη μεγάλη μεταρρύθμιση στον εκλογικό νόμο (Great Reform Bill), το ποσοστό 
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ανθρώπων που λαμβάνουν τις αποφάσεις είναι να διοχετευθεί αυτός ο έλεγχος σε 

επιτρεπτά και ακίνδυνα κανάλια.97 Αφού το βάρος πέφτει στους ώμους της 

κυβέρνησης, τα άλλα κόμματα του κοινοβουλίου λίγο έλεγχο μπορούν να ασκήσουν 

πάνω στις ενέργειές της. Παρατηρείται, λοιπόν, «μία παρακμή του κομματικού 

πνεύματος και της κομματικής δράσης»,98 ή με όρους Hobsbawm  «η εποχή του 

εκδημοκρατισμού μετεβλήθη έτσι σε εποχή δημόσιας πολιτικής υποκρισίας, ή 

μάλλον διπροσωπίας»99 

Ένας άλλος νομιμοποιητικός μηχανισμός που χρησιμοποιεί η πολιτική του 

ιμπεριαλισμού στρέφεται κατά της κομματικής κριτικής. Η όποια κριτική εκφράζεται, 

είτε δεν έχει πεδίο εφαρμογής λόγω περιορισμένου κοινοβουλευτικού χρόνου, είτε 

εκλαμβάνεται ως προδοσία. Εάν κάποιος ασκήσει κριτική στην κυρίαρχη πολιτική 

γραμμή της κυβέρνησης η οποία παρουσιάζεται ως πρόοδος μεταλαμπάδευσης 

πολιτικού πολιτισμού, θα είναι κατ’ ουσίαν ενάντιος στην μετάδοση της εκμάθησης 

της τέχνης της ελεύθερης διακυβέρνησης. Επιπρόσθετα, θα αντιτίθεται στην 

εξάπλωση επιρροής που θέλει να επιφέρει η Βρετανία στο πλαίσιο ενός 

εξουθενωτικού διεθνούς ανταγωνισμού με τις άλλες ισχυρές δυνάμεις.100 

Επομένως, η άσκηση κριτικής έχει αυξημένο κόστος αφού εκλαμβάνεται ως 

ευθεία επίθεση στα συμφέροντα της Μεγάλης Βρετανίας και φτάνει στο βαθμό της 

προδοσίας. Άρα, από τη μία πλευρά, ο όποιος αντίλογος της πολιτικής του 

ιμπεριαλισμού δεν ακούγεται ποτέ λόγω οικονομίας χρόνου και ενεργητικότητας του 

κοινοβουλίου, και από την άλλη, όταν ακούγεται μεταμορφώνεται και παρουσιάζεται 

ως προδοσία που αποσκοπεί τελικά στην καταστροφή και αποτυχία της βρετανικής 

αυτοκρατορίας. Ως παράδειγμα μπορεί να αναλογιστεί κανείς ότι οι άνθρωποι που 

                                                                                                                                                                      
ψηφοφόρων ανεβαίνει από το 4,4% στο 7,1%. Εκλογικές μεταρρυθμίσεις γίνονται το 1867 και 1868 

(Representation of the People Acts) που ανεβάζουν το ποσοστό του εκλογικού σώματος στο 16,4% σε 

πληθυσμό άνω των είκοσι ετών. Τέλος με τη μεταρρύθμιση του 1884 (Reform Act) το ποσοστό του 

ανδρικού πληθυσμού είκοσι ενός ετών και άνω με δικαίωμα ψήφου ανέρχεται στο 28,5%. (Βλάσιος, 

2006), σελ. 169-176. Κατά τον Hobsbawm «στη Βρετανία, οι Μεταρρυθμιστικές Πράξεις του 1867 και 

του 1883 σχεδόν τετραπλασίασαν το εκλογικό σώμα, που αυξήθηκε από το 8% στο 29% των ανδρών 

άνω των είκοσι ετών». (Hobsbawm, 2002), σελ. 139. 
97 Στη Βρετανία περιοριστικά, κυρίως περιουσιακά αλλά και μορφωτικά κριτήρια στο δικαίωμα 

ψήφου, σε συνδυασμό με ένα δεύτερο κοινοβούλιο με κληρονομική διαδοχή, καθιστούσαν την 

«κατάφωρη» χειραγώγηση εύκολη. (Hobsbawm, 2002), σελ. 141. 
98 (Hobson, 2013), σελ. 143. 
99 (Hobsbawm, 2002), σελ. 143. 
100 Ο Herbert Spencer, αμυνόμενος σε παρόμοιες κατηγορίες, διακρίνει την αυτοάμυνα από έναν 

επιθετικό πόλεμο. Η περίπτωση της αυτοάμυνας δεν είναι απλώς δικαιολογημένη, αλλά καθήκον με 

σαφή τον σκοπό. Αντίθετα, «όταν προσλαμβάνονται άνδρες για να πυροβολήσουν άλλους ανθρώπους 

ακολουθώντας εντολές, χωρίς να αναρωτιούνται για το σκοπό αυτού του αγώνα, δεν με ενδιαφέρει 

ακόμα κι αν αυτοπυροβοληθούν». (Spencer, 1902), σελ. 122-127. 
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έχουν αντίθετη άποψη σχετικά με τον πόλεμο στη Νότιο Αφρική στην αυγή του 20ού 

αιώνα, στοχοποιούνται και δέχονται επιθέσεις, χωρίς ο νόμος να τους προστατεύει ή 

να τους αποζημιώνει. Επίσης, αρνείται η ακρόαση σε εκπροσώπους κομμάτων με 

αντίθετη άποψη. Για τον Hobson, η ακρόαση της μίας πλευράς σε ένα ζήτημα αλλά 

όχι της άλλης αποτελεί την πλέον στοιχειώδη αδικία. Πόσο μάλλον, η αποδοχή της 

μίας εκ των δύο απόψεων ως αυθεντία και η στήριξη σε αυτήν ολόκληρης πολιτικής 

γραμμής.101 

Δεν τίθεται, όμως, θέμα παρακμής της ίδιας της δημοκρατίας μόνο λόγω 

διαστρέβλωσης χρόνου και ενέργειας των κοινοβουλευτικών μηχανισμών. Ακόμα και 

οι εκλογές αλλοιώνονται ως μηχανισμός ελέγχου από το λαό αφού πλέον καλούνται 

οι ψηφοφόροι να αποφασίσουν, προσυπογράφοντας ή όχι, για μία πολιτική που λίγο 

καταλαβαίνουν. Δεν τους παρουσιάζεται επακριβώς μα συγκεχυμένα με στόχο να μη 

γίνεται κατανοητή, αλλά να στηρίζεται σε μία «επίκληση στην αναγκαιότητα της 

αλληλεγγύης και της συνέχειας της εθνικής συμπεριφοράς». Οι εκλογές παύουν, με 

αυτόν τον τρόπο, να αποτελούν μία «ελεύθερη, συνειδητή, έλλογη επιλογή μεταξύ 

των αντιπροσώπων διαφορετικών κατανοητών πολιτικών γραμμών» και 

μεταμορφώνεται σε μία «τυφλή ψήφο εμπιστοσύνης».102 

Παρατηρείται μία διπλή αποδυνάμωση του κοινοβουλευτικού συστήματος, μία 

εσωτερική με διαστρέβλωση των τρόπων λειτουργίας του και μία εξωτερική που είναι 

η επιλογή της σύστασής του μέσω της εκλογικής διαδικασίας. Από τη στιγμή που 

μειώνεται η εξουσία της αντιπολίτευσης, αυτόματα θα αυξάνεται η εξουσία της 

κυβέρνησης οδηγώντας σε συγκεντροποίηση της εξουσίας. Παρατηρείται η 

απορρόφηση εξουσιών της Βουλής από ένα μεγεθυμένο υπουργικό συμβούλιο που 

αποδίδεται στον ιμπεριαλισμό και στην πολιτική του.103 

Τέλος, εκτός όλων των παραπάνω, δεν πρέπει να παραγνωρίζεται το γεγονός 

της ύπαρξης πάτρωνα ή χρηματοδότη ενός κόμματος. Λειτουργώντας ως λάδι που 

                                                           
101 (Hobson, 1901), σελ. 126-130. 
102 (Hobson, 2013), σελ. 144-145. 
103 Μία πολύ συνοπτική περίληψη των επιπτώσεων της πολιτικής του ιμπεριαλισμού σύμφωνα με την 

οπτική του Hobson, παρατίθεται στην εισαγωγή της ελληνική έκδοσης του Ιμπεριαλισμός: Μία μελέτη. 

Παρατηρείται «υποβάθμιση και υποταγή της νομοθετικής εξουσίας στην εκτελεστική, αποτέλεσμα της 

υπερίσχυσης της εξωτερικής πολιτικής έναντι της εσωτερικής, υποταγή της ίδιας της εκτελεστικής στο 

στενότερο κύκλο ορισμένων κρίσιμων υπουργείων για την άσκηση ιμπεριαλιστικής πολιτικής, (…), 

γοργή παρακμή του κοινοβουλίου και των κοινοβουλευτικών διαδικασιών, αλλοίωση νοήματος των 

εκλογικών διαδικασιών, εξασθένηση της δύναμης της αντιπολίτευσης να ασκεί ελεγκτικό ρόλο στο 

κοινοβούλιο, (…), αποδιάρθρωση του κομματικού συστήματος…». Βλ. εισαγωγή από τον Θωμά 

Νουτσόπουλο στο (Hobson, 2013), σελ. 31. 
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κάνει μία μηχανή να λειτουργεί εύρυθμα, το κόμμα δεν μπορεί να έρθει σε ρήξη με τα 

συμφέροντα του χρηματοδότη. Λόγω του ότι τα οικονομικά κεφάλαια κατέχονται από 

ανθρώπους που αποσκοπούν σε νέες αγορές για την επένδυση του πλεονάζοντος 

κεφαλαίου τους, υποστηρίζουν την επεκτατική πολιτική. Επιλέγουν, λοιπόν, 

«ιμπεριαλιστές» εκπροσώπους στο κόμμα ώστε να καθοδηγήσουν πολιτικά το λαό 

προς αυτή την κατεύθυνση και να μην προβάλουν αντιδράσεις. Εάν δεν 

συμμορφωθούν οι εκπρόσωποι, ο πάτρωνας πολύ εύκολα θα διακόψει την χρηματική 

τροφοδοσία του κόμματος, προκαλώντας οικονομική ασφυξία, αφαιρώντας 

ουσιαστικά κάθε εναλλακτική επιλογή. Εδώ, παρουσιάζεται το κόμμα σαν 

«μισθοφόρος», σαν φερέφωνο του πάτρωνα που εξυπηρετεί τα συμφέροντά του και 

όχι του λαού, που είναι η βάση της λειτουργίας του αντιπροσωπευτικού 

πολιτεύματος. 

Επομένως, κατά τον Hobson, αντί να επιτυγχάνεται η μετάδοση αξίας προς το 

εξωτερικό με πηγή τη Βρετανία, παρατηρείται η «εισαγωγή» απαξίας προς το 

εσωτερικό από τις αποικίες. Προκειμένου να επιτύχει ο ιμπεριαλισμός απρόσκοπτα 

το σκοπό του, απαιτείται μίας μορφής αυταρχική, συγκεντρωτική και γραφειοκρατική 

μέθοδος διακυβέρνησης. Αυτή η πρακτική όμως εμφανίζει πολλά κοινά σημεία με 

την άσκηση πολιτικής στις αποικίες.  Αντενεργεί, δηλαδή, ο τρόπος διοίκησης των 

αποικιών στη μητρόπολη, αντιγράφοντας μεθόδους διακυβέρνησης που υποτίθεται 

είχαν ξεπεραστεί και αντικατασταθεί με δικαιότερες και πιο διαφανείς. 

Η εισαγωγή απαξίας, ωστόσο, δεν επενεργεί μόνο σε θεσμικό επίπεδο, 

διαβάλλοντας θεσμούς και διαδικασίες αλλά δρα και σε ατομικό επίπεδο. Μια 

συνεχώς αυξανόμενη σε μέγεθος αυτοκρατορία απαιτεί και μία συνεχώς αυξανόμενη 

στρατιωτική ή ναυτική δύναμη. Ας αναλογιστούμε το εξής: το χρέος ενός στρατιώτη 

δεν είναι να θυσιαστεί για τη χώρα του, γιατί σε αυτή την περίπτωση, είτε πρόκειται 

για άμυνα είτε για επίθεση, αποτυγχάνει να επιτελέσει το σκοπό του. Χρέος του είναι 

να σκοτώσει για την πατρίδα του σε περίπτωση άμυνας, υπερασπιζόμενός την, και σε 

περίπτωση επίθεσης, υπηρετώντας τα συμφέροντα της επέκτασής της. Οπότε, ο ρόλος 

του στρατιώτη έρχεται σε πλήρη αντίθεση με την αναπαραγωγή μίας κοινωνίας. 

Εκπαιδεύεται στο να σκοτώνει διαρρηγνύοντας έτσι τον κοινωνικό ιστό. Αυτή, δε, η 

διαδικασία δεν είναι στατική. Τη δεδομένη, δηλαδή, στιγμή έχει αυτή την αντίληψη 

και μετά το πέρας της μάχης αλλάζει κοσμοθεωρία. Για να είναι αποτελεσματικός 

ένας στρατιώτης θα πρέπει να είναι ετοιμοπόλεμος και για να συμβαίνει αυτό, θα 
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πρέπει να έχει γενικά αυτή τη λογική οπότε είτε θα έχουμε αποτελεσματικό 

στράτευμα με δυσλειτουργίες στον κοινωνικό ιστό, είτε ένα αδρανές και πλαδαρό 

στράτευμα με λειτουργικό κοινωνικό περιβάλλον. 

Ένας άλλος παράγοντας σχετίζεται με το απόφθεγμα του Φρειδερίκου Νίτσε 

«όποιος παλεύει με τέρατα, πρέπει να προσέξει να μη γίνει τέρας. Κι όταν κοιτάς 

πολλή ώρα μέσα σε μια άβυσσο, κοιτάει και η άβυσσος μέσα σε σένα».104 Ο 

στρατιώτης για τον March-Phillips λειτουργεί εκτός αστικού πλαισίου 

δικαιολογώντας πρακτικές που σε διαφορετικά πλαίσια θα αποκήρυττε. Έτσι η 

κλοπή, η βωμολοχία, το ψεύδος, η μέθη κ.ά. αποκτούν έναν πιο εκπολιτισμένο και 

συνήθη χαρακτήρα, σαν τον εκκλησιασμό, τον πρωινό χαιρετισμό, τη βόλτα στο 

πάρκο κ.λπ. Οι προσλαμβάνουσες, δηλαδή, ενός στρατιώτη για μεγάλα χρονικά 

διαστήματα είναι οι παραπάνω στρεβλώσεις. Από τη στιγμή που απομακρυνθεί από 

το στράτευμα, λόγω αποστρατείας, τραυματισμού ή αποπομπής του οι συγκεκριμένες 

συμπεριφορές θα εξασκούνται στο αστικό πλέον περιβάλλον, που σε περιόδους 

ειρήνης θεωρούνται ποινικώς κολάσιμα αδικήματα με αποτέλεσμα να προκύπτουν 

δυσλειτουργίες.105 

Οι τροπικές και υποτροπικές αποικίες, όπως είδαμε, διοικούνται κατεξοχήν 

δεσποτικά από τους εκπροσώπους της μητρόπολης. Ως εκ τούτου, όταν καλούνται να 

επιστρέψουν πίσω, στις αποσκευές τους θα υπάρχουν φρονήματα που επιβλήθηκαν 

στο δεσποτικό αυτό περιβάλλον. Οπότε στρατιωτικοί και κρατικοί υπάλληλοι, 

έμποροι, καλλιεργητές φυτειών, μηχανικοί και επιστάτες ήταν «άνθρωποι 

απροκάλυπτα περιφρονητικοί για τη δημοκρατία, αφοσιωμένοι στην υλική 

πολυτέλεια, την κοινωνική επίδειξη και τα πιο επιδερμικά τεχνάσματα του 

διανοητικού βίου».106 

                                                           
104 (Νίτσε, 1999), γνωμικό 146, σελ. 75. 
105 Στο Soldier’s Pocket-book αναφέρεται ότι οι αρετές του πολίτη φτιάχνουν έναν κακό στρατιώτη κι 

οι αρετές του στρατιώτη φτιάχνουν έναν κακό πολίτη, βλ. (Wolseley, 1871), “He [the soldier] must 

believe that his duties are the noblest that fall to man’s lot. He [the soldier] must be taught to despise all 

those of civil life”, σελ. 4-5. Οπότε, παρουσιάζεται μία σχέση τέτοια: πολίτης ≠ στρατιώτης, αν 

μπορούσαμε να εφαρμόσουμε μαθηματικούς συμβολισμούς. Μία αντιθετική σχέση με τον πολίτη -αν 

είναι τέτοιος- να μην μπορεί να είναι στρατιώτης και, αντίστοιχα, ο στρατιώτης -αν είναι όντως- δεν 

μπορεί να είναι πολίτης. 
106 (Hobson, 2013), σελ. 147. Το πρόβλημα αυτό εντοπίζει και ο Hobsbawm εστιάζοντας την προσοχή 

του στις θεμελιώδεις αντιφάσεις που αντιμετωπίζουν οι κυρίαρχες και άρχουσες τάξεις της Βρετανίας 

σε σχέση με τις αποικίες. Στο εσωτερικό εδραιώνεται σταδιακά η δημοκρατική εκλογική διαδικασία, 

ενώ στις αποικίες επικρατεί αυταρχισμός που «βασιζόταν στο συνδυασμό της φυσικής βίας και της 

παθητικής υποταγής σε μία ανώτερη δύναμη, τόσο ισχυρή ώστε να φαντάζει αδιαφιλονίκητη και 

συνεπώς νόμιμη». (Hobsbawm, 2002), σελ. 134. Η αντίφαση αυτή λογικό είναι ότι θα οδηγούσε σε 

στρεβλώσεις, τόσο στο εσωτερικό, όσο και στο εξωτερικό της βρετανικής αυτοκρατορίας. 
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Κάποιοι από αυτούς τους ανθρώπους, έχοντας αγγίξει την εξουσία επιστρέφουν 

με πολιτικές φιλοδοξίες. Με αυτόν τον τρόπο εισάγεται στη Βουλή, σε τοπικά 

συμβούλια, στην αστυνομία ή στις φυλακές της Βρετανίας «το πιο τραχύ και 

ιδιοτελές πνεύμα του ιμπεριαλισμού».107 Σε περίπτωση, δε, που είναι και 

επιχειρηματίες τότε προφανώς θα εξυπηρετούν πρωτίστως τα ιδιοτελή, ιδιωτικά 

συμφέροντα των επιχειρήσεών τους και στη συνέχεια όλα τα υπόλοιπα. Η 

αναπαραγωγή αυτή πλούτου και συμπεριφοράς οδηγεί στην προώθηση της 

δεσποτικής διακυβέρνησης, που αποτελεί τροχοπέδη για οποιασδήποτε μορφής 

μεταρρύθμιση. 

Επομένως, η εισαγωγή απαξίας από τις αποικίες, σε συνδυασμό με τη 

στρατοκρατία,108 που αποτελεί προϋπόθεση του ιμπεριαλισμού, έχει πολλές πολιτικές 

επιπτώσεις τόσο σε θεσμικό όσο και σε ατομικό επίπεδο. 

 

 

3.2: ΕΚΚΛΗΣΙΑ 

 

Κατά τη Βικτωριανή περίοδο, οι εκκλησία, ως θεσμός και ως φορέας 

πολιτισμικών πλαισίων, επιχειρεί να διασφαλίσει την παρουσία της σε όλα τα μήκη 

και πλάτη της βρετανικής αυτοκρατορίας. Επιχειρείται η αποστολή «κληρικού 

στρατεύματος»109 για την επάνδρωση ιεραποστολών σε αποικιακό έδαφος, καθώς, ο 

εκκλησιαστικός θεσμός αποτελεί έναν από τους πιο διεισδυτικούς και ανθεκτικούς 

πολιτιστικούς θεσμούς. Η εκκλησία, λόγω αυτής της ιδιότητάς της, μπορεί να 

λειτουργήσει ως άλλος ένα επιχειρησιακό εργαλείο του ιμπεριαλισμού. Μπορεί να 

υποστηρίξει ιδεολογικά την πολιτική του ιμπεριαλισμού, προσφέροντάς του ένα 

                                                           
107 (Hobson, 2013), σελ. 147. 
108 Στα πλαίσια της παρούσας μελέτης δεν υπήρχε η δυνατότητα ανάπτυξης της συγκεκριμένης πτυχής 

του ιμπεριαλισμού. Ωστόσο, ας σχολιαστεί ότι, κατά Hobson, η στρατοκρατία επενεργεί σε τρία 

διαφορετικά επίπεδα. Αρχικά, επιβάλλεται ως αναγκαιότητα από την πολιτική του ιμπεριαλισμού, και 

έχει δημοσιονομικό κόστος, αφού απαιτεί πόρους τόσο οικονομικούς, όσο και σε έμψυχο υλικό με 

αποτέλεσμα την αποδυνάμωση της παραγωγής της Βρετανίας. Σε δεύτερο επίπεδο, η στρατοκρατία 

δρα σε ψυχικό επίπεδο, αφού αλλάζει η ιδιοσυγκρασία του στρατιώτη με αρνητικά στοιχεία, όπως 

αυτά εκτέθηκαν παραπάνω. Τέλος, παρουσιάζεται ως παιδευτική διαδικασία με την εκπαίδευση των 

γηγενών στις αποικίες, με διπλό «όφελος». Παράλληλα με την εκμάθηση της στρατιωτικής πειθαρχίας 

και της τέχνης του πολέμου, διενεργείται και η μύηση στον κόσμο της εργασίας, από τη στιγμή που το 

στράτευμα είναι μισθοφορικό και θα αμείβεται για τις υπηρεσίες του. Αυτοί είναι και οι λόγοι που τον 

καθιστούν απαραίτητο όρο του ιμπεριαλισμού. Βλ. (Hobson, 2013), Η πολιτική σημασία του 

ιμπεριαλισμού, μέρος ΙΙ, κεφ. Ι, σελ. 128-138. 
109 Ο όρος “clerical army” αναφέρεται από τη Hilary M. Carey στο έργο της God’s Empire - Religion 

and Colonialism in the British World, c. 1801-1908, Cambridge University Press, New York, 2011 

σελ. 20. 
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περισσότερο μεταφυσικό έρεισμα, από τη στιγμή που θεωρεί την αυτοκρατορία 

φορέα διάδοσης του «καλού», ήτοι του χριστιανικού πνεύματος. 

Παρατηρούνται, λοιπόν, ομάδες γυναικών και ανδρών από τη Μεγάλη 

Βρετανία να υπερασπίζονται με ζήλο τη διάδοση του χριστιανισμού σε χώρες 

ειδωλολατρών, με τελικό σκοπό τη βελτίωση του πνευματικού και βιοτικού επιπέδου 

τους. Πρόκειται για άτομα, σύμφωνα με τον Hobson, με ελλιπή εκπαίδευση σχετικά 

με τις επιστήμες της ψυχολογίας και της ιστορίας, που αντιλαμβάνονται τη θρησκεία 

και τον πολιτισμό ως εμπόρευμα που οφείλουν να εισάγουν στα «καθυστερημένα» 

έθνη για το όφελος των τελευταίων.110 Εν μέρει, με αυτόν τον τρόπο αλλοιώνεται ο 

χαρακτήρας του καταναγκασμού και παίρνει τη μορφή του καθήκοντος. Έχουν χρέος 

να διαδώσουν το χριστιανισμό και αν εντοπίσουν κάποια αντίδραση πρέπει να κάνουν 

ό,τι μπορούν για να την ξεπεράσουν.111 Επομένως, νομιμοποιούνται να 

χρησιμοποιήσουν βία ή κάποια άλλη μορφή καταναγκασμού, καθώς επιζητούν την 

ωφέλεια του «κατώτερου» λαού που δεν είναι σε θέση να κατανοήσει τα 

πλεονεκτήματα της αλλαγής και αντιστέκεται.  

Με αυτή τη λογική «η ιεραποστολική παρουσία σήμαινε την επιβολή ξένων 

κριτηρίων και προτύπων ξένων προς τις κυριαρχούμενες ιθαγενείς κοινωνίες, 

κρύβοντας κάτω από το επικάλυμμα της θρησκείας την οικονομική και ανθρώπινη 

εκμετάλλευση των ιθαγενών πληθυσμών».112 Οι φορείς της χριστιανικής πίστης, 

διακατέχονται από αγνές προθέσεις που συχνά εργαλειοποιούνται. Είναι ακόμα 

πρόθυμοι να εργαστούν για αυτό το σκοπό με πολύ χαμηλές απολαβές, στηριζόμενοι 

σε τοπικές πηγές εισοδήματος στις αποικίες.113 Στην περίπτωση που η πρόθεση τους 

είναι όντως η βελτίωση της κατάστασης των «ειδωλολατρών», συχνά αυταπατώνται 

για τα κίνητρα που τους κινούν και δεν μπορούν να δουν τη βάση τους. Δεν μπορούν 

να καταλάβουν την εργαλειοποίηση που υφίσταται ο χριστιανισμός, όταν 

                                                           
110 (Hobson, 2013). 
111 Ο Charles Foubert μας πληροφορεί ότι η στάση ζωής που προτείνει ο χριστιανισμός συνάδει με την 

ανάδειξη της ηθικής στάσης και συμπεριφοράς στους ανθρώπους. Ωστόσο, «οι συνθήκες κάτω από τις 

οποίες πρότειναν την ηθική αυτή τουλάχιστον οι Ευρωπαίοι κατακτητές την αλλοίωσε 

ολοκληρωτικά». Εξηγεί στη συνέχεια ότι υπήρχε αναντιστοιχία μεταξύ των ευαγγελιζόμενων 

χριστιανικών αρχών και της αναζήτησης κέρδους, της κυριαρχίας αισθημάτων θρησκευτικής-

φυλετικής ανωτερότητας και της αποδοχής της χριστιανικής πίστης ως μεθόδου κοινωνικής ανέλιξης. 

(Foubert, 1997), σελ. 231. Και ο Hobson όμως μας αναφέρει ότι άνθρωποι που αυτοαποκαλούνταν 

χριστιανοί, προέβαιναν σε πράξεις αντίθετες με το πνεύμα του χριστιανισμού, με αποτέλεσμα την 

«ένοπλη παρέμβαση για την προστασία τους» (Hobson, 2013), σελ. 261. 
112 (Foubert, 1997), σελ. 228. 
113 (Carey, 2011), σελ. 17. 
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υποστηρίζουν την «έξοδο σε όλο τον κόσμο, ώστε να κηρυχθεί το ευαγγέλιο»,114 ενώ 

στην πραγματικότητα ο στόχος είναι η κατάληψη νέων εδαφών για φθηνά εργατικά 

χέρια και δωρεάν πρώτες ύλες. 

Στην πραγματεία του για το σοβινισμό ο Hobson, αναφέρεται για τη 

στρατιωτικοποίηση του χριστιανισμού στο κεφάλαιο με τον δηκτικό τίτλο 

«Χριστιανισμός στο χακί».115 Μάλιστα εκκινεί το συλλογισμό του αναφέροντας ότι 

οι πόλεμοι χριστιανικών εθνών διαχρονικά, όσο παράλογοι κι αν ήταν, συνήθως 

κατάφερναν να εξασφαλίσουν την επικύρωση της εκκλησίας. Μάλιστα, σε αντίθεση 

με τα προτάγματα του χριστιανισμού για αγάπη και αλληλοσεβασμό, ο βρετανός 

συγγραφέας, εκφράζει τον ισχυρισμό ότι η θρησκεία χρησιμοποιείται από τα κράτη 

για την ένταση του φανατισμού, παρουσιάζοντας έναν πόλεμο ως ιερό καθήκον 

τιμωρίας των παγανιστών, που τους αξίζει ο θάνατος και η υφαρπαγή των εδαφών 

τους. Αναφορικά με τον αγγλο-αφρικανικό πόλεμο με τους Μπόερ, σχολιάζει, ότι ο 

κλήρος και οι ιεραποστολές συνέτειναν στην ενδυνάμωση του αισθήματος απέχθειας 

εναντίον των Αφρικάνερ. Με τον τρόπο αυτό δόθηκε η δικαιολογία που χρειάζονταν 

οι ιδιοκτήτες ορυχείων και οι πολιτικοί, αφού παρουσιάστηκε ο πόλεμος ως «ιερός» 

στο όνομα του χριστιανισμού και του πολιτισμού.116 

Άξιο αναφοράς μάλιστα είναι ένα ποίημα του Αρχιεπισκόπου του Armagh, 

σχετικό με την θεϊκό θέλημα και τον πόλεμο, που παρατίθεται από τον Hobson: 

 

And, as I note how nobly natures form 

Under the war's red rain, I deem it true 

That He who made the earthquake and the storm 

Perhaps makes battles too. 

- 

Thus as the heaven's many coloured flames 

At sunset are but dust in rich disguise, 

The ascending earthquake-dust of battle frames 

God's picture in the skies.117 

                                                           
114 (Hobson, 2013), σελ. 181, όπως αναφέρεται από τον αρχιεπίσκοπο του Κατέρμπουρι. 
115 Βλ. “Christianity in Khaki” (Hobson, 1901), σελ. 41-62. 
116 (Hobson, 1901), σελ. 130. Επίσης, όπως μας λέει ο Foubert, με τον τρόπο αυτό οι ιεραπόστολοι 

λειτούργησαν ως «πράκτορες της αποικιοκρατίας», αφού «τα ρήματα “εκπολιτίζω” και 

“εκχριστιανίζω” βρίσκονται πράγματι σε όλα τα κλασικά κείμενα που νομιμοποιούν την αποικιακή 

εξάπλωση». (Foubert, 1997), σελ. 225. 
117 (Hobson, 1901), σελ. 52. 
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Επομένως, το θέλημα θεού δε δίνεται ως «όπλο» μονάχα στους 

ενασχολούμενος με τα θρησκευτικά πράγματα, αλλά μπορεί να χρησιμοποιηθεί και 

από τους στρατιωτικούς για την ενίσχυση, ή τον εφησυχασμό του στρατεύματος. «Οι 

στρατηγοί», μας λέει o Hobson, «δεν καθυστέρησαν να χρησιμοποιήσουν το 

θρησκευτικό συναίσθημα για στρατιωτικούς σκοπούς, και κάθε στρατιώτης που 

οδεύει προς το μέτωπο έχει εξοπλιστεί με ένα φυλαχτό υπό τη μορφή της Καινής 

Διαθήκης».118 

Πέρα, όμως, από τις παραπάνω χρήσεις του χριστιανισμού, δεν μπορεί να 

παραβλεφθεί και η εμπορική. Αναφερόμενος στον Πρόξενο της Καντόνα στην Κίνα 

λέει ο Hobson, ότι μπορούν να προκύψουν πολλά εμπορικά οφέλη από τη συνεργασία 

των ιεραποστολών και των Πρόξενων στην Κίνα. Απώτερος σκοπός της συνεργασίας 

«η εκμετάλλευση της χώρας και η ταυτόχρονη εισαγωγή εμπορικών και αμιγώς 

θεολογικών ιδεωδών στην κινεζική διανόηση».119 

Στην περίπτωση της Κίνας, η φιγούρα που συνδυάζει τις θεολογικές ιδέες με 

κάποια εμπορικά στοιχεία, αποκρυσταλλώνεται στη μορφή του «βιομήχανου 

ιεραπόστολου», που ενσωματώνει αυτή την «εμπορική» λειτουργία της 

ιεραποστολής. Εμπλέκεται, επομένως, σε επιχειρηματικές υποθέσεις και παρακινείται 

να πιέσει τον κινεζικό λαό ώστε να αποδεχθεί εμπορικές και θεολογικές ιδέες δυτικού 

τύπου. Παρατηρούνται περιπτώσεις κατά τις οποίες η ιεραποστολή χρησιμοποίησε 

«αβίαστα» διπλωματικά και στρατιωτικά μέσα για την επίτευξη των στόχων της ή τη 

διάδοση της. Μάλιστα, αναφέρεται ότι σε μία ιεραποστολική αποστολή το πρώτο 

στάδιο είναι η ιεραποστολή αυτή καθ’ αυτή, δεύτερο το Προξενείο και ο Πρόξενος 

και τρίτο ο στρατός που πραγματοποιεί την εισβολή και θα επιβάλει τη θέληση της 

μητρόπολης.120 

Το ζήτημα που γεννάται σε αυτή την περίπτωση είναι η αλληλοσύνδεση και 

αλληλοεπικάλυψη του μέσου που χρησιμοποιείται για ένα σκοπό. Ας ακολουθήσουμε 

το επιχείρημα για να δούμε πώς ανακυκλώνεται. Από τη μία μεριά έχουμε τη 

διείσδυση ενός πολιτισμού, που στην προκειμένη περίπτωση είναι ο δυτικός, 

οδηγούμενος από το όχημα της ιεραποστολής και της διάδοσης του χριστιανισμού σε 

αλλόπιστους. Για να εδραιωθεί αυτή η ιεραποστολή αλλά και για να προστατεύσει τα 

                                                           
118 (Hobson, 1901), σελ. 59. 
119 (Hobson, 1901), σελ. 55. 
120 (Hobson, 2013), σελ. 186. 
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συμφέροντά της, δε διστάζει να χρησιμοποιήσει στρατιωτικά και διπλωματικά 

μέσα.121 Από την άλλη μεριά έχουμε τον ιμπεριαλισμό που μέσω της ιεραποστολής 

διαχέεται σε μία κοινωνία και εισάγεται ως εμπορική διασύνδεση. Στη συνέχεια 

ακολουθούν και τα στρατεύματα εισβολής καθιστώντας την εμπορική αυτή 

διασύνδεση υποχρεωτική.122 

Συνοψίζοντας, στην πρώτη περίπτωση έχουμε την ιεραποστολή ως σκοπό και 

τον ιμπεριαλισμό, με τη μορφή στρατιωτικής και πολιτικής δύναμης, ως μέσο 

επίτευξης τους σκοπού. Στη δεύτερη περίπτωση έχουμε τον ιμπεριαλισμό ως σκοπό, 

αν και καλυμμένο, και την ιεραποστολή ως μέσο επίτευξης του σκοπού αυτού. Οπότε 

έχουμε μία διαλεκτική σχέση ανάμεσα σε ιεραποστολή και ιμπεριαλισμό όπου το 

μέσο μετατρέπεται σε σκοπό και το αντίστροφο. Με τον τρόπο αυτόν έχει πάντα ένα 

νομιμοποιητικό χαρακτηριστικό που ο «ειλικρινής άνθρωπος»123 μπορεί να δεχθεί ως 

επαρκές σε μία ιμπεριαλιστική παρέμβαση.  

 

 

3.3: ΤΥΠΟΣ 

 

Κατά την περίοδο που εξετάζει η παρούσα μελέτη, δηλαδή στο τέλος του 19ου 

αιώνα και αρχές του 20ού, το έντυπο υλικό αρχίζει να κερδίζει έδαφος. Μέχρι τότε 

μνημειώδη κείμενα, τυπώνονται με μεγάλο κόστος καθιστώντας και το τελικό προϊόν 

απαγορευτικό, και σε γλώσσα που είναι ξένη για την πλειοψηφία του κόσμου, τα 

λατινικά. Σταδιακά, όμως, αυτή η κατάσταση φαίνεται ότι αλλάζει. Όπως μας 

αναφέρει ο Τσακαλογιάννης, αυτό οφείλεται σε συγκεκριμένους παράγοντες. Αρχικά, 

διαφαίνεται μία διεύρυνση στο αναγνωστικό κοινό λόγω της υποχρεωτικής κρατικής 

εκπαίδευσης σε πρωτοβάθμιο επίπεδο, και της εν γένει βελτίωσης του οικονομικού 

επιπέδου των ανθρώπων. Επίσης, οι τεχνολογικές βελτιώσεις στον τομέα της 

τυπογραφίας σε συνδυασμό με τη μείωση του κόστους πρώτων υλών για το χαρτί 

                                                           
121 Καθώς, όπως αναφέρεται από έναν Κινέζο «πρέπει να είναι πολύ δύσκολο για τους μανδαρίνους να 

διακρίνουν τους ιεραπόστολους από την εγκόσμια εξουσία, οι κανονιοφόροι της οποίας φαίνονται 

πάντα έτοιμες να εμφανιστούν εξ ονόματος των αντίστοιχων κυβερνήσεών τους». (Hobson, 2013), 

σελ. 186. 
122 Όπως μας αναφέρει ο Hobson, «Οι ειλικρινείς άνθρωποι είναι προετοιμασμένοι να υποστηρίξουν τη 

χρήση πολιτικής και στρατιωτικής δύναμης προκειμένου να ανοίξουν πεδία για ιεραποστολικά 

εγχειρήματα και ότι ο ιεραπόστολος, οποίος είναι κατά σειρά έμπορος, στρατιώτης και πολιτικός, 

εμφανίζεται ως το πλέον επιθυμητό όργανο του πολιτισμού», (Hobson, 2013), σελ. 186. 
123 Βλ. προηγούμενη υποσημείωση. 
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λειτούργησε υπέρ της μείωσης του κόστους του τελικού προϊόντος, της εφημερίδας 

και του βιβλίου. Τέλος, η διευκόλυνση στις μεταφορές, μειώνοντας ακόμα 

περισσότερο το μεταφορικό κόστος πρώτων υλών και προϊόντων, οδήγησε σε αυτόν 

τον «εκδοτικό οργασμό», με λογικό απότοκο τη διαμόρφωση του μαζικού εντύπου.124 

Παράλληλα με τις διεργασίες στον τομέα του Τύπου, επέρχεται και η μαζικοποίηση 

σε επίπεδο δημοκρατίας με τη συμμετοχή μεγαλύτερων τμημάτων του πληθυσμού 

στις εκλογικές διαδικασίες.  

Ο πολιτικός σε αυτό το πλαίσιο μπορούσε να απευθυνθεί σε μεγάλα τμήματα 

του πληθυσμού είτε άμεσα, αλλά είτε και έμμεσα «μέσα από το μεγάφωνο του λαϊκού 

Τύπου».125 Αυτό δεν προϋπέθετε όμως την ειλικρίνειά του. Ή ακόμα περισσότερο, 

αυτό δεν προϋπέθετε την εντιμότητα και την ευθιξία των ίδιων των εφημερίδων και 

των συντακτών τους. Όπως θα διαπιστώσει ο αναγνώστης παρακάτω, συγκεκριμένοι 

παράγοντες επηρεάζουν το περιεχόμενο των εφημερίδων, καθώς και την ιδεολογική 

απόχρωση των ειδήσεων. 

Ο Hobson μας λέει στο κεφάλαιο «Τα οικονομικά παράσιτα του 

ιμπεριαλισμού» ότι χρηματοπιστωτικά κέντρα ασκούν έλεγχο στις μάζες μέσω του 

Τύπου. Αναφερόμενος σε διάφορες ευρωπαϊκές πόλεις διαπιστώνει ότι  

 

πολλές από τις σημαίνουσες εφημερίδες κατέχονται από 

χρηματοπιστωτικούς οίκους, που δεν τις χρησιμοποιούν κατά κύριο 

λόγο για να αποκομίσουν άμεσα κέρδη από αυτές αλλά για να 

υποβάλουν στο δημόσιο πνεύμα πεποιθήσεις και συναισθήματα που θα 

επηρέαζαν την κρατική πολιτική και με αυτόν τον τρόπο θα 

επενεργούσαν στη χρηματαγορά.126 

 

Ο Τύπος συνήθως βρίσκεται στα χέρια χρηματιστών ή κέντρων 

επιχειρηματικών που προφανώς και επιθυμούν να εξυπηρετήσουν τα δικά τους 

συμφέροντα, προωθώντας την πολιτική του ιμπεριαλισμού ως όχημα για νέες αγορές, 

πρώτες ύλες και φθηνό εργατικό δυναμικό. Ακόμα όμως και στις περιπτώσεις που 

αυτό δε συμβαίνει και η εφημερίδα απλώς εξαρτάται οικονομικά από τις διαφημίσεις 

που παρουσιάζει, τότε λογικά θα εναρμονίζεται με τις επιθυμίες των διαφημιζόμενων. 

                                                           
124 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 396. 
125 (Hobsbawm, 2002), σελ. 142. 
126 (Hobson, 2013), σελ. 79. 
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Από τη στιγμή, λοιπόν, που εξαρτάται για την οικονομική της επιβίωση από τις 

διαφημίσεις, θα κυριαρχείται από τα συμφέροντα όσων διαφημίζει. Οπότε υπάρχει 

ένας  επιχειρηματικός πυρήνας που αν επιθυμεί να προωθήσει το πνεύμα του 

ιμπεριαλισμού δεν έχει παρά να το προωθήσει μέσω των δικών του εφημερίδων, είτε 

να το επιβάλει ως άποψη στην αρθρογραφία των «ανεξάρτητων» εφημερίδων, μέσω 

των χρημάτων που θα τους δώσει για τις διαφημίζεις. 

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτό του νοτιοαφρικανικού πολέμου με τους 

Μπόερ. Ο Hobson στη μελέτη του για τον σοβινισμό, αναφέρεται στο φαινόμενο της 

κατάχρησης του Τύπου,127 προκειμένου να διαμορφωθεί μία συγκεκριμένη άποψη 

στην κοινή γνώμη: η αναγκαιότητα και η ορθότητα του πολέμου ενάντια στους 

Μπόερ, που με τη σειρά της ανέπτυξε και διατήρησε το αίσθημα του σοβινισμού.128 

Παραλληλίζοντας τον ρήτορα και την επίδραση που έχει στο ακροατήριο με τον Τύπο 

και την επίδραση που έχει στο έθνος,129 τονίζει την επιρροή που μπορεί να ασκήσει ο 

τελευταίος υπέρ ή κατά κάποιος πολιτικής. Μπορεί να διαμορφώσει συνείδηση και 

αυτό το γνωρίζουν τα επιχειρηματικά κέντρα που φροντίζουν να έχουν στην 

ιδιοκτησία τους εφημερίδες της Νοτίου Αφρικής.130 Οι τελευταίες, μέσω 

τηλεγραφημάτων ενημερώνουν τις εφημερίδες της Βρετανίας που με τη σειρά τους 

ενημερώνουν το Βρετανό πολίτη. Εάν η πρωτογενής πληροφορία είναι 

κατασκευασμένη ή παραποιημένη τότε και η τελική ενημέρωση στο Βρετανό θα είναι 

αντιστοίχως.131 

Παράλληλα με τη δημοσιογραφία και τις εφημερίδες, άρθρα και περιοδικά 

παρέχουν καύσιμη ύλη στο καμίνι του σοβινισμού, σύμφωνα με τον Hobson. Με 

αναφορά σε μία στιχομυθία πελάτισσας και πωλητή βιβλίων, η πελάτισσα ρωτάει αν 

υπάρχουν βιβλία που πραγματεύονται και τις δύο πλευρές στον πόλεμο της Νοτίου 

                                                           
127 Χαρακτηριστικά ο Hobson αναφέρει “Turn first to the press, by far the most potent instrument in 

the modern manufacture of public opinion”, (Hobson, 1901), σελ. 109.  
128 Ο σοβινισμός ή σοβινιστικός πατριωτισμός (Jingoism) ορίζεται από τον Andrew Heywood ως «η 

διάθεση εθνικιστικού ενθουσιασμού και δημόσιου πανηγυρισμού, που προκαλείται από στρατιωτική 

επέκταση ή ιμπεριαλιστική κατάκτηση». (Heywood, 2007), σελ. 586. 
129 (Hobson, 1901), σελ. 18. 
130 Δεν υπάρχει αναγκαιότητα εξαγοράς όλων των εφημερίδων απλώς αυτών που χαρακτηρίζονται ως 

“influential papers”. Αυτές θα “mark the path of sensational policy and set the pace; the self-interest of 

yellow journalism will do the rest”. (Hobson, 1901), σελ. 116. 
131 Χρησιμοποιώντας ως παράδειγμα έναν «καλά πληροφορημένο ανταποκριτή» στη Μελβούρνη μας 

παραθέτει ο Hobson την ασφυξία που χαρακτηρίζει την πληροφορία που είναι καταδικασμένη να είναι 

προκατειλημμένη: The financial groups have first secured the South African press, have then secured 

the English press through its correspondents who are on the staff of the South African press (and by 

purchasing outright some London papers); and, finally, have secured the Australian press, which takes 

all its cablegrams form the Jingo press of London. (Hobson, 1901), σελ. 119. 
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Αφρικής, για να πάρει την απάντηση ότι υπάρχει μονάχα μία πλευρά: αυτή της  

Βρετανίας.132 Οπότε ακόμα και οι εκδοτικοί οίκοι των βιβλίων κατευθύνονταν προς 

έναν μονόδρομο, μποϊκοτάροντας «αντιπατριωτικά» βιβλία.133 Βιβλία, δηλαδή, που 

πραγματεύονταν και την οπτική των Μπόερ. Αν αναλογιστεί ακόμα κανείς ποιοι είναι 

πραγματικά οι συγγραφείς των βιβλίων και των άρθρων που υποστηρίζουν το δίκαιον 

και την αναγκαιότητα του πολέμου και των προσαρτήσεων, θα διαπιστώσει ότι έχουν 

επιβάλει τη δική τους «ιστορία» πάνω στο βρετανικό κοινό. Και αυτό διότι, 

αποτελούνται από διευθυντές, μηχανικούς και δικηγόρους, εκδότες εφημερίδων, 

επαγγελματίες ή επιχειρηματίες, πολιτικούς ακτιβιστές και μεταρρυθμιστές, 

κληρικούς και φιλάνθρωπους, με σαφή ιδιοτελή συμφέροντα, τόσο δικά τους όσο και 

των εταιριών στις οποίες εργάζονται.134 

Για όλους τους παραπάνω λόγους ο Hobson θεωρεί ότι δεν υπάρχει ελεύθερος 

τύπος στην Αγγλία, που να μπορεί να διασφαλίσει πλήρη ασφάλεια μίας 

υποτυπώδους επιπέδου συζήτησης για ζωτικά θέματα πολιτικής φύσεως. Λόγω της 

βαρύτητας που έχει ο γραπτός λόγος, από τη μια πλευρά, τα άρθρα των εφημερίδων 

εκλαμβάνονται ως πραγματικά γεγονότα από τις πεπαιδευμένες και μη τάξεις του 

πληθυσμού, και από την άλλη ο αντίλογος, από τη στιγμή που αποκλείεται και είναι 

προφορικός, δεν μπορεί επ’ ουδενί να αντιπαρατεθεί στην επικρατούσα αντίληψη.  

«Ένας προκατειλημμένος, υποδουλωμένος και δηλητηριασμένος Τύπος  είναι η 

πρωταρχική κινητήριος μηχανή που κατασκευάζει τον Σοβινισμό».135 

 

 

3.4: ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

 

Ο θεσμός της εκπαίδευσης που αρχίζει να διαμορφώνεται σε κρατικό επίπεδο 

στα διάφορα κράτη από τα μέσα και προς το τέλος του 19ου αιώνα, σχετίζεται άμεσα 

με την έννοια του έθνους. Για τον Eric Hobsbawm από τη μία το έθνος αποτελεί μία 

τεχνητή κατασκευή και από την άλλη η εθνική ομοιομορφία μπορεί να επιβληθεί 

                                                           
132 (Hobson, 1901), σελ. 119. 
133 Εδώ αντιλαμβάνεται ο αναγνώστης την πικρία του Hobson καθώς καταθέτει ότι “I speak from 

personal knowledge when I say that the retail book trade (…) has done its best to ‘boycott’ 

‘unpatriotic’ literature”, (Hobson, 1901), σελ. 118. 
134 (Hobson, 1901), σελ. 129. 
135 (Hobson, 1901), σελ. 125. 
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μέσω του θεσμού της κρατικής εκπαίδευσης.136 Ιδίως η πρωτοβάθμια εκπαίδευση που 

ως πρωταρχικό μέλημα είχε, πέραν της διδασκαλίας γραφής, ανάγνωσης και βασικών 

στοιχείων αριθμητικής, την προαγωγή κοινωνικών αξιών, όπως αυτό του 

πατριωτισμού. Αυτός είναι ο λόγος που για τον Hobsbawm η «σχολική παιδεία» 

αποτελεί «το ισχυρότερο όπλο για τη διαμόρφωση των εθνών».137 Με αυτήν τη 

μορφή καθίσταται σαφής η προσπάθεια διαφόρων δυτικοευρωπαϊκών κρατών, 

συγκρότησης εθνικών-κρατικών συστημάτων εκπαίδευσης σε πρωτοβάθμιο επίπεδο. 

Μέχρι τότε η ευθύνη της συγκεκριμένης βαθμίδας εκπαίδευσης είχε ανατεθεί είτε 

στην Εκκλησία, είτε σε άλλους φορείς μη κρατικούς. Όπως είναι αναμενόμενο σαν 

αποτέλεσμα ακολούθησε μία θεαματική μείωση των ποσοστών του 

αναλφαβητισμού.138 

Για τον Herbert Spencer, η πρακτική αυτή είναι μία λανθασμένη επιλογή από 

πλευράς κράτους. Ο ίδιος, επισήμανε τη σπουδαιότητα της πρωταρχικότητας της 

ηθικής διάπλασης του λαού και στη συνέχεια της εκπαίδευσής του σε δεξιότητες 

γραφής και ανάγνωσης. Θεωρεί ότι αν ο λαός γνωρίζει απλώς ανάγνωση, μπορεί 

πολύ εύκολα να επηρεαστεί από ό,τι γράφεται στις εφημερίδες, αφού στερείται 

κριτικής σκέψης και ηθικής προστασίας. Η χαμηλή τιμή των εφημερίδων σε 

συνδυασμό με την εξάλειψη του αναλφαβητισμού δίνει τη δυνατότητα στον Τύπο να 

προωθεί συγκεκριμένες απόψεις. Επίσης, το μορφωτικό επίπεδο μπορεί να εκθρέψει 

προσδοκίες για κοινωνική εξέλιξη, γεγονός που ίσως οδηγήσει και σε εγκληματικές 

πράξεις.139 

Ο David Gannon, μας επισημαίνει τη σπουδαιότητα σχετικά με την ενστάλαξη 

ιδεωδών και αξιών τόσο της ίδιας της εκπαίδευσης ως θεσμού, αλλά και των 

εγχειριδίων που χρησιμοποιούνται εκείνη την εποχή. Σχολιάζει ότι τα διδακτικά 

βιβλία που δίνονται στα παιδιά της εργατικής τάξης και των ελίτ δεν είναι κοινά. 

Αυτό εξηγείται από το ότι τα παιδιά των ελίτ εκπαιδεύονται στο να ηγούνται, ενώ τα 

άλλα στο να υπηρετούν. Ο σκοπός ήταν δηλαδή, να προωθηθεί στα παιδιά των 

εργατικών τάξεων το καθήκον προς το έθνος. Με αυτόν τον τρόπο καθιερώνεται η 

κοινωνική διαστρωμάτωση της κοινωνίας, με την ψευδαίσθηση ότι συμμετέχουν σε 

                                                           
136 (Hobsbawm, 1996), σελ. 147. Το έθνος, με αυτή την έννοια μπορεί πια να επικοινωνήσει με τον 

κάθε ένα πολίτη εντός της επικράτειάς του μέσω των λειτουργών του και να αποτελέσει σημείο 

αναφοράς, υποτάσσοντας άλλες υποομάδες, όπως η τάξη ή η θρησκεία. «“Το έθνος” ήταν η νέα 

κρατική θρησκεία των πολιτών» (Hobsbawm, 2002), σελ. 233. 
137 (Hobsbawm, 1996), σελ. 151. 
138 (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 393. 
139 (Spencer, 1902), σελ. 82-93. 
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κάτι ανώτερο από τους ίδιους, δηλαδή το έθνος, αλλά χωρίς να τους παρέχεται κάτι 

στην ουσία.140 

Το σχολείο έχει αυτό το συγκριτικό πλεονέκτημα, έναντι άλλων μηχανισμών 

του κράτους. Μπορεί να διαπαιδαγωγήσει με συγκεκριμένες φόρμουλες «τα παιδιά 

πώς να γίνουν καλοί υπήκοοι και πολίτες», καθώς «τίποτα δεν μπορούσε να 

συγκριθεί με τη σχολική αίθουσα ως μέσο κοσμικής προπαγάνδας».141 Στο Ηνωμένο 

Βασίλειο δημιουργείται κρατικό εκπαιδευτικό σύστημα το 1870 με το Εκπαιδευτικό 

Νομοσχέδιο (Education Act). Για πρώτη φορά στην ιστορία της Βρετανίας 

θεσμοθετείται η παροχή δημόσιας πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης σε εθνικό επίπεδο.142 

Το αποτέλεσμα ήταν να τριπλασιαστεί ο μαθητικός πληθυσμός.143 Το 1902 

θεσμοθετείται η δευτεροβάθμια και η τεχνική εκπαίδευση, παρόλο που εξελίσσονται 

με αργούς ρυθμούς και καλύπτουν κυρίως τις ανάγκες των μεσαίων στρωμάτων.144 

Μπορεί κανείς εύκολα να αντιληφθεί τη σπουδαιότητα της διεύρυνσης της παροχής 

κάποιου είδους μορφωτικού επιπέδου από το κράτος, με τον Hobsbawm μάλιστα να 

αναφέρει ότι «η σπουδαιότερη πνευματική εξέλιξη των ετών 1875-1914 ήταν η 

μαζική πρόοδος της λαϊκής εκπαίδευσης».145 

Από τη στιγμή, λοιπόν, που αρχίζει να έχει υπό τον έλεγχό της η κρατική 

μηχανή το θεσμό της εκπαίδευσης για μεγάλες μάζες πληθυσμού, μπορεί να 

εξυπηρετήσει τα όποια εθνικά της συμφέροντα. Αν, υπό το πρίσμα του Hobson, 

ιδιωτικά συμφέροντα έχουν οικειοποιηθεί κρατικές δομές, λογικό είναι να 

χρησιμοποιούν και το όχημα της δημόσιας εκπαίδευσης για να νομιμοποιήσουν τον 

ιμπεριαλισμό και να τον προωθήσουν σαν νοοτροπία και πρακτική. Η κομβική 

επιρροή που μπορεί να ασκήσει η εκπαίδευση στα παιδιά της πρωτοβάθμιας 

εκπαίδευσης, μεταμορφώνει τον ιμπεριαλισμό σε πατριωτισμό. Με αυτόν τον τρόπο 

παρατηρείται μία προσπάθεια κατάχρησης της εκπαίδευσης, έτσι ώστε 

                                                           
140 Με αναφορά στον Heathorn (1995, p. 421), ο Gannon μας αναφέρει ότι “the effect was meant to 

transmit to youth the idea that loyalty to nation superseded all other class and community loyalties”. 

(Gannon, 2012), σελ 98-99. 
141 (Hobsbawm, 2002), σελ. 234.  
142http://www.parliament.uk/about/living-

heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/1870educationact/.  

Προκειμένου να γίνει εφικτό ένα εθνικό εκπαιδευτικό σύστημα, απαραίτητη προϋπόθεση είναι η 

υιοθέτηση μίας ενιαίας εθνικής γλώσσας. Μία ενδιαφέρουσα μελέτη σχετικά με την ιμπεριαλιστική 

φόρτιση της αγγλικής γλώσσας μπορεί να βρει ο αναγνώστης στο «Η αγγλική γλώσσα, φορέας του 

πολιτιστικού ιμπεριαλισμού» από τον Bernard Cassen. (Cassen, 1997), σελ. 77-90. 
143 (Hobsbawm, 2002), σελ. 235. 
144http://www.parliament.uk/about/living-

heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/reform1902-14/.  
145 (Hobsbawm, 2002), σελ. 404. 

http://www.parliament.uk/about/living-heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/1870educationact/
http://www.parliament.uk/about/living-heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/1870educationact/
http://www.parliament.uk/about/living-heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/reform1902-14/
http://www.parliament.uk/about/living-heritage/transformingsociety/livinglearning/school/overview/reform1902-14/
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να αλωθεί η παιδική ηλικία της χώρας, να μηχανοποιηθεί το ελεύθερο 

παιγνίδι σε μια ρουτίνα στρατιωτικής εκγύμνασης, να καλλιεργηθούν 

τα πρωτόγονα ένστικτα της επιθετικότητας, να δηλητηριαστούν οι 

πρώιμες προσλήψεις τους περί ιστορίας από ανακριβή ιδεώδη και 

ψευδοήρωες και από μια συνεπαγόμενη δυσφήμιση και παραμέληση 

των πραγματικά ζωτικών και ευγενών διδαγμάτων του παρελθόντος, 

να καθιερωθεί μια «γεωκεντρική» αντίληψη του ηθικού σύμπαντος 

στην οποία τα συμφέροντα της ανθρωπότητας υποτάσσονται σε αυτά 

της «χώρας» (…) να τραφεί η διαρκώς επηρμένη δοξολογία της φυλής 

σε μια ηλικία που επικρατεί συνήθως η αυτοπεποίθηση και μέσω 

αναγκαίας συνεπαγωγής να υποτιμούνται τα άλλα έθνη…146 

 

Αυτή η διαστρέβλωση της πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης διαμεσολαβημένη από 

την εκκλησία οδηγεί σε έναν αυταρχικό ακαδημαϊσμό στη δευτεροβάθμια 

εκπαίδευση. Ωστόσο η έμφαση της ανάλυσης του Hobsonδίνεται στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση. Έτσι, υποστηρίζει ότι σε ένα ανώτερο επίπεδο, σε πανεπιστήμια και 

κολέγια, ο κίνδυνος που ελλοχεύει έγκειται στην πιθανότητα διαστρέβλωσης της 

ελεύθερης έρευνας και έκφρασης. Στο έργο του The academic spirit in education, 

θέτει ως κομβικό σημείο για την εκπαίδευση στο ανώτατο επίπεδο την απομόνωση, 

γεγονός που μπορεί να οδηγήσει σε έλλειψη εφοδίων στην κοινωνική 

αλληλεπίδραση. Αυτό που αναζητάται είναι μία ισορροπία μεταξύ απομόνωσης και 

κοινωνίας καθώς οι ακαδημαϊκοί επιχειρούν ως έναν βαθμό να αντικαταστήσουν την 

ανθρώπινη κοινωνία με μία τεχνητή κοινωνία βιβλίων. Μάλιστα πηγαίνοντας ένα 

βήμα παραπέρα σχολιάζει ότι μία υγιής και εχέφρων κοινωνία δεν θα ανέτρεφε τα 

παιδιά της ώστε να λατρεύουν χάρτινους θεούς, αναφερόμενος στα βιβλία.147 

Ουσιαστικά, το κύριο επιχείρημά του στο συγκεκριμένο έργο είναι ότι η 

απόκτηση γνώσης χωρίς την ανάλογη δράση δεν έχει νόημα. Οι ακαδημαϊκοί 

άνθρωποι παραμένουν γνώστες πληροφοριών σχετικών με την πολιτική, τη θρησκεία 

ή την κοινωνία, αλλά δεν επιχειρούν να πάρουν θέση υπέρ κάποιας άποψης. Η ίδια 

αμφιταλάντευση, αναφέρεται και για το περιεχόμενο των βιβλίων. Αφού παραθέτουν 

τα θετικά και τα αρνητικά αναφορικά με ένα ζήτημα, στο τέλος φαίνεται να μην 

                                                           
146 (Hobson, 2013), σελ. 196. 
147 (Hobson, 1893), σελ. 238-239. 
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έχουν πάρει θέση οι συγγραφείς, που ενδεχομένως να οδηγούσε σε πρακτική 

εφαρμογή. Έτσι με αρκετά δηκτικό τρόπο ο Hobson προσπαθεί να εκθέσει τους 

κινδύνους από την ακαδημαϊκή προκατάληψη που τολμά να χαρακτηρίσει και 

δειλία.148 

Σύμφωνα με την παραπάνω συλλογιστική, αφού η συγκεκριμένη νοοτροπία 

διατρέχει ακαδημαϊκούς και συγγράμματα, δεν θα μπορούσε να μην αφορά και τα 

προγράμματα σπουδών των πανεπιστημίων και κολλεγίων. Λογοτεχνία, 

κοινωνιολογία, φιλοσοφία και οικονομικά στερούνται όλων εκείνων των στοιχείων 

που θα μπορούσαν να τους προσδώσουν κάποια πρακτική εφαρμογή, οδηγώντας στην 

ακαδημαϊκή προκατάληψη της λατρείας της αυθεντίας. Η λογοτεχνία παραμελείται, 

και προτείνεται στους σπουδαστές να μην αναλώνονται σε Shakespeare, Milton ή 

Shelley, λόγω των σύγχρονων ζητημάτων που διαπραγματεύονται. Ειδικά στα 

οικονομικά, την πιο πρόσφορη σε πρακτική εφαρμογή επιστήμη, οι σπουδαστές 

αναλώνονται σε απλή παράθεση στοιχείων και αριθμών.149 Τα δύο πρωταρχικά 

αρνητικά αποτελέσματα που προκαλούνται από αυτή τη διαδικασία για τον Hobson, 

είναι η στειρότητα σε σκέψεις και πράξεις λόγω του αποστειρωμένου ακαδημαϊκού 

περιβάλλοντος μακριά από την κοινωνία από τη μια μεριά· από την άλλη αυτή η 

στενή εξειδίκευση εμποδίζει την ολόπλευρη ανάπτυξη του ατόμου που θα οδηγήσει 

σε αρμονική κοινωνική ανάπτυξη. Αυτό το «διαζύγιο της γνώσης από τη ζωή»150 

είναι η απόλυτη ανηθικότητα του ακαδημαϊσμού για το βρετανό στοχαστή.  

Αναφορικά με το ζήτημα της απρόσκοπτης και ανεξάρτητης έρευνας, ο Hobson 

διαπιστώνει ότι η ύπαρξη «ευσεβούς ιδρυτή», μπορεί να ασκήσει καθοριστικής 

σημασίας επιρροή πάνω στο φορέα διδασκαλίας, το αντικείμενο της διδασκαλίας, 

αλλά και στη μεθοδολογία της διδασκαλίας. Σε περίπτωση που τα πανεπιστήμια 

εξαρτώνται από δωρεές και εισοδήματα προερχόμενα από την εύνοια των εύπορων 

τάξεων και κλάδων, τότε εκείνοι θα πιέζουν προς την κατεύθυνση της αρεσκείας 

τους. Σε διαφορετική περίπτωση θα δυσαρεστηθεί η πηγή της χρηματοδότησης με 

ενδεχόμενο τη διακοπή της. Πρακτικές όπως διορισμοί ή παύσεις καθηγητών, 

καθορισμός αντικειμένων προς διδασκαλία και επιλογή των εγχειριδίων που θα 

χρησιμοποιηθούν σε αυτή, δεν είναι άγνωστες. Από τη στιγμή που ισχύει η ρήση 

                                                           
148 Αναφέρεται ως “academic pusillanimity” (Hobson, 1893), σελ. 240. 
149 Μάλιστα ο Hobson χαρακτηρίζει τη συγκεκριμένη πρακτική ως “dull monuments of patience”. 

(Hobson, 1893), σελ. 242. 
150 (Hobson, 1893), σελ. 243. 
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«όποιος πληρώνει το λυράρη του λέει και τι να παίξει»,151 οδηγούμαστε στην 

πνευματική χειραγώγηση της διανόησης. Ουσιαστικά ο δωρητής, κάθε άλλο παρά 

δωρητής είναι και μετατρέπεται σε προϊστάμενο που ορίζει τους υφιστάμενούς του.  

Ο Hobson, με την ανώτερη εκπαίδευση να μην έχει υπάρξει ποτέ 

αυτοσυντήρητη, προτείνει ως μόνη λύση σε αυτό το ζήτημα τη χρηματοδότηση των 

ανώτερων ιδρυμάτων από δημόσιους πόρους. Προκειμένου να λυθούν οι διανοητικές 

αλυσίδες και να αφεθεί η επιστήμη να διεξάγει τις έρευνες και τη δραστηριότητά της 

απρόσκοπτη, απαιτείται η χρηματοδοτική της απελευθέρωση από οποιαδήποτε 

ιδιωτικά συμφέροντα. Το ζητούμενο, λοιπόν, από ένα «πραγματικά δημοκρατικό 

πανεπιστήμιο» είναι αρχικά η απρόσκοπτη και αδέσμευτη έρευνα, η ειδίκευση σε 

κάποιο επιστημονικό τομέα χρήσιμο για την κοινωνία και, φυσικά, η δημιουργία του 

«πολίτη-φοιτητή». Του άνδρα και της γυναίκας που ενασχολούμενοι με τη διανόηση, 

δεν παραμελούν τις άλλες τους ιδιότητες: «πολίτης, εργαζόμενος και άνθρωπος»,152 

ώστε να διατηρηθεί η σύνδεση της διανόησης με τις πραγματικές ανάγκες της 

κοινωνίας.153 

Όσο όμως η βασική πηγή χρηματοδότησης παραμένει η καλή θέληση πλούσιων 

ανθρώπων με συμφέροντα στην αλλοδαπή και στην επεκτατική πολιτική, λογικό είναι 

να ασκούν πιέσεις για την προβολή αντίστοιχης οπτικής στα πανεπιστημιακά 

προγράμματα ή τις πρώτες βαθμίδες της εκπαίδευσης.  

 

Το ενδιαφέρον των παιδιών έπρεπε να διεγερθεί με συναρπαστικές 

ιστορίες του παρελθόντος, με καθημερινά αντικείμενα που τους 

παρουσιάζονταν στην τάξη με προβολή των ιμπεριαλιστικών 

χαρακτηριστικών τους, με σκοπό να ετοιμαστούν τα παιδιά για τα 

πατριωτικά τους καθήκοντα.154 

 

Στο ίδιο κλίμα ο Spencer μας παραθέτει στοιχεία για το συνδυασμό 

εκπαίδευσης και στρατοκρατίας, με αναφορές από ανθρώπους της εκκλησίας. Έτσι 

                                                           
151 (Hobson, 2013), σελ. 197. 
152 (Hobson, 1893), σελ. 245-246. 
153 Αναφέρει σχετικά ο Hobson: Ως ένα βαθμό ο λαός της Αγγλίας έχει κατακτήσει πολιτική ελευθερία 

και αυτοκυβέρνηση. Η βιομηχανική ελευθερία και αυτοκυβέρνηση γίνονται σταδιακά μία ξεκάθαρη 

απαίτηση. Μαζί με αυτά, πρέπει να έρθει και μία επανάσταση ενάντια στις εκπαιδευτικές 

προκαταλήψεις και αυθεντίες για την απόκτηση πλήρους διανοητικής ελευθερίας και αυτοκυβέρνησης. 

(Hobson, 1893), σελ. 247. 
154 (Gannon, 2012), σελ. 99. 
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αναφέρεται η ανάγκη ενσωμάτωσης στρατιωτικών ασκήσεων και χρήσης πυροβόλων 

όπλων, στα δημόσια σχολεία δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. Η προσπάθεια ένταξης 

στρατιωτικών ασκήσεων σε δημοτικά σχολεία για τη βοήθεια των «άτυχων της 

ζωής». Επίσης, αναφέρεται ότι παιδιά άνω των 15 ετών σε δευτεροβάθμια σχολεία θα 

έπρεπε να λαμβάνουν  στρατιωτική εκπαίδευση. Τέλος, αναφέρεται και η οργάνωση 

θεματικών περί στρατιωτικών επιστημών στο πανεπιστήμιο του Κέϊμπριτζ.155 Η 

διάχυση, λοιπόν, του ιμπεριαλισμού σε όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης λειτουργεί 

ως τροχοπέδη της ελευθερίας της έκφρασης, της απρόσκοπτης έρευνας και εν τέλει 

της διαμόρφωσης κριτικής σκέψης και αντίληψης των πραγμάτων.156 

 

 

3.5: ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ  

 

Ο ιμπεριαλισμός, όπως ήδη είδαμε, αποτελεί την πολιτική παρέμβαση κάποιου 

έθνους σε κάποιο άλλο. Μοναδική ηθική και έγκυρη βάση προκειμένου να 

δικαιολογηθεί αυτή η παρέμβαση, ειδικά αν θεωρείται ότι κατοικείται από μία 

«κατώτερη φυλή», είναι η πρόοδος του παγκόσμιου πολιτισμού. Ως αποδεικτικό 

στοιχείο αυτής της προόδου είναι η ανάπτυξη σε πολιτικό, βιομηχανικό και ηθικό 

επίπεδο της χώρας-στόχου. Η εκπαίδευση, κατά κάποιο τρόπο, της «κατώτερης 

φυλής» σε αυτά τα πεδία. Παρόλα αυτά, παρατηρούνται κάποιοι παραλογισμοί. 

Τα ιμπεριαλιστικά έθνη αποφασίζουν μόνα τους, ή σε σύμπραξη με άλλα, για 

το ποια έθνη χαρακτηρίζονται ως «κατώτερα» και, επομένως, χρήζουν παρέμβασης. 

Εάν ο στόχος ήταν η πρόοδος του πολιτισμού, θα επιχειρούνταν ο εντοπισμός, αρχικά 

προοδευτικών στοιχείων στον συγκεκριμένο πολιτισμό, προκειμένου να 

αναπτυχθούν. Αυτό που συμβαίνει, όμως, είναι η εμφύτευση έτοιμων προτύπων σε 

βιομηχανία, πολιτικούς θεσμούς και θρησκευτικά δόγματα, παραγκωνίζοντας ή 

εξαφανίζοντας τα παγιωμένα, καθιερωμένα πρότυπα του έθνους-στόχου, τα οποία 

λειτουργούσαν έως εκείνη τη στιγμή.  

Χάριν μίας ομαλότητας, δηλαδή, θυσιάζονται πολιτισμικά, πολιτικά, 

θρησκευτικά πρότυπα που μπορεί να εμπεριείχαν προοδευτικά στοιχειά, που 

θεωρούνται όμως αμελητέα. Στο βωμό ενός επιφανειακού, τυπικού, χαρακτηριστικού, 

                                                           
155 (Spencer, 1902), βλ. κεφάλαιο Re-Barbarization. Ειδικότερα σελ. 179-181. Η φράση «άτυχοι της 

ζωής» είναι ελεύθερη απόδοση της φράσης “in the lower ranks of life”, στο ίδιο σελ. 179. 
156 (Hobson, 2013), σελ. 32. 
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όπως είναι αυτό της ομαλότητας, προωθούνται συμφέροντα εμπορικά, με τη διαμάχη 

εμπορικών εταιρειών, ή θρησκευτικά, με τη διαμάχη ιεραποστόλων από διαφορετικά 

δόγματα και εθνικότητες. Όλα τα παραπάνω, βέβαια, μέσω της χρήσης πολιτικών 

μέσων ή της άσκησης βίας, με απώτερο σκοπό μία «παρακαταθήκη για τον 

πολιτισμό». Άλλη μία αντίφαση της λογικής του ιμπεριαλισμού. Πώς είναι δυνατόν 

να στοχεύεις στην ομαλότητα, ενώ αντιμάχεσαι άλλα έθνη για το ποιος θα αναλάβει 

το ρόλο οδηγού προς την πολιτισμική αναγέννηση της «κατώτερης φυλής»; Αλλά 

ακόμα και αν αυτό ξεπεραστεί, πώς είναι δυνατόν να εμμένει ένα έθνος σε μία 

ομαλότητα χωρίς να ενδιαφέρεται αν αυτή η ομαλότητα προκαλεί τη διάλυση μίας 

κοινωνίας; Ειδικά, εάν ευαγγελίζεται ότι δρα προς όφελός της και όχι ιδιοτελώς. Από 

τη στιγμή που απαιτείται μία κοινωνική μεταμόρφωση, τίθενται εξαρχής τα θεμέλια 

της αποσταθεροποίησης αυτής της ομαλότητας. Ουσιαστικά, έχει φυτευτεί ο σπόρος 

της καχυποψίας στους γηγενείς που γίνονται μάρτυρες αναδιοργάνωσης των 

κοινωνικών, πολιτικών, θρησκευτικών τους δεσμών, χωρίς τη θέληση και τη 

συναίνεσή τους. Άρα, η επίκληση στην ομαλότητα και ο τρόπος που επιχειρείται η 

εφαρμογή της, εμπεριέχει την αποσταθεροποίηση και τη διαταραχή αυτής της 

ομαλότητας. Άλλο ένα παράδειγμα μία ιδιότυπης διαλεκτικής τους ιμπεριαλισμού 

υπό το πρίσμα της ομαλότητας.  

Τα διάφορα λευκά έθνη, λοιπόν, διασταυρώνουν τα ξίφη τους για λωρίδες γης 

σε διάφορα μήκη και πλάτη του πλανήτη και διατείνονται ότι στοχεύουν στην 

προαγωγή του παγκόσμιου πολιτισμού. Μία μικρή λεπτομέρεια, όμως, απουσιάζει 

και αποσταθεροποιεί ακόμα περισσότερο ολόκληρο το οικοδόμημα: η έλλειψη ενός 

«θεματοφύλακα». Η πρόταση του Hobson για να είναι νόμιμη μία παρέμβαση, είναι η 

θέσπιση ενός φορέα που θα είναι υπεύθυνος για τη διαφύλαξη της παρακαταθήκης 

πολιτισμού από τη μία μεριά, και θα μπορεί να επιβάλλει κυρώσεις από την άλλη. 

Αυτός  ο θεματοφύλακας θα πρέπει να είναι ένα «γνήσιο διεθνές συμβούλιο»157 που 

δεν θα μπορεί να αυθαιρετεί μονομερώς και που, προφανώς, θα αυτοελέγχεται. 

Μονάχα με αυτόν τον τρόπο, μας λέει ο Hobson, ότι θα «νομιμοποιηθεί η 

επιθετικότητα, η προσάρτηση και η βίαιη διακυβέρνηση»158 γιατί θα υπάρχει ένας 

φορέας που θα εξουσιοδοτεί ένα έθνος, να εκπαιδεύσει ένα άλλο που θεωρείται ως 

«κατώτερο». Μία στρατηγική που θα έχει ως αποτέλεσμα το αμοιβαίο όφελος των 

                                                           
157 (Hobson, 2013), σελ. 211. 
158 (Hobson, 2013), σελ. 211. 



 

64 

 

δύο αλλά και ολόκληρου του κόσμου. Εάν αυτό δε συμβεί τότε μιλάμε για την 

εξυπηρέτηση είτε εμπορικών συμφερόντων, είτε πολιτικής φιλοδοξίας ως το 

πραγματικό κίνητρο για την φημολογούμενη «προστασία των κατώτερων φυλών».159 

Μία πολύ ενδιαφέρουσα εισήγηση από τον Vittorio Lanternari μας πληροφορεί 

για τις διάφορες εκφάνσεις που μπορεί να προσλάβει ο πολιτιστικός ιμπεριαλισμός. 

Αποτελεί μία μορφή εθνοκεντρισμού160 που σε πρώτο στάδιο λειτούργησε ως «αρχή-

ψευδοδικαιολογία» για εδαφικές κατακτήσεις. Κατά τον 19ο αιώνα με την ανάπτυξη 

του εμπορίου και τη σταδιακή απαγόρευση της δουλείας, οι Δυτικοί επιχειρούν να 

εντάξουν το εν δυνάμει εργατικό δυναμικό των τροπικών και υποτροπικών χωρών 

στο διεθνές οικονομικό σύστημα. Σε αυτή την περίπτωση, είτε με το ρόλο των 

παραγωγών πρώτης ύλης, είτε ως φθηνό εργατικό δυναμικό, αυτοθεωρούνται 

ευεργετημένοι και κατ’ επέκταση «κατώτεροι» από τους Δυτικούς. Ο πολιτιστικός 

ιμπεριαλισμός «είναι μία πανίσχυρη διαδικασία που επηρεάζει τους πιο 

διαφορετικούς χώρους της συλλογικής ύπαρξης και τις πιο διαφορετικές πλευρές του 

πολιτισμού στις κοινωνίες που επιβάλλεται».161 Οι πλευρές αυτές συμπεριλαμβάνουν 

τη θρησκεία, την κοινωνία, την πολιτική, τη δικαιοσύνη την οικονομία, τη γλώσσα, 

την παιδαγωγική και την εκπαίδευση.162 Μέσω του πολιτιστικού ιμπεριαλισμού 

επιχειρείται ο παραγκωνισμός της πολιτιστικής ταυτότητας κάθε ανθρώπινης 

κοινότητας, χάριν ενός εκσυγχρονισμού. Αναμφίβολα η παρέμβαση από το 

προηγμένο έθνος έχει και θετικές επιπτώσεις στα υποτελή έθνη αλλά αυτό δεν 

αναιρεί το κόστος που καλείται το δεύτερο να επωμιστεί. 

                                                           
159 Ο Hobson, δεν παραγνωρίζει, βέβαια, τον κίνδυνο που υπάρχει να δημιουργηθεί μία ολιγαρχία 

ανεπτυγμένων κρατών, εν είδει θεματοφύλακα, που θα επιλέγουν συντεχνιακά τα προς βοήθεια έθνη. 

Αυτό, όμως παρατηρείται ήδη το 1903, όταν και συγγράφει την πραγματεία για τον ιμπεριαλισμό, 

οπότε δεν αποτελεί έναν αδιόρατο φόβο του μέλλοντος. Γι’ αυτό και συμπεραίνει πως «όταν 

υιοθετείται οποιαδήποτε διεθνής πολιτική για το χειρισμό των κατώτερων φυλών δεν συγγενεύει με τη 

φύση μιας ηθικής παρακαταθήκης αλλά μιας επιχειρηματικής “δοσοληψίας”».(Hobson, 2013), σελ. 

213. Θεωρεί ο Hobson, λοιπόν, ότι για τα ιμπεριαλιστικά έθνη πρωταρχικός ρόλος για μία επιτυχημένη 

πολιτική παρέμβαση σε κάποιο άλλο, αποτελεί το οικονομικό όφελος. Μία γρήγορη και επικερδής 

αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πηγών από εγχώρια εργασία και λευκή διαχείριση, και όχι η 

προαγωγή του παγκόσμιου πολιτισμού. 
160 Ο ίδιος ο Lanternari ορίζει τον εθνοκεντρισμό ως «μία θεώρηση του κόσμου σύμφωνα με την οποία 

η κάθε εθνική, κοινωνική, πολιτιστική, θρησκευτική ομάδα αντιλαμβάνεται τον εαυτό της σαν κέντρο 

του κόσμου, ώστε όλες οι άλλες ομάδες, διαφορετικές από αυτήν, ταυτίζονται ή αξιολογούνται σε 

σχέση με αυτή, σα μη ουσιαστικές ή κατώτερες». (Lanternari, 1997), σελ. 37. 
161 (Lanternari, 1997), σελ. 41. 
162 Σύμφωνα με αυτή την ταξινόμηση ο Lanternari διακρίνει τον θρησκευτικό, τον τεχνολογικό, τον 

πολιτικό, τον νομικό, τον οικονομικό, τον γλωσσικό και τον παιδαγωγικό-διδακτικό ιμπεριαλισμό. 

(Lanternari, 1997), σελ. 43-51. 
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Ένα ακόμη στοιχείο καταδεικνύει το πόσο φαύλο είναι το επιχείρημα της 

εκπαίδευσης της «κατώτερης φυλής», που θα οδηγούσε σε μία παγκόσμια 

παρακαταθήκη πολιτισμού. Μία τέτοια στοχοθεσία θα έπρεπε να λαμβάνει σοβαρά 

υπ’ όψιν τα εκάστοτε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εθνότητας. Έχει εντοπιστεί ήδη, 

ότι εφαρμόζονται έτοιμες μέθοδοι διακυβέρνησης και πολιτικές στα ξένα έθνη. Αντί 

λοιπόν, να γίνει μία εμβάθυνση στις κοινωνικές σχέσεις, τους πολιτισμικούς δεσμούς 

και θρησκευτικές συνήθειες μίας εθνότητας, προκειμένου να εντοπιστούν ο βαθμός 

προσαρμογής των εθνών αυτών, επιλέγεται η μονοδιάστατη πρακτική των έτοιμων 

συνταγών. Αναπόφευκτα θα προκύψουν αναντιστοιχίες μεταξύ των ήδη υπαρχόντων 

νοοτροπιών και των επιβαλλόμενων, με αποτέλεσμα την αποσταθεροποίηση. Οπότε, 

εκ νέου προκαλείται το αντίθετο της ομαλότητας, που ουσιαστικά ήταν και το 

ψευδεπίγραφο νομιμοποιητικό εργαλείο πέραν της προαγωγής του πολιτισμού. 

Βασικό στοιχείο αναδεικνύεται αυτό της εμπιστοσύνης. Προκειμένου να 

αξιολογηθεί ένα έθνος σχετικά με τις ιδιαίτερες πτυχές του, επιβάλλεται η 

απομάκρυνση των εταιριών που θα εποφθαλμιούσαν την εκμετάλλευση, επειδή όπως 

είναι φυσικό, αυτό θα έβλαπτε τη διαδικασία της αξιολόγησης. Στη συνέχεια, θα 

απαιτούνταν εξειδικευμένο προσωπικό που θα μελετούσε τους διάφορους τομείς των 

εθνοτήτων, έθιμα, πολιτισμούς, κοινωνίες, θεσμούς και ανθρώπους. Θα χρειαζόταν, 

δηλαδή, η επιστράτευση ενός πολύ μεγάλου επιστημονικού φάσματος. Και αυτό σε 

επίπεδο αξιολόγησης. Για να περάσει κανείς στο επίπεδο της εκπαίδευσης είναι ένα 

επιπλέον βήμα. Η απόφαση του προς ποια κατεύθυνση θα κινηθεί η διαδικασία της 

επιμόρφωσης και ποιος μπορεί να το κάνει με επιτυχία έπεται της διαδικασίας της 

αξιολόγησης και είναι εξίσου σημαντική. 

Ο έμπορος, ο στρατιώτης, ο επαγγελματίας περιηγητής, ο ιεραπόστολος που 

είναι τα κατ’ εξοχήν μέλη της «πολιτισμένης κοινωνίας» της Βρετανίας που έρχονται 

σε επαφή οι «απολίτιστοι», δεν έχουν ούτε τις γνώσεις, αλλά ούτε και τη δυνατότητα 

ώστε να επωμιστούν ένα τέτοιο έργο. Το έργο του εκπολιτισμού ή της εκπαίδευσης 

ενός ολόκληρου λαού. Απουσιάζει σε μεγάλο βαθμό αυτό που ο Hobson κατονομάζει 

ως «πολιτισμένη βοήθεια».163 Εδώ είναι ακριβώς που αποδομείται η πεποίθηση που 

είχε επικρατήσει, το μοντέλο της δίκαιης και ορθής διακυβέρνησης που θα 

εφαρμοζόταν αυτούσιο ή με ελάχιστες αλλαγές σε όλη την αυτοκρατορία. Η κάθε 

αποικία είναι διαφορετική με δική της κουλτούρα και δικό της χαρακτήρα. Αν 

                                                           
163 (Hobson, 2013), σελ. 215. 
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εφαρμοστεί παντού το ίδιο σύστημα θα προκύψουν πολλές εναλλακτικές 

καρικατούρες ενός μοντέλου που όντως λειτουργεί, αλλά στο πλαίσιο της Μεγάλης 

Βρετανίας. Άρα υπάρχουν «πολλά μονοπάτια προς τον πολιτισμό».164 

                                                           
164 (Hobson, 2013), σελ. 216. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4: ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ, 

ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΔΗΜΟΣΙΟ ΧΡΕΟΣ 

 

Στο συγκεκριμένο κεφάλαιο θα μελετηθεί ο φορολογικός μηχανισμός 

συνδυαστικά με την πολιτική του προστατευτισμού, καθώς αποτελούν βασικά 

εργαλεία του ιμπεριαλισμού και ένας διαχωρισμός θα ήταν δυσλειτουργικός. Επίσης, 

θα αναπτυχθεί ο φορολογικός μηχανισμός σε δύο επίπεδα αφού στη θεωρία του 

Hobson, παρατηρείται μία εσωτερική και μία εξωτερική λειτουργία που θα 

αναπτυχθούν διαδοχικά. Η πρώτη σχετίζεται με τη σύναψη κοινωνικών συμμαχιών με 

τους διάφορους επαγγελματικούς κλάδους στο εσωτερικό της βρετανικής κοινωνίας, 

ως προσπάθεια νομιμοποίησης της πολιτικής του ιμπεριαλισμού. Η δεύτερη, αφορά 

τη χρήση του μηχανισμού της φορολογίας στο εξωτερικό, δηλαδή στις αποικίες, που 

κατά βάση χρησιμοποιήθηκε εξαναγκαστικά, μέσω απαλλοτριώσεων, για να 

εισαγάγει τους κατοίκους τροπικών και υποτροπικών περιοχών στον διεθνή 

καταμερισμό εργασίας, μέσω μισθωτής σχέσης. Τέλος, αναφέρεται συνοπτικά η 

άποψη του Hobson σχετικά με το δημόσιο χρέος, τη βασική πηγή χρηματοδότησης 

του ιμπεριαλισμού.  

Η ιδιοποίηση του κυβερνητικού μηχανισμού από συγκεκριμένα συμφέροντα, 

όπως έχει ήδη διαπιστωθεί, καταλήγει στη διαμόρφωση ενός ειδικού καθεστώτος, 

τόσο στις κρατικές δαπάνες όσο και στη φορολογία. Αναφορικά με τις κρατικές 

δαπάνες της Βρετανίας στο τέλος του 19ου αιώνα, ο Hobson παρατηρεί, ότι 

αυξήθηκαν δυσανάλογα με την αξία του εξωτερικού εμπορίου και του συνολικού 

εθνικού εισοδήματος.165 Επίσης, παρατηρείται ότι οι δαπάνες αυτές συνιστούν κυρίως 

ναυτικές και στρατιωτικές, δηλαδή, των όχι και τόσο «άμεσα παραγωγικών σκοπών 

της κυβέρνησης»,166 όπως είναι η εκπαίδευση και η δημόσια διοίκηση. 

Η αύξηση αυτή της δαπάνης σε ναυτικό και στρατό, οφείλεται κυρίως στην 

ιμπεριαλιστική δημοσιονομία με το νοτιοαφρικανικό πόλεμο (1899-1902) να 

διαδραματίζει κυρίαρχο ρόλο.167 Τα συμφέροντα που ιδιοποιήθηκαν τους 

μηχανισμούς του κράτους για ίδιους σκοπούς - κεφαλαιοκράτες, χρηματιστές και 

βιομήχανοι - βελτίωσαν τις επενδύσεις τους και άνοιξαν νέες διόδους για τα κεφάλαιά 

                                                           
165 (Hobson, 2013), σελ. 104-105. 
166 (Hobson, 2013), σελ. 104. 
167 Για μια πιο εκτενή περιγραφή από την προσωπική εμπειρία του Hobson ως ανταποκριτής της 

Manchester Guardian το 1899 σε αυτόν τον πόλεμο βλ. (Hobson, 1900). 
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τους, βρίσκοντας επικερδείς αγορές για τα πλεονάζοντα αγαθά τους. Προκειμένου να 

το πετύχουν αυτό χρειάστηκε να διασφαλίσουν την υποστήριξη συγκεκριμένων 

κλάδων, των οποίων χρειάζονταν την σύμπνοια, αν όχι την υποστήριξη.  

Οπότε παρατηρείται η χρήση του φορολογικού μηχανισμού για τη σύναψη και 

τη διατήρηση κοινωνικών συμμαχιών που οδηγεί στη νομιμοποίηση που αποζητά ο 

ιμπεριαλισμός. Έτσι, μέσω της πολιτικής ισχύος των επαγγελματικών τάξεων που 

είδαμε παραπάνω, αυξήθηκαν τα επιδόματα υπέρ της τοπικής φορολογίας: 

επιχορήγηση σε γαιοκτήμονες, εκκλησία και κλάδο οινοπνευματωδών ποτών, έχει 

σαν αποτέλεσμα τη συστράτευσή τους με την πολιτική του ιμπεριαλισμού, με 

ωφέλεια από τον τόκο, την απασχόληση ή τα εμπορικά κέρδη. Επίσης, λόγω των 

κρατικών συμβολαίων ακόμα και εργατικές τάξεις, που θα περίμενε κανείς να είναι 

πιο επιφυλακτικές απέναντι σε ιμπεριαλιστικές πολιτικές, πορεύονται μαζί με τον 

ιμπεριαλισμό, αφού τους προσφέρονται νέες συμβάσεις μέσω κυβερνητικής 

απασχόλησης. 

Ωστόσο, η φορολογία είναι αυτή που αναδεικνύει τον πραγματικό χαρακτήρα 

της ιμπεριαλιστικής δημοσιονομίας. Η λογική προτάσσει τη φορολόγηση «μη 

δεδουλευμένων στοιχείων του εισοδήματος», εξασφαλίζοντας έτσι την αδιατάρακτη 

λειτουργία της βιομηχανίας, που εντέλει αποτελεί και πρόταση του ίδιου του 

Hobson.168 Αυτό θα επιβάρυνε, όμως, την κύρια οικονομική ρίζα του 

ιμπεριαλισμού.169 Σκοπός γίνεται, λοιπόν, «το να εκτρέψουν την άμεση επίπτωση της 

φορολογίας από τους δικούς τους ώμους σε εκείνους των άλλων τάξεων».170 Από τη 

στιγμή που συσσωρευόμενα τα «μη δεδουλευμένα στοιχεία» μετατρέπονται σε 

πλεονάζον κεφάλαιο και αναζητούν νέες αγορές για επένδυση, καθοδηγώντας 

ουσιαστικά τις πολιτικές δυνάμεις προς τη διέξοδο του ιμπεριαλισμού. Αντίθετα, 

«ένα εχέφρων σύστημα φορολογίας θα έπληττε την ίδια τη ρίζα αυτής της νόσου».171 

Αυτό που παρατηρείται, όμως, είναι μία προσπάθεια να επωμιστεί αυτό το βάρος ο 

λαός χωρίς να το καταλάβει και να καλύψει το κόστος της ιμπεριαλιστικής πολιτικής 

μέσω της φορολογίας. 

Προκειμένου να μην γίνει αντιληπτή η συνεισφορά των πολιτών προωθείται η 

έμμεση φορολογία «όχι κυρίως στη βάση της καταλληλότητας, αλλά για λόγους 

                                                           
168 (Hobson, 2013), σελ. 106. 
169 Για την ανάλυση του Hobson σχετικά με την οικονομική ρίζα του ιμπεριαλισμού, βλ. ανάλογο 

κεφάλαιο (Hobson, 2013), Η κύρια οικονομική ρίζα του ιμπεριαλισμού, μέρος Ι, κεφ. VI, σελ. 87-103. 
170 (Hobson, 2013), σελ. 106. 
171 (Hobson, 2013), σελ. 107. 
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απόκρυψης».172 Πρακτική που εφαρμόστηκε μέχρι να εμφανιστεί το πρόταγμα για 

ελεύθερο εμπόριο. Καθώς το τελευταίο απαιτεί εισαγωγή φθηνών πρώτων υλών και 

μείωση κόστους συντήρησης εργασίας, υποστηρίζει την επιβολή φόρου εισοδήματος 

για να μειωθούν οι εισαγωγικοί δασμοί. Μία κίνηση αντίρροπη του προστατευτισμού. 

Επίσης, το ελεύθερο εμπόριο, επικροτεί τον φόρο κληρονομιάς, δηλαδή τον φόρο 

στην ιδιοκτησία, για να κερδηθεί η εμπιστοσύνη των μαζών μέσω δωροδοκίας και 

ελεημοσύνης, αφού με την εκλογική μεταρρύθμιση του 1884, είχαν εισέλθει μαζικά 

στις δημοκρατικές διαδικασίες. Επομένως, μία επίθεση στους γαιοκτήμονες μέσω 

φόρου ιδιοκτησίας θα οδηγούσε στην άμεση φορολογία, γεγονός που θα 

σηματοδοτούσε τη νίκη του ελεύθερου εμπορίου. 

Δεν πρέπει να ξεχνάμε, επίσης, το γεγονός ότι η Βρετανία λόγω της τεράστιας 

εισαγωγής προϊόντων από τρίτες χώρες, δε θα μπορούσε παρά να είναι φιλικά 

προσκείμενη προς το ελεύθερο εμπόριο και τη λογική του laissez-faire. Σε 

συνδυασμό με την ύπαρξη μικρού αριθμού αγροτών,173 που θα ήταν υπέρ μίας 

πολιτικής προστατευτικών δασμών έναντι των ανταγωνιστών, και την εξαγωγή 

βιομηχανικών προϊόντων, το ελεύθερο εμπόριο ήταν ένας βασικός παράγοντας για τη 

βρετανική μηχανή. Αναφέρεται μάλιστα και ως  

 

απαραίτητη προϋπόθεση, αφού επέτρεπε σε υπερπόντιους παραγωγούς 

βασικών αγαθών να ανταλλάσσουν τα προϊόντα τους με βρετανικά 

βιομηχανικά είδη, ενισχύοντας έτσι τη στενή αλληλεξάρτηση μεταξύ 

του Ηνωμένου Βασιλείου και του υπανάπτυκτου κόσμου, στην οποία 

στηριζόταν κατ’ ουσίαν η βρετανική οικονομική δύναμη.174 

 

Το πρόταγμα για ένα ελεύθερο εμπόριο αλλάζει σταδιακά στόχευση και 

μετατρέπεται σε προσπάθεια δημιουργίας κλίματος δίκαιου εμπορίου,175 καθώς οι 

                                                           
172 (Hobson, 2013), σελ. 107. 
173 Όπως μας πληροφορεί ο Τσακαλογιάννης, το 1910 μόνο το 8,8% του βρετανικού πληθυσμού 

απασχολείται σε γεωργία, αλιεία και δασοκομία, με καθοριστικό παράγοντα την «αγροτική κρίση». Η 

μαζική παραγωγή αγροτικών προϊόντων στην Ευρώπη και η αθρόα εισροή φθηνών ανταγωνιστικών 

προϊόντων από αγορές σε όλο τον κόσμο, προκάλεσε τρομακτική πτώση στις τιμές των αγροτικών 

προϊόντων στα τέλη του 19ου αιώνα. Σαν αποτέλεσμα, παρατηρήθηκε η «κάθετη μείωση» του 

αγροτικού πληθυσμού με ταυτόχρονη «εντυπωσιακή αύξηση του πληθυσμού των αστικών κέντρων». 

(Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 372, 390. 
174 (Hobsbawm, 2002), σελ.69. 
175 “No free trade but fair trade”, (Τσακαλογιάννης, 2008), σελ. 383. 
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δοξασίες του laissez-faire δεν είναι, στο τέλος του 19ου αιώνα, τόσο αυτονόητες όσο 

ήταν. 

Μολαταύτα, έγινε σαφές ότι η δύναμη του πλήθους στα πλαίσια μίας 

κοινοβουλευτικής δημοκρατίας, μπορεί να κατευναστεί, να σαγηνευθεί και να 

καθοδηγηθεί εύκολα με τη βοήθεια «του εμπορίου» και της εκκλησίας, εάν του 

προσφερθούν “panem et circenses” (άρτος και θεάματα), «φθηνά ποτά και 

πανηγυρικοί εορτασμοί».176 Επομένως, η υποστήριξη ενός ελεύθερου εμπορίου 

εγκαταλείπεται σταδιακά προς όφελος του προστατευτισμού,177 με ένα φιλελεύθερο 

κόμμα να μην μπορεί να αντιτεθεί στη δημοσιονομία του ιμπεριαλισμού.178 Οπότε 

έχουμε απαγκίστρωση από τη λογική φορολογίας εισοδήματος και κληρονομιάς και 

την κατεύθυνση προς μία έμμεση φορολογία, που αποτελεί πλήγμα στο ελεύθερο 

εμπόριο.  

Αυτό είναι το σημείο που παρατηρείται μία αντίφαση. Το μέσο για να βρεθούν 

οι οικονομικοί πόροι για τις ανάγκες του ιμπεριαλισμού, δηλαδή ο προστατευτισμός, 

είναι αυτό που εμποδίζει τον ίδιο τον ιμπεριαλισμό όταν προσπαθεί να δικαιολογηθεί 

ως διαμεσολαβητής επικοινωνίας μεταξύ των λαών. Ένας αντίρροπος 

προστατευτισμός εκ μέρους των αποικιών θα έβλαπτε σοβαρά την εξαγωγική 

δυναμική των βρετανικών βιομηχανικών προϊόντων. Άλλη μία διαλεκτική σύνδεση 

του ιμπεριαλισμού με τα μέσα που χρησιμοποιεί. Σε αυτή την περίπτωση τα μέσα του 

είναι, αρχικά, εφόδια για την τροφοδότησή του καθώς βρίσκονται οι οικονομικοί 

πόροι, αλλά στη συνέχεια μετατρέπονται σε τροχοπέδη της διάδοσής του. 

Ο προστατευτισμός στα πλαίσια του ναυπηγικού κλάδου αναφέρεται στη 

διατήρηση ανοιχτών εμπορικών οδών, προκειμένου να παραμείνει η Βρετανία ακμαία 

στην εμπορική πάλη. Ταυτόχρονα όμως, αν υπάρχουν τα πλοία και οι άνδρες που τα 

επανδρώνουν για τη διατήρηση των εμπορικών οδών και των λιμανιών θα είναι 

ακμαία και σε ναυτική δύναμη η Βρετανία, με ετοιμοπόλεμους άνδρες προς 

υπεράσπιση των οδών αυτών. Οπότε και σε αυτό το επίπεδο ο προστατευτισμός δρα 

υπέρ της πολεμικής ετοιμότητας της Βρετανίας. 

                                                           
176 (Hobson, 2013), σελ. 109. 
177 Την περίοδο 1880-1914 ο εφαρμοζόμενος προστατευτισμός αφορούσε το εμπόριο στα βασικά 

αγαθά χωρίς να αφορά είτε στη μετακίνηση του εργατικού δυναμικού, είτε στις όποιες διεθνείς 

χρηματοπιστωτικές συναλλαγές. (Hobsbawm, 2002), σελ. 74. 
178 Για τον Cain η μελέτη του Hobson Ιμπεριαλισμός: Μία μελέτη αποτελεί, μεταξύ άλλων, προσπάθεια 

αφύπνισης του Φιλελεύθερου Κόμματος αναφορικά με τους κινδύνους που ελλοχεύουν σχετικά με την 

πολιτική του ιμπεριαλισμού και η επαναφορά του στον ιστορικό μεταρρυθμιστικό του ρόλο. (Cain, 

1978), σελ. 582. 
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Παρατηρείται από τα παραπάνω ότι ο προστατευτισμός δρα προς όφελος των 

παραγωγών, ενώ το ελεύθερο εμπόριο προς όφελος των καταναλωτών. Ο Hobson 

θεωρεί ότι οι άνθρωποι είναι αναπόφευκτα και τα δύο. Οπότε μέσω του 

προστατευτισμού, με τη μορφή της έμμεσης φορολογίας, επέρχεται μείωση της 

δυναμικής κερδών και μισθών, αλλά παρόλα αυτά προωθείται ως φυσικός σύμμαχος 

του ιμπεριαλισμού. Σε πρώτη ανάγνωση φαίνεται ότι πλήττονται οι τάξεις που 

επωφελούνται από μία πολιτική επέκτασης. Ωστόσο, σε περίπτωση φορολογίας 

εισοδήματος και ιδιοκτησίας-κληρονομιάς, θα πληγεί το κέντρο του ιμπεριαλισμού, 

το κέντρο που στηρίζει την πολιτική της επέκτασης. 

 

Η οικονομική ρίζα του ιμπεριαλισμού είναι η επιθυμία ισχυρά 

οργανωμένων βιομηχανικών και χρηματοπιστωτικών συμφερόντων να 

διασφαλίσουν και να αναπτύξουν εις βάρος της κρατικής δαπάνης και 

μέσω της κρατικής ισχύος ιδιαίτερες αγορές για τα πλεονάζοντα αγαθά 

τους και το πλεονάζον τους κεφάλαιο. Ο πόλεμος, η στρατοκρατία και 

μια «ψυχομένη εξωτερική πολιτική» αποτελούν τα αναγκαία μέσα για 

αυτό το σκοπό. Αν επρόκειτο να πληρώσουν το κόστος αυτής της 

πολιτικής από τις ίδιες τους τις τσέπες μέσω της φορολογίας των 

εισοδημάτων και της ιδιοκτησίας, το παιχνίδι δεν θα άξιζε τον 

κόπο…179 

 

Κινητήρια δύναμη, λοιπόν, παρουσιάζεται η επένδυση του πλεονάζοντος 

κεφαλαίου και όχι το εμπόριο, προκαλώντας έναν αναπτυσσόμενο παρασιτισμό, που 

με τη σειρά του απαιτεί για να λειτουργήσει τον προστατευτισμό.180 

Η επιχειρηματολογία του Hobson προσπαθεί να συγκρίνει την αύξηση των 

δαπανών για εξοπλισμούς και πολέμους με την αξία του αποικιακού εμπορίου. 

Παρατηρείται μία αύξηση στις εξοπλιστικές δαπάνες χωρίς να επακολουθεί ανάλογου 

μεγέθους αύξηση στο αποικιακό εμπόριο.181 Συμπεραίνει, λοιπόν, ότι οι νέες αγορές 

που κατάφεραν οι Βρετανοί να κερδίσουν αποτελούν «μικρές, επισφαλείς και 

                                                           
179 (Hobson, 2013), σελ. 113-114. 
180 Όπως αποφαίνεται ο Hobson «ο ιμπεριαλισμός αποκηρύσσει το ελεύθερο εμπόριο και εδράζεται σε 

μία οικονομική βάση προστατευτισμού». (Hobson, 2013), σελ. 85. 
181 Φαίνεται ότι στο διάστημα μεταξύ 1884 και 1902, το κόστος των εξοπλισμών αυξήθηκε από 

27.864.000 σε 123.787.000 λίρες. Στο αντίστοιχο διάστημα τα κέρδη από το αποικιακό εμπόριο 

αυξήθηκαν από 184.000.000 λίρες σε 232.000.000 λίρες. Η αύξηση των δύο μεγεθών είναι σαφώς 

δυσανάλογη, (Hobson, 2013), σελ. 82 και 318. 
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ασύμφορες» αγορές, ενώ οι δαπάνες γι’ αυτόν τον σκοπό ήταν τεράστιες. Υπήρχε, 

παρόλα αυτά ο φόβος ότι εάν δεν κινηθεί η Βρετανία για κάποια νέα αγορά 

κατακτώντας τη, θα το πράξει κάποια άλλη ευρωπαϊκή χώρα-ανταγωνιστής, 

επιβάλλοντας πολιτικές προστατευτισμού. Με αυτόν τον τρόπο θα απέκλειαν τη 

Βρετανία από τις εμπορικές συναλλαγές με αυτήν τη χώρα, πλήττοντάς την 

οικονομικά. 

Ωστόσο, μία διαφορετική ανάγνωση της φορολογίας ως κρατικού μηχανισμού, 

αποκτά έναν τελείως διαφορετικό χαρακτήρα, με πλήρως διαφοροποιημένη 

στοχοθεσία. Ο Hobson έχει διαβλέψει στις αρχές του 20ού αιώνα ότι ο ιμπεριαλισμός 

αρχίζει να αλλάζει κατεύθυνση και να κατευθύνεται προς τροπικές ή υποτροπικές 

χώρες. Η Μεγάλη Βρετανία, προϊόντος του χρόνου, έχει έλθει σε μία κατάσταση 

εξάρτησης σε τρόφιμα και πρώτες ύλες για τη βιομηχανία της, που προέρχονται από 

τροπικές χώρες.182 Αυτό μπορεί να οφείλεται σε δύο παράγοντες. Πρώτον, η αύξηση 

του πληθυσμού σε εύκρατες περιοχές, όπως αυτή της Βρετανίας, έχει αυξήσει 

αναπόφευκτα και τη ζήτηση σε καταναλωτικά αγαθά και, δεύτερον, έχει παρατηρηθεί 

μία βελτίωση του επιπέδου διαβίωσης με αποτέλεσμα την απαίτηση περισσότερων 

προϊόντων. 

Το ιδανικό σενάριο μίας συνδιαλλαγής Βρετανίας και κάποιας τροπικής χώρας 

θα ήταν, φυσικά, η ειρηνική συνεργασία. Μία ομαλή διεξαγωγή εμπορικών 

συναλλαγών μεταξύ χώρας-καταναλωτή και χώρας-παραγωγού. Αυτό θα προϋπέθετε, 

όμως, την ανάπτυξη των πλουτοπαραγωγικών πηγών της τροπικής χώρας από τους 

ίδιους τους κατοίκους της χώρας αυτής, καθώς και η συναίνεσή τους για εμπλοκή σε 

εμπορικές συναλλαγές.  

 

Οι κάτοικοι [όμως] αυτών των χωρών δεν είναι «εξελιγμένοι 

άνθρωποι»· ούτε αναπτύσσουν τις τέχνες της βιομηχανίας με κάποιο 

ικανοποιητικό ρυθμό, ούτε παράγουν νέες ανάγκες και επιθυμίες, η 

ικανοποίηση των οποίων θα μπορούσε να τους εξαναγκάσει να 

εργαστούν.183 

 

                                                           
182 Τέτοια προϊόντα θεωρούνται «η ζάχαρη, το τσάι, ο καφές, το ινδικό καουτσούκ, το ρύζι, ο καπνός», 

(Hobson, 2013), σελ. 202. 
183 (Hobson, 2013), σελ. 202-203. 
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Επομένως, μία συνηθισμένη προσέγγιση οικονομικών κινήτρων δεν μπορεί να 

αξιοποιηθεί ώστε να πεισθούν να αναπτύξουν τις πλουτοπαραγωγικές πηγές τους για 

να ικανοποιηθούν οι πραγματικές ή επίπλαστες ανάγκες των Βρετανών. Επίσης, από 

τη στιγμή που οι αυτόχθονες δεν είναι σε επίπεδο τέτοιο ώστε να κατανοήσουν την 

αναγκαιότητα της αξιοποίησης των φυσικών τους πόρων, δεν πρόκειται να το 

πράξουν ποτέ σε εθελοντική βάση. 

Αυτό ακριβώς είναι το σημείο καμπής για τη λογική του ιμπεριαλισμού. Οι 

λευκοί δυτικοί από τη μία, δεν μπορούν να αποικήσουν τις περιοχές αυτές και να 

εργαστούν εκεί είτε λόγω κλίματος, είτε οκνηρίας, είτε απουσίας θέλησης. Επομένως, 

δεν μπορούν να παράγουν οι ίδιοι τις πρώτες ύλες που χρειάζονται, που όμως, 

υπάρχουν σε αυτές τις περιοχές.  Η μόνη λύση που τους απομένει, με δεδομένο το 

αναπόδραστο της αναγκαιότητας της αυτοσυντήρησης,184 είναι η επιβολή στους 

γηγενείς πληθυσμούς να παραγάγουν εκείνοι τα προϊόντα αυτά για λογαριασμό των 

λευκών μέσω του καταναγκασμού. 

Η ανάγκη που πρέπει να καλυφθεί στα μάτια των Βρετανών πολιτών είναι η 

παροχή πρώτων υλών ή τροφίμων. Αυτό, όμως, πρέπει να το κάνουν οι αυτόχθονες, 

οπότε η ψευδαίσθηση που καλλιεργείται για την κάλυψη αυτής της ανάγκης είναι η 

προσπάθεια δημιουργίας νέων αναγκών στους πληθυσμούς των αποικιών. Με αυτόν 

τον τρόπο θα οδηγηθούν στην ανάπτυξη των πλουτοπαραγωγικών πηγών των χωρών 

τους, προκειμένου να αποκτήσουν εμπορικές συναλλαγές με τη Βρετανία και να τις 

καλύψουν. Η διαδικασία αυτή μεταφράζεται ως ανάπτυξη βιοτικού επιπέδου. 

Ουσιαστικά, πρέπει να εξωθηθούν οι γηγενείς πληθυσμοί να εγκαταλείψουν το 

χαμηλό βιοτικό τους επίπεδο και τη λιγοστή εργασία, ώστε να μεταβούν σε ένα 

ανώτερο βιοτικό επίπεδο με πιο σκληρή και συνεχή εργασία.  

 Αυτό που καλείται να κάνει, λοιπόν, σε αυτή τη φάση η πολιτική του 

ιμπεριαλισμού είναι να δικαιολογήσει τη χρήση της «εξαναγκαστικής κυβέρνησης για 

τον έλεγχο και την εκπαίδευση στις τέχνες του βιομηχανικού και πολιτικού 

πολιτισμού των κατοίκων των τροπικών χωρών και άλλων επονομαζόμενων 

κατώτερων φυλών».185 Παρατηρείται μία στρεβλή παρουσίαση του όρου 

                                                           
184 Ο Hobson υποστηρίζει με δόσεις ειρωνείας, ότι «η αναγκαιότητα δε γνωρίζει κανένα νόμο» και 

φυσικά υπερβαίνει όλες τις υπόλοιπες συμβάσεις, κοινωνικές, φυσικές, αυτονόητες ή 

κατασκευασμένες. Το δικαίωμα κάποιου στην αυτοσυντήρηση είναι κυρίαρχο, πρωταρχικό και δεν 

μπορεί να υποβαθμιστεί από κανένα άλλο, καθώς είναι «πρωταρχικός όρος της εμφάνισης και της 

άσκησης» όλων των άλλων δικαιωμάτων. (Hobson, 2013), σελ. 202. 
185 (Hobson, 2013), σελ. 204. 
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«εκπαίδευση» με κύριο χαρακτηριστικό τον εξαναγκασμό. Η παιδαγωγική 

νομιμοποίηση του ιμπεριαλισμού έρχεται για άλλη μια φορά να αξιοποιηθεί, για να 

δικαιολογηθεί η εκβιαστική προσπάθεια άντλησης πλουτοπαραγωγικών πηγών με την 

εργασία των αυτόχθονων πληθυσμών. 

Συγκρίνοντας τον πρώιμο ιμπεριαλισμό186 με τον σύγχρονό του, ο Hobson δεν 

παρατηρεί τεράστιες αλλαγές. Η βασική διαφοροποίηση βρίσκεται στις μεθόδους που 

χρησιμοποιεί και στην επένδυση των κινήτρων, που παραμένουν στη βάση τους 

παρόμοια, με ένα περισσότερο ανθρωπιστικό πρόταγμα. Η αξιοποίηση της εργασίας 

πλέον έχει μετατραπεί σε καταναγκασμό για εργασία, αφού η δουλεία έχει επισήμως 

κηρυχθεί παράνομη,187 και το εργατικό δυναμικό παραμένει στη χώρα προέλευσης 

για την εκμετάλλευση των εκεί πλουτοπαραγωγικών πηγών. Επομένως, ο δούλος 

μετατρέπεται σε μισθωτό εργάτη υπό τον έλεγχο των λευκών, ο οποίος παραμένει στη 

χώρα του και εξωθείται αναγκαστικά στην εργασία. 

Όπως επισημαίνει ο G. Murray «όλες οι οικονομικές συνθήκες ευνοούν την 

εργασία των έγχρωμων στη δική τους πατρίδα».188 Αυτό μεταφράζεται σε αδυναμία 

μεταφοράς «έγχρωμων» εργατών στη Βρετανία, γιατί έχει ήδη υποστηριχθεί από τη 

ρητορική του ιμπεριαλισμού ότι υπάρχει πρόβλημα υπερπληθυσμού και οι αποικίες 

είναι μία διέξοδος.189 Επίσης, θα εξαγριώνονταν οι Βρετανοί εργάτες στην ημεδαπή 

με την εισαγωγή ξένου εργατικού δυναμικού, γεγονός που θα κλόνιζε τα όποια 

δικαιώματά τους. Τέλος, πιθανότατα δεν θα άντεχαν το κλίμα της Βρετανίας, τόσο 

λόγω θερμοκρασίας όσο και λόγω ασθενειών, αφού ο οργανισμός τους θα είχε 

συνηθίσει σε διαφορετικές συνθήκες. Επομένως, όλα τα στοιχεία οδηγούν στην πλέον 

πρόσφορη λύση, που είναι η παραμονή των «υπό βοήθεια» λαών στη χώρα τους για 

την αξιοποίηση της εργασίας τους σε συνθήκες που να μην τους είναι ξένες.  

Εδώ θα μπορούσαμε να σχολιάσουμε ότι υπάρχει μία ελαφριά αντίφαση. 

Παρατηρούμε ότι ο ιμπεριαλισμός παραδέχεται ότι οι πληθυσμοί των «κατώτερων 

φυλών» δεν θα μπορούσαν να ανταπεξέλθουν αν μεταφέρονταν στη Βρετανία, αλλά 

                                                           
186 Ο πρώιμος ιμπεριαλισμός, όπως εκδηλώθηκε την εποχής της αρχαίας Ελλάδας και της αρχαίας 

Ρώμης, είχε ως στόχο τους θησαυρούς και το δουλεμπόριο. Τα λάφυρα του πολέμου ήταν οι πολύτιμοι 

λίθοι, δηλαδή ο πλουτισμός, και η υποδούλωση των ηττημένων που μεταφέρονταν στη μητρόπολη, 

στη χώρα-πόλη του κατακτητή για να αξιοποιηθεί η «εργασία» τους. (Hobson, 2013), σελ. 217-218. 
187 Ο νόμος «περί Χειραφεσίας» που ψηφίζεται το 1833, καταργεί επίσημα τη δουλεία και από το 1834 

τα παιδιά των δούλων ηλικίας έως έξι ετών χειραφετούνται αμέσως. (Βλάσιος, 2006), σελ. 173. 
188 Σε παράθεση από (Hobson, 2013), σελ. 219, υποσ. 63 (Murray, 1900), σελ. 141. 
189 Ισχυρισμός που έχει εκτεθεί από τον Hobson και καταρριφθεί, βλ. (Hobson, 2013), Ο ιμπεριαλισμός 

ως μια διέξοδος για τον πληθυσμό, μέρος Ι, κεφ. ΙΙΙ, σελ. 64-67. 
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ταυτόχρονα επιχειρείται η μεταφορά της Βρετανίας σε αυτούς. Αναγνωρίζεται από τη 

μία η αδυναμία προσαρμογής σε ένα διαφορετικό πλαίσιο, αλλά την ίδια στιγμή 

επιχειρείται η εφαρμογή αυτού του πλαισίου στη δική τους γεωγραφική περιοχή, με 

μόνη σταθερή μεταβλητή αυτή του κλίματος. Οπότε και σε αυτό το σημείο, η «καλή 

πίστη» του ιμπεριαλισμού παρουσιάζεται με προσωπείο. 

Εξάλλου, όπως μας πληροφορεί και ο Marx, στις αποικίες «το κεφαλαιοκρατικό 

καθεστώς σκοντάφτει παντού στο εμπόδιο του παραγωγού, που όντας κάτοχος των 

δικών του όρων εργασίας πλουτίζει με την εργασία του τον εαυτό του, αντί να 

πλουτίζει τον κεφαλαιοκράτη», για να προσθέσει αργότερα ότι «εκεί που ο 

κεφαλαιοκράτης έχει πλάτες τη δύναμη της μητρόπολης, προσπαθεί να παραμερίσει 

με τη βία τον τρόπο παραγωγής και ιδιοποίησης που στηρίζεται στην προσωπική 

εργασία του παραγωγού». 190 

Ο καταναγκασμός αυτός, ή «βία» κατά Marx, που συνιστά αμφισβήτηση του 

προτάγματος της ιμπεριαλιστικής πολιτικής για μία «παρακαταθήκη για τον 

πολιτισμό»,191 μπορεί να επιβληθεί με αρκετούς τρόπους,192 αλλά για τις ανάγκες της 

μελέτης μας θα εστιάσουμε σε μία μονάχα μέθοδο του καταναγκασμού προς εργασία: 

τη φορολογία. Εάν έχουν τη δυνατότητα οι γηγενείς να διατηρούν, σύμφωνα με τα 

δικά τους δεδομένα, ένα ικανοποιητικό βιοτικό επίπεδο δεν έχουν οποιοδήποτε 

κίνητρο να παράγουν παραπάνω έργο. Έτσι, αρκούνται σε εργασία για λίγες ώρες την 

εβδομάδα έναντι μικρού μισθού.193 Υπάρχει, φυσικά, και η περίπτωση που δεν θα 

δουλέψουν καθόλου αν θεωρούν ότι έχουν όλα όσα χρειάζονται. 

Δύο τρόποι υπάρχουν για να παρακινηθεί ο αυτόχθονας ώστε να δουλέψει και 

να είναι «χρήσιμος» στο λευκό. Αφενός, η δημιουργία νέων αναγκών με αύξηση του 

καταναλωτικού επιπέδου του, και αφετέρου, να οδηγηθεί ο γηγενής πληθυσμός σε 

                                                           
190 (Marx, 2002), σελ. 789. 
191 Δε νοείται προαγωγή του παγκόσμιου πολιτισμού, από τη στιγμή που μιλάμε για τον αφανισμό 

«κατώτερων φυλών» μέσω πολέμων, ιδιωτικών σφαγών ή εξώθηση εφαρμογής πρακτικών που δεν 

κατανοούν με αποτέλεσμα την εξόντωσή τους. Χαρακτηριστικό παράδειγμα το περιστατικό που 

παραθέτει ο Hobson από τον J. Bryce για τη μείωση του πληθυσμού στη Χαβάη από 300.000 σε 

30.000, λόγω αλλαγής συνηθειών κατοικίας και ένδυσης. (Hobson, 2013), σελ. 221, υποσ. 65. 
192 Αναφέρεται η φορολογία, η θέσπιση νόμων, η δωροδοκία φυλάρχων, η υποχρεωτική μετανάστευση 

κ.ά. 
193 Μάλιστα σε παράθεση από τον Molinari μας αναφέρει ο Marx ότι «στις αποικίες όπου έχει 

καταργηθεί η δουλεία, χωρίς νάχουν αντικαταστήσει την αναγκαστική εργασία με μια αντίστοιχη 

ποσότητα ελεύθερης εργασίας, είδαμε (…) τους απλούς εργάτες να εκμεταλλεύονται από την πλευρά 

τους τούς βιομήχανους επιχειρηματίες, απαιτώντας απ’ αυτούς μεροκάματα που δεν ανταποκρίνονται 

καθόλου στο νόμιμο μερτικό (part legitime) που τους ανήκει από το προϊόν» (Marx, 2002), σελ. 795, 

υποσ. 268. Στις αποικίες, δηλαδή, ο επιχειρηματίας κινδύνευε από τους «simples» [άξεστους] εργάτες 

λόγω αυτής της ιδιότυπης σχέσης που είχαν με την εργασία. 
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τέτοιο σημείο που να μην μπορεί πλέον να αποκτήσει τα προς το ζην με άνεση από τη 

γη. Αυτοί οι τρόποι, όμως, αν και θεωρούνται νόμιμοι και θεμιτοί ως παρακίνηση 

προς τη μισθωτή εργασία, μικρή επίδραση έχουν στους πληθυσμούς των τροπικών 

χωρών. Οι επιχειρηματίες και οι βιομήχανοι, όμως, επιθυμούν να καταστήσουν τις 

επιχειρήσεις και τις βιομηχανίες τους επικερδείς σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα. 

Έτσι, οι παραπάνω διαδικασίες, πέρα από ανεφάρμοστες λόγω της φύσης των φυλών, 

είναι και χρονοβόρες γιατί απαιτούν πολύ χρόνο ώστε να ολοκληρωθούν. 

Προσφιλέστερη μέθοδος για τους ανθρώπους αυτούς είναι η εξώθηση στην εργασία 

που πραγματοποιείται με «μεθόδους πολιτικού ή ιδιωτικού καταναγκασμού».194 Η 

μέθοδος που σχετίζεται με τη δημοσιονομία του ιμπεριαλισμού είναι η επιβολή 

φορολογίας. Πρακτική που εξωθεί αναγκαστικά τους γηγενείς πληθυσμούς στην 

εργασία. Σε περίπτωση που είναι δίκαιη, μας πληροφορεί ο Hobson, δε συνιστά κάτι 

παράλογο ή καταδικαστέο. Αν όμως, είναι άδικη τόσο στην εφαρμογή όσο και στη 

σύλληψή της ως μέθοδος, μπορεί αν οδηγήσει σε εξεγέρσεις. Οι εξεγέρσεις, 

λειτουργούν προς όφελος των λευκών αφού οδηγούν σε μέτρα κατάσχεσης γαιών και 

συντελούν στον καταναγκασμό στην εργασία.195 

Το χαρακτηριστικό της είναι ότι επιβάλλεται σε χρήμα. Οι οικογένειες που 

ζούσαν από τη γη και έχουν εξωθηθεί από αυτήν, υφίστανται διπλή πίεση. Αφενός, 

δεν μπορούν να παράγουν τα αγαθά για να ζήσουν, και αφετέρου καλούνται να 

καταβάλουν και χρηματικό αντίτιμο με τη μορφή της φορολογίας. Οπότε 

μετακινούνται και επιχειρούν να βρουν αγορές για τα όποια αγαθά παράγουν, ώστε 

να πληρώσουν τον φόρο. Συμβαίνει, βέβαια και ο φόρος αυτός να είναι δυσανάλογος 

των οικονομικών προϋποθέσεων που επικρατούν στη χώρα, οπότε να απαιτείται η 

εξεύρεση κι άλλη πηγής εσόδων, που προφανώς είναι αυτή της μισθωτής εργασίας. Η 

διπλή αυτή πίεση επενεργεί τελικά προς όφελος του επιχειρηματικού κόσμου στις 

αποικίες, αφού ωθούνται πολυπληθείς μάζες στην καταναγκαστική εργασία. Μάλιστα 

«στη Νότια Αφρική, ο βασικός απροκάλυπτος σκοπός τους δεν είναι να αποφέρουν 

έσοδα, αλλά να εξαναγκάσουν προς εργασία».196 

Επιπρόσθετα με το παραπάνω επιχείρημα συνεπικουρεί και ο παιδευτικός 

χαρακτήρας του ιμπεριαλισμού αφού διατείνεται ότι μυεί τους γηγενείς πληθυσμούς 

                                                           
194 (Hobson, 2013), σελ. 224. 
195 Βλ. σχετικό παράδειγμα από τη Γαλάζια Βίβλο όπως παρατίθεται στο (Hobson, 2013), σελ. 229, 

υποσ. 72. 
196 (Hobson, 2013), σελ. 233. 
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στον κόσμο της εργασίας. Δηλαδή στην εκπαίδευσή τους, σε ένα τρόπο ζωής 

μισθωτής εργασίας που θα τους κάνει ανταγωνιστικούς σε διεθνές επίπεδο. Κύριο 

πρόταγμα ενάντια σε αυτό το επιχείρημα είναι ο καταναγκαστικός του χαρακτήρας. Η 

εκπαίδευση των «κατώτερων φυλών» πραγματοποιείται εκβιαστικά χωρίς την 

απαραίτητη συγκατάθεσή τους. Έτσι παρατηρείται ότι 

 

ψηφίζονται νόμοι, επιβάλλονται φόροι, και χρησιμοποιείται ο 

μηχανισμός της δημόσιας διοίκησης προκειμένου να διασφαλιστεί μια 

μεγάλη, φθηνή, τακτική, τελεσφόρα και υποτακτική προμήθεια 

εργατών για εταιρείες ή ιδιώτες που εμπλέκονται στη μεταλλουργία, 

στη γεωργία ή σε άλλες βιομηχανίες για το προσωπικό τους κέρδος.197 

 

Σε αυτό το σημείο ανακύπτει ένα τεράστιο ζήτημα ηθικής φύσεως. Ο 

ιμπεριαλισμός προβαίνει σε μία διπλή αφαίρεση. Από τη μία στερεί από τους 

πληθυσμούς το μέρος όπου διαβιούν, αφού το απαλλοτριώνει αναγκαστικά,198 και 

από την άλλη τους στερεί τα μέσα βιοπορισμού τους αφού ζουν από τη γη. Έτσι τους 

δίνονται δύο επιλογές, είτε απομακρύνονται από τις περιοχές τους, είτε παραμένουν 

και αναγκάζονται να εργαστούν καταναγκαστικά με τους όρους που επιβάλει ο 

λευκός. Εξωθούνται στο να δουλεύουν, όχι απλώς και μόνο για να καλύψουν τις 

προσωπικές τους ανάγκες, αλλά για να καλύψουν τις ανάγκες των λευκών σε 

εργασία, πρώτες ύλες και προϊόντα. Οπότε η κτήση γης και ο έλεγχος ενός φθηνού 

εργατικού δυναμικού είναι οι αιτίες που ωθούν τον λευκό επιχειρηματία, που 

εμφορείται τα ιδεώδη του ιμπεριαλισμού, να επιθυμεί να μυήσει τις «κατώτερες 

φυλές» στον κόσμο της εργασίας χάριν ενός παγκόσμιου πολιτισμού. Σε περίπτωση, 

βέβαια, που οι φυλές είναι ανεπίδεκτες μαθήσεως ή αρκετά ατίθασες, η επιλογή είναι 

είτε ο αφανισμός τους, είτε ο εκτοπισμός τους και η εισαγωγή μεταναστευτικού 

πληθυσμού πιο επιδεκτικού σε εντολές.199 

                                                           
197 (Hobson, 2013), σελ. 225. 
198 «Ωθώντας τους σε λιγότερο εύφορες γαίες, στοιβάζοντάς του σε καταυλισμούς, περιορίζοντας τις 

νομαδικές τους συνήθειες και, (…), καθιστώντας πιο δύσκολο για αυτούς να αποκτήσουν τα μέσα 

συντήρησης μέσω των μοναδικών μεθόδων που είναι γνωστές σε αυτούς, (…) [αναγκάζονται] να 

αντικαταστήσουν εξ ολοκλήρου ή εν μέρει τον παλαιό φυλετικό βίο που βασιζόταν στη γη με τη 

μισθωτή εργασία». (Hobson, 2013), σελ. 226. 
199 Με αυτόν τον τρόπο εισάγεται η πρακτική της «συμβατικά υποχρεωτικής μετανάστευσης», που 

αναφέρεται στη ροή εργατικής δύναμης από τη μία αποικία σε μία άλλη. Οι δύο αποικίες τείνουν να 

έχουν παρόμοιες συνθήκες σε κλίμα και περιβάλλον για να διευκολύνεται η προσαρμογή. Φέρνοντας, 

λοιπόν, πλήθος ανθρώπων από άλλα μέρη του πλανήτη, να εποικήσουν και να εργαστούν σε δεδομένη 
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Από όλα τα παραπάνω, αποκαλύπτεται ένα πολύ αποτελεσματικό εργαλείο στο 

επιχειρησιακό οπλοστάσιο της πολιτικής του ιμπεριαλισμού. Αποκαλύπτεται η 

διφυής αυτή λειτουργία του μηχανισμού της φορολογίας τόσο στο εσωτερικό, όσο 

και στο εξωτερικό του Ηνωμένου Βασιλείου. Από τη μία, έχει την ικανότητα να 

δημιουργεί συμμαχίες προς υπεράσπιση της πολιτικής του, και από την άλλη, μπορεί 

να παρέχει την απαραίτητη καύσιμη ύλη για την κίνηση της μηχανής του: τα εργατικά 

χέρια. Μπορεί να προσφέρει πολυπληθείς μάζες εργατών για τις βιομηχανίες και τις 

επιχειρήσεις στις αποικίες, μέσω της επιβολής φορολογίας, είτε στο εισόδημα, είτε 

στη γη.  

Όμως, ο ιμπεριαλισμός δεν αρκείται στη φορολογία του καταναλωτή για να 

τροφοδοτηθεί, γιατί η δυναμική του είναι πεπερασμένη και περιορισμένη. Σε 

αυξημένες δαπάνες που απαιτούνται κατά καιρούς, παρουσιάζεται ως λύση η 

δημιουργία δημόσιων χρεών, γεγονός που αποτελεί «εντυπωσιακό γνώρισμα του 

ιμπεριαλισμού».200 Λειτουργεί ως τρόπος αποφυγής φορολογίας εισοδήματος και 

ιδιοκτησίας και αποτελεί μία «ωφέλιμη μορφή επένδυσης για αδρανείς 

αποταμιεύσεις».201 Άμεσος στόχος της ιμπεριαλιστικής δημοσιονομίας, προκειμένου 

να προκληθούν οι αναγκαίες συνθήκες εκείνες που θα οδηγήσουν στο δανεισμό των 

πελατών από ιδιώτες δανειστές είναι η δημιουργία περαιτέρω χρεών. Άλλωστε, όπως 

είναι γνωστό, η κατοχή κρατικών δανείων είναι ένα πανίσχυρο μέσο πολιτικής 

επιρροής.202 Ακόμα και πιο παραδοσιακοί φιλελεύθεροι από τον ριζοσπάστη Hobson, 

όπως ο A. J. Wilson και ο F. W. Hirst προέβλεψαν την επικείμενη αναγκαιότητα του 

προστατευτισμού. Ο μεν πρώτος, επέρριψε την ευθύνη στη στρατοκρατία, ενώ ο 

δεύτερος, στην αύξηση της φορολογίας για την αποπληρωμή των πολεμικών 

δανείων.203 

 

 

                                                                                                                                                                      
περιοχή με κοινά περιβαλλοντικά χαρακτηριστικά, μπορούν να ξεπεραστούν τα προβλήματα της 

απροθυμίας ή αδυναμίας στην εργασία από τον αρχικό πληθυσμό, (Hobson, 2013), σελ. 219. 
200 (Hobson, 2013), σελ. 115.  
201 (Hobson, 2013), σελ. 115. Ένα παράδειγμα για τη δύναμη του χρέους μας αναφέρει ο Cain στο έργο 

του Hobson and Imperialism «Οι αναδυόμενες κτήσεις, όπως ο Καναδάς και η Αυστραλία, ήταν σε 

μεγάλο βαθμό υπόχρεες προς τη Βρετανία και αναγκαζόντουσαν να πουλάνε σε χαμηλές τιμές την 

παραγωγή τους στις βρετανικές αγορές, ώστε να αποπληρώσουν τα χρέη τους…», (Cain, 2002), σελ. 

87. 
202 Για μία εκτενή ανάλυση περί του δημόσιου δανεισμού βλ. (Καράγιωργας, 1981). 
203 (Cain, 2002), σελ. 112 με παράθεση των έργων τους στις υποσ. 140 και 141. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5: ΨΥΧΙΚΟΙ ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΚΑΙ ΠΑΡΑΠΛΑΝΗΣΗ 

 

Για το Βρετανό πολίτη, η αυτοκρατορία της Μεγάλης Βρετανίας δεν αποτελεί 

ένα αυταρχικό καθεστώς και θεωρεί ότι όλες οι ελευθερίες, πολιτικές και κοινωνικές, 

είναι παρόμοιες -αν όχι ίδιες- σε όλη της την έκταση. Κάτι τέτοιο, όπως ήδη 

αναφέρθηκε εκτενώς, δεν ισχύει. Έτσι προσπαθούμε να κατανοήσουμε τον λόγο που 

κάνει τον μέσο «μορφωμένο» Βρετανό πολίτη204 να έχει αυτήν την εντύπωση. 

Παράγοντας προς αυτήν την κατεύθυνση, που εν τέλει γίνεται και ψυχικός 

παράγοντας του ιμπεριαλισμού, είναι η επίδραση που έχουν στην ψυχολογία του 

μέσου αστού της Βρετανίας τα «προσωπιδοφόρα λόγια». Αποτελούν βαρύγδουπες 

φράσεις και λέξεις, με ακαθόριστο περιεχόμενο, που προκαλούν συγκεκριμένα 

συναισθήματα ή ακόμα και σύγχυση. Για τον Patrick Brantlinger, οι φράσεις αυτές 

που μεταφέρουν έννοιες «εκπολιτισμού του απολίτιστου, εκχριστιανισμού του 

παγανιστή, παροχής ωφέλειας από το ελεύθερο εμπόριο»205 είναι σε θέση να 

καλύψουν την εκδηλωμένη απληστία, την αναζήτηση εξουσίας, την εδαφική 

μεγέθυνση και τη γενοκτονία. Έτσι, φράσεις όπως «υπέρτατη ισχύς», «ουσιαστική 

αυτονομία», «αγγελιοφόρος του πολιτισμού» κ.λπ. μπορούν να παρομοιαστούν με 

προσωπεία που παρεμβάλλονται στον τρόπο που αντιλαμβανόμαστε την ιστορία. 

Μέσω αυτών των προσωπείων τα γεγονότα εξετάζονται από απόσταση, διαθλασμένα 

και ερμηνευμένα μέσα από «βολικές φραστικές αποδόσεις»206 και όχι στην ωμή τους 

διάσταση. Μέσω των εκφράσεων αυτών αποφεύγεται να ιδωθεί η γυμνή αλήθεια και 

αυτό σύμφωνα με το Hobson αποτελεί «μία σχεδόν υπερφυσική δύναμη 

αυτοεξαπάτησης».207 

Αυτό που συντελείται ουσιαστικά με αυτή την διαδικασία είναι η παραποίηση 

των κινήτρων του ιμπεριαλισμού παρουσιάζοντας παραπλανήσεις και περισπασμούς 

μέσω περίτεχνων εκφράσεων, προκειμένου να αποσπάται η προσοχή από τις 

πραγματικές του επιδιώξεις. Χρησιμοποιώντας τέτοιες εκφράσεις, ο ιμπεριαλισμός, 

                                                           
204 Ο Hobson αναφέρει ότι ο μέσος «μορφωμένος» Βρετανός θεωρεί πως «η αυτοκρατορία μας 

συντίθεται από έναν αριθμό ελεύθερων, αυτοδιοικούμενων κρατών που τελούν σε στενές και 

αναπτυσσόμενες βιομηχανικές σχέσεις μαζί μας· η ατομική και η φυλετική ελευθερία και η ισότιμη 

απονομή δικαιοσύνης επικρατούν παντού· ο χριστιανισμός και τα βρετανικά ηθικά ιδεώδη κερδίζουν 

ταχύτατα με το μέρος τους τεράστιους πληθυσμούς των κατώτερων φυλών, που αναγνωρίζουν 

πρόθυμα την ανωτερότητα των ιδεών μας, των χαρακτήρων μας και των ωφελειών που λαμβάνουν από 

τη βρετανική διοίκηση». (Hobson, 2013), σελ. 188. 
205 (Brantlinger, 2009), σελ. 148. 
206 (Hobson, 2013), σελ. 189. 
207 (Hobson, 2013), σελ. 189.  
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εμφανίζεται ως μία επιφανειακή και πομπώδης πολιτική που εντυπωσιάζει και 

προκαλεί δέος, αλλά στην ουσία της είναι κοντόφθαλμη με ευτελή κίνητρα. 

Απογυμνώνοντας τα «προσωπιδοφόρα λόγια» καταδεικνύεται αυτή η ωμή 

συμφεροντολογική διάσταση του ιμπεριαλισμού που χρησιμοποιεί προτάγματα 

ιπποτισμού και καθήκοντος, χωρίς να τους δίνει ποιοτικό περιεχόμενο.208 

Άλλος ψυχικός παράγοντας αποτελεί μία παράξενη συμπεριφορά έναντι του 

ορθολογικού τρόπου σκέψης και της λογικής. Εδώ κομβικό ρόλο διαδραματίζει η 

έννοια του «συμβιβασμού», που σύμφωνα με τον Hobson έχει κατακλίσει την 

«κομματική» διακυβέρνηση, οδηγώντας στη διαφθορά της πολιτικής νοημοσύνης της 

Βρετανίας. Έτσι, η προχειρότητα και ο καιροσκοπισμός μίας αργόσχολης πολιτικής, 

οδηγεί το λαό σε κριτική νωθρότητα και απομακρύνει από το κάδρο τη δυνατότητα 

της σύγκρισης. Χαρακτηριστικό παράδειγμα ο πόλεμος των Μπόερ.209 Οπότε, 

μπορούμε να πούμε ότι ο συγκεκριμένος ψυχικός παράγοντας λειτουργούσε ως 

παραμορφωτικός καθρέφτης και εμπόδιζε τους Βρετανούς πολίτες να αντιμετωπίσουν 

το ζήτημα με νηφαλιότητα και στην πραγματική του διάσταση. Είτε θα μεγεθυνόταν 

ένα περιστατικό, είτε το αντίθετο, προκειμένου να εξυπηρετήσει τη συγκεκριμένη 

λογική. 

Σε αυτό το πλαίσιο εντάσσονται η ματαιοδοξία (vainglory) και ο κοντόφθαλμος 

χαρακτήρας (shortsight) του Βρετανού. Σχετικά με τη ματαιοδοξία, αναφέρεται ότι 

στενά συνδεδεμένη μαζί της είναι η πλήρης ακύρωση της λογικής, που οδηγεί στην 

παραμόρφωση της πρόσληψης των γεγονότων (distortion of vision). Επίσης οδηγεί 

                                                           
208 Σύμφωνα με τον Λόρδο Baden-Powell, εάν ο φορολογούμενος, που είναι εκείνος που πρέπει να 

παραπλανηθεί, μπορέσει να διαπιστώσει μία διεύρυνση του χριστιανισμού και του πολιτισμού στο 

εξωτερικό και βιομηχανική ή εμπορική ανάπτυξη έως ένα βαθμό, τότε καταλαβαίνει αν νομιμοποιείται 

η χώρα του να κηρύξει τον πόλεμο σε ένα άλλο έθνος. Εάν πληρούνται αυτές οι δύο προϋποθέσεις, 

που αποτελούν το πέπλο της παραπλάνησης του ιμπεριαλισμού, τότε δικαιολογούνται ωμότητες, 

βιαιοπραγίες, αυταρχισμός. Με αυτόν τον τρόπο αρθρώνεται η μαγική εξίσωση του ιμπεριαλισμού που 

με μαθηματικούς όρους μπορεί να περιγραφεί ως εξής: Όφελος + Δικαιολογία = Δίκαιος πόλεμος. 

(Baden-Powell, 1900), σελ. 117. 
209 «Η αριθμητική όμως ασημαντότητα [των Μπόερ] δεν παρεμπόδισε ούτε στο ελάχιστο την εξίσου 

γνήσια πεποίθηση και αίσθημα ότι πολεμούσαμε με μια δύναμη τόσο μεγάλη αριθμητικά όσο και 

εμείς, κάτι που απαιτούνταν για να ενισχύσουμε την αίσθηση του θριάμβου, όταν πετυχαίναμε μια 

νίκη, ή να μεταφερόμαστε στο χείλος της αισχύνης, όταν ο μικροσκοπικός μας αντίπαλος μας 

κατάφερνε ένα πλήγμα», (Hobson, 2013), σελ. 190-191. Μάλιστα στον συγκεκριμένο πόλεμο, ο 

αρχικός υπολογισμός των Μπόερ ήταν στις 60.000 άνδρες, γυναίκες και παιδιά. Μετά το ξέσπασμα 

του πολέμου ο αριθμός αυτός εκτοξεύθηκε στις 80.000 ή και 100.000 ενήλικες άνδρες, ενώ στην 

πραγματικότητα δεν ήταν παραπάνω από 40.000. Επιπρόσθετα, χαρακτηριστικά αναφέρεται ότι 

παρόλο που οι Βρετανοί γνώριζαν πολύ καλά την υπεροχή που είχαν έναντι των Μπόερ, τόσο σε 

στρατιωτικό επαγγελματισμό, όσο και σε υλικό εξοπλισμό, εντούτοις, ο ενθουσιασμός τους σε 

περίπτωση νίκης προσομοίαζε με την επιτυχή εισβολή στη Γαλλία ή τη Ρωσία. (Hobson, 1901), σελ. 

64-66. 
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και στην ακύρωση της λογικής πρόσληψης των νόμων της ηθικής αιτιότητας (normal 

grasp of the laws of moral causation), που οδηγεί με τη σειρά του σε περιορισμό της 

διορατικότητας (shortening of vision) που οδηγεί εντέλει στην κοντόφθαλμη 

πρόσληψη της πραγματικότητας.210 

Οπότε, η τάση που επικρατεί να αντικαθίστανται ωμά, βίαια και ξεκάθαρα 

γεγονότα από φράσεις διανθισμένες με την αίγλη και το κύρος της αυτοκρατορίας, 

υπό τη μορφή των «προσωπιδοφόρων εκφράσεων» από τη μία μεριά, και από την 

άλλη, η «έμφυτη ή επίκτητη κλίση της ασυνέπειας» αποτελούν τις βασικές δύο 

ψυχικές παραμέτρους του ιμπεριαλισμού. Χωρίς αυτές, θα διαφαινόταν ο ωμός του 

χαρακτήρας και θα έβρισκε πολλά προσχώματα που θα δυσχεραίναν την προέλασή 

του.  

Μία λογική συνέπεια των παραπάνω είναι η αδυναμία άσκησης αυτοκριτικής. 

Από τη στιγμή που δεν μπορεί να αντιληφθεί ένα άτομο την πραγματική διάσταση 

των γεγονότων, λογικό είναι να μην μπορεί να σταθεί κριτικά απέναντί τους και να 

λησμονεί, εσκεμμένα ή άθελα, παράγοντες που προσδίδουν θετικό ή αρνητικό 

πρόσημο στο γεγονός.  

 

Ο ιμπεριαλισμός βασίζεται πάνω σε μια επίμονη διαστρέβλωση των 

γεγονότων και των δυνάμεων, κυρίως μέσω μιας ιδιαίτερα 

εκλεπτυσμένης διαδικασίας επιλογής, υπερβολής και μετριασμού, που 

καθοδηγείται από ενδιαφερόμενες κλίκες και πρόσωπα, έτσι ώστε να 

παραμορφώνεται το πρόσωπο της ιστορίας.211 

 

Απότοκο της παραπάνω διαδικασίας η αυταρέσκεια. Από τη στιγμή που 

συντελείται η παραμόρφωση αυτή, απορρίπτονται οι αντιτιθέμενες απόψεις ή η 

άσκηση κριτικής που διαμορφώνονται από τα άλλα έθνη, ως ενδείξεις ζηλοφθονίας 

και κακόβουλες. Δεν εξαιρούνται, όμως, και οι αντίθετες φωνές στο εσωτερικό του 

έθνους. Σε αυτές προσδίδεται ο χαρακτηρισμός του αντιπατριωτισμού, του αντίθετου 

στην εξέλιξη και στη φυσική ροή των πραγμάτων, που υπαγορεύεται από την ιστορία.  

Άλλο ένα εργαλείο που χρησιμοποιεί ο ιμπεριαλισμός είναι αυτό της 

εκμετάλλευσης των πρωτόγονων ενστίκτων μίας φυλής. Ο Hobson διακρίνει δύο 

τέτοια ένστικτα: το ένστικτο για τον έλεγχο της γης και τον ζωώδη πόθο για 

                                                           
210 (Hobson, 1901), σελ. 67. 
211 (Hobson, 2013), σελ. 192. 
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αγώνα.212 Το πρώτο σχετίζεται με την εδαφική έκταση ως αναγκαία προϋπόθεση 

τροφής, είτε εξεύρεση είτε καλλιέργεια. Στη συνέχεια θα μετεξελιχθεί σε πάθος για 

περιήγηση, ανοίγοντας τον δρόμο για όλα τα ταξίδια εξερεύνησης και την ανακάλυψη 

νέων κόσμων. Εδώ υπεισέρχεται και άλλο ένα πάθος, αυτό για την περιπέτεια, που 

οδηγεί ριψοκίνδυνους άνδρες να διακινδυνεύσουν πρόθυμα τη ζωή τους για λίγες 

δοξασμένες γραμμές στα κατάστιχα της ιστορίας. Η εμφάνιση του music-hall, καθώς 

αποτελεί ιδανικότερο εκπαιδευτή από την εκκλησία, το σχολείο, την πολιτική 

συγκέντρωση και τον τύπο, έδωσε τη δυνατότητα στον καλλιτέχνη να αποδώσει 

νοήματα και αντιλήψεις μέσω του ακατέργαστου χιούμορ και της υπερβολικής 

παρουσίασης, εντείνοντας «το ζωώδη πόθο ενός ακροατηρίου διεγερμένου από 

αλκοόλ».213 Με αυτόν τον τρόπο τα διδάγματα και η μουσική του music-hall 

αντηχούν σε διάφορες εκφάνσεις του δημόσιου βίου, τόσο στην πόλη, όσο και στην 

ύπαιθρο.214 

Το δεύτερο ένστικτο σχετίζεται με τη συσσώρευση ενεργητικότητας από τις 

ειρηνικές ενασχολήσεις. Από τη στιγμή που οι εχθροπραξίες ή ο κατώτερος φυσικός 

αγώνας έχει περισταλεί εντός του έθνους, η πλεονάζουσα ενεργητικότητα επιζητά 

ικανοποίηση. Έτσι, διοχετεύεται αυτός ο πόθος του αγώνα στις διάφορες 

αθλοπαιδιές,215 με τον όρο “sports” να οριοθετείται το τελευταίο τέταρτο του 19ου 

αιώνα. Αφού έχει προσλάβει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του στη Βρετανία, αρχίζει 

να εξαπλώνονται σε διάφορες χώρες, με την άσκηση να συνδέεται με τη σωματική 

ικανοποίηση μέσω επίτευξης πλήγματος. Αθλήματα όπως το κυνήγι, η σκοποβολή, το 

ψάρεμα και η ξιφομαχία, έχουν ως κύριο χαρακτηριστικό τους στοιχείο είτε το φόνο, 

                                                           
212 (Hobson, 2013), σελ. 193. 
213 (Hobson, 1901), σελ. 3. 
214 Χαρακτηριστικό παράδειγμα η αναφορά του Hobson σε ένα τραγούδι γραμμένο από τον G. W. 

Hunt που εξαγόρασε πλήρως στη συνέχεια ο Gilbert Hastings MacDermott, γνωστός κωμικός της 

βικτωριανής εποχής, επονομαζόμενος και The Great MacDermott. Το συγκεκριμένο τραγούδι έγινε 

ευρέως γνωστό το 1878, εισάγοντας την έννοια του σοβινισμού (jingoism) στις βρετανικές μάζες:  

We don’t want to fight but by jingo if we do, 

We’ve got the ships, we’ve got the men, and got the money too! 

We’ve fought the Bear before and while we’re Britons true 

The Russians shall not have Constantinople. 

Για περισσότερες πληροφορίες και αναφορές σχετικά βλ. (Summerfield, 1986). 
215 Για τον Spencer μαζί με την εξύψωση της ωμής δύναμης στη στρατιωτική της μορφή, προωθείται η 

καλλιέργεια της τεχνικής φυσικής δύναμης υπό τη μορφή του αθλητισμού. Το κρίκετ, η κωπηλασία, το 

ποδόσφαιρο αρχίζουν να αποτελούν εστιακά σημεία σε εθνικές διοργανώσεις, προσελκύοντας πλήθος 

κόσμου. Παρόλο που σε παλαιότερα του Spencer χρόνια κάποια αθλήματα απαγορεύονταν από το 

νόμο, αρχίζουν να επανεμφανίζονται, ενισχύοντας έτσι το επιχείρημά του περί αναβαρβάρωσης (re-

barbarization). (Spencer, 1902), σελ. 181-184. 
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είτε την επίθεση εναντίον ανθρώπων ή ζώων.216 Ακόμα όμως και αθλήματα που δεν 

έχουν αυτόν τον χαρακτήρα, επιτελούν συγκεκριμένους στόχους. Το γκολφ φέρ’ 

ειπείν «που παιζόταν σε μεγάλα οικόπεδα με δαπανηρή διαμόρφωση και συντήρηση, 

από μέλη λεσχών που σκοπό είχαν να αποκλείουν τους κοινωνικά και οικονομικά μη 

αποδεκτούς παρείσακτους»,217 μπορούσε να λειτουργήσει ως χώρος σύναψης 

συμφωνιών ή ιδιωτικών συζητήσεων.  

Και τα δύο ένστικτα αυτά, τρέφονται από τη λογοτεχνία περιήγησης και τη 

φανταστική λογοτεχνία, που ανθεί ιδιαίτερα την εποχή εκείνη. Η ασφάλεια που 

προσφέρει το πεζό, αστικό, πολιτισμένο περιβάλλον, εμπλουτίζεται με περιπέτειες 

από αναζητήσεις και συναρπαστικά περιστατικά από μακρινά και εξωτικά μέρη. 

Αυτό ενισχύει τη φαντασία και ωθεί τους πλέον φιλόδοξους Βρετανούς στο να 

επιχειρήσουν κάτι παρόμοιο. Χρηματοδοτούν εξερευνητικές αποστολές ή και 

συμμετέχουν σε αυτές με στόχο, φυσικά, την δόξα της νέας ανακάλυψης, αλλά και τα 

κέρδη που θα τους προσφέρει σε εμπορικό, επιχειρηματικό ή κοινωνικό επίπεδο. Η 

μεγάλη αυτή επίδραση της λογοτεχνίας, σύμφωνα με τον Spencer ενισχύει τη 

διαδικασία της αναβαρβάρωσης (re-barbarization) σε συνδυασμό με την τέχνη και τη 

δημοσιογραφία. Σύμφωνα με τον τελευταίο, ιστορίες γεμάτες με δολοπλοκίες και 

αιματοχυσίες, ταξιδιωτικοί οδηγοί με παρότρυνση για κυνήγι μεγάλων θηραμάτων, 

αλλά και πολεμικά βιβλία, «εξιδανικεύουν τον στρατιώτη και εξυμνούν τους 

θριάμβους της ωμής δύναμης».218 Επομένως, και η λογοτεχνία βρίθει από 

περιστατικά και περιγραφές βιαιότητας, σε σημείο που αν δεν υπάρχει κάτι σχετικό 

στην επικαιρότητα να «ξεθάβονται» παλιές αλλά ένδοξες παρόμοιες στιγμές, όπως η 

ζωή και το έργο του Μεγάλου Αλεξάνδρου.219 

Ωστόσο, παράλληλα με όλες τις παραπάνω διεργασίες ο Hobson, παρατηρεί και 

τα φαινόμενα της φαντασιακής ταύτισης και της διαμόρφωσης έξεων. Ο απλός 

θεατής, συμμετέχει στη διαδικασία αυτή παρακολουθώντας ή στοιχηματίζοντας.220 

Αυτό, βέβαια, μπορεί να αφορά και τις δύο περιπτώσεις, τόσο την εξερεύνηση κυρίως 

                                                           
216 (Hobsbawm, 2002), σελ. 283.  
217 (Hobsbawm, 2002), σελ. 284-285. 
218 (Spencer, 1902), σελ. 185. 
219 (Spencer, 1902), σελ. 186. 
220 Ο Spencer θεωρεί ότι πίσω από τον στοιχηματισμό υποβόσκει η αναβαρβάρωση, από τη στιγμή που 

η ευχαρίστηση ή το κέρδος επέρχεται από την επίτευξη πλήγματος σε άλλους. (Spencer, 1902), σελ. 

183. 



 

84 

 

μέσω της λογοτεχνίας, όσο και τις αθλοπαιδιές κυρίως μέσω του εφήμερου Τύπου.221 

Κύρια χαρακτηριστικά του στοιχηματισμού η τύχη, η πλεονεξία και η πανουργία, που 

αποτελούν και κυρίαρχα χαρακτηριστικά του καιροσκοπισμού στον ιμπεριαλιστικό 

τρόπο σκέψης. 

Σε αυτό ακριβώς το σημείο εδράζεται και η πρόσληψη του σοβινισμού ως 

«ένας τραχύς πατριωτισμός που τρέφεται από τις πλέον εξωφρενικές φήμες και την 

πλέον βίαιη έφεση στο μίσος και η ζωώδη έξη για αίμα (…) Δεν αποτελεί άγρια 

λαχτάρα για προσωπική συμμετοχή στη μάχη, αλλά περισσότερο τη θρέψη μίας 

νευρωτικής φαντασίωσης».222 Για τον Hobson ο σοβινισμός είναι το πάθος που 

χαρακτηρίζει τον άνθρωπο που παρακολουθεί, υποκινεί, παρακινεί, και όχι εκείνου 

που μπαίνει στη μάχη.223 Ο θεατής παρακολουθεί και ουσιαστικά ικανοποιεί τον πόθο 

του για περιήγηση, περιπέτεια και ανακάλυψη μέσω της παρακολούθησης. Ο 

σοβινισμός προκαλείται ως ο πόθος που δεν έχει εξαγνιστεί από προσωπικό κόπο ή 

προσπάθεια. Ως θεατής σε κάποιο πόλεμο επιζητά την καταστροφή του αντιπάλου 

και ζει για τη σύγκρουση, καθώς η προέλαση και η παρατεταμένη εκστρατεία 

καταντάει βαρετή. Αυτός είναι και ο λόγος που ο Hobson χαρακτηρίζει τον σοβινισμό 

δημιούργημα του πολιτισμένου κόσμου, καθώς αποτελεί έκφανση ενός πρωτόγονου 

πάθους που έχει τροποποιηθεί και ενταθεί μέσα από συγκεκριμένες συνθήκες των 

σύγχρονων κοινωνιών.224 

Έτσι, παρουσιάζεται μία θεατρική διάσταση του πολέμου και της 

αυτοκρατορικής επέκτασης εν γένη, προσφέροντας ένα ενδιαφέρον θέαμα στον απλό 

θεατή, ως παρένθεση από τη ρουτίνα της καθημερινότητάς του.225 Μπορεί κανείς να 

                                                           
221 Η μηνιαία κυκλοφορία της Daily Mail τα χρόνια του νοτιοαφρικανικού πολέμου παρουσίασε 

ραγδαία αύξηση, αποδεικνύοντας τη δίψα του κόσμου για αίμα που υποστήριζε ο Hobson. Το 1897 

ανήλθε σε 300.000 φύλλα, για να αυξηθεί σε πάνω από 400.000 το 1898 και 600.000 το 1899. Την 

περίοδο του πολέμου με τους Μπόερ, ξεπέρασε το 1 εκατομμύριο και το 1901 σχεδόν 1,5 

εκατομμύριο, αν υπολογιστεί ότι εκείνη τη χρονιά απεβίωσε και η Βασίλισσα Βικτωρία. (Engel, 1996), 

σελ. 64. 
222 (Hobson, 1901), σελ. 8-9. 
223 (Hobson, 1901), σελ. 9. 
224 (Hobson, 1901), σελ. 2, 12. 
225 Στην Πραγματεία περί Εθελοδουλείας του Étienne De La Boétie αναφέρεται ότι «Αυτή τη μέθοδο 

που χρησιμοποιούν οι τύραννοι για να αχρηστεύσουν τους υπηκόους τους, μπορούμε να τη δούμε κατά 

τον καλύτερο τρόπο σε όσα έκανε στους Λυδούς ο Κύρος αφού κατέλαβε τις Σάρδεις, την πρωτεύουσά 

τους, και είχε υπό το έλεός του τον αιχμαλωτισμένο Κροίσο, τον αφάνταστα πλούσιο βασιλιά τους. 

Όταν του έφεραν τα νέα ότι ο λαός των Σαρδέων είχε εξεγερθεί, του ήταν εύκολο να τους επιβληθεί με 

τη βία· αλλά αφού δεν ήθελε ούτε να καταστρέψει μια τόσο όμορφη πόλη ούτε να διατηρεί εκεί 

στρατό για να την αστυνομεύει, σκέφτηκε ένα ασυνήθιστο μέτρο για να την υποτάξει. Εγκατέστησε 

πορνεία, ταβέρνες και δημόσιους αγώνες και εξέδωσε διακήρυξη σύμφωνα με την οποία οι κάτοικοι 

θα μπορούσαν να τα απολαύσουν. Βρήκε αυτόν τον τύπο φρούρησης τόσο αποτελεσματικό, ώστε ποτέ 

πια δεν τράβηξε το ξίφος εναντίον των Λυδών». Για να προσθέσει λίγο αργότερα ότι «Πραγματικά, 
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στοιχηματίσει σε αυτόν ικανοποιώντας έτσι την πανουργία και την πλεονεξία του. 

Έτσι, ενδεχομένως να θεωρεί ότι συμμετέχει και εκείνος στον πόλεμο, με παράλληλη 

ικανοποίηση της ματαιόδοξής του φύσης με την συντριβή κάποιου αντίπαλου λαού 

και την κατάληψη των εδαφών του. Όλα τα παραπάνω φυσικά διανθίζονται και 

καλλωπίζονται με τον στρατιωτικό ηρωισμό και την αίγλη που προσφέρει η 

δημιουργία ή η επέκταση της αυτοκρατορίας. 

                                                                                                                                                                      
είναι εκπληκτικό που αφήνονται να πιαστούν τόσο γρήγορα στο παραμικρό γαργάλημα της φαντασίας 

τους. Παιχνίδια, φάρσες, θεάματα, μονομάχοι, παράξενα ζώα, μετάλλια, εικόνες και άλλα τέτοια 

ναρκωτικά, αυτά ήταν τα δολώματα για να σκλαβωθούν οι λαοί της αρχαιότητας, το τίμημα της 

ελευθερίας τους, τα εργαλεία της τυραννίας». (Boétie, 2012), σελ. 31-32. Μπορεί εύκολα κανείς να 

κάνει τον παραλληλισμό για τη λειτουργία αυτής της πρακτικής σε σχέση με τις απολαύσεις της 

αρχαιότητας και εκείνες που προσφέρονταν στην αυγή του 20ού αιώνα. 
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ΕΠΙΛΟΓΟΣ 
 

Σύμφωνα με όλα τα παραπάνω μπορεί κανείς να βγάλει πολύ εύκολα το 

συμπέρασμα ότι ο Hobson είναι ενάντιος και πολέμιος της πολιτικής του 

ιμπεριαλισμού. Παρόλα αυτά θα ήμασταν άδικοι εάν παραβλέπαμε το γεγονός ότι το 

φαινόμενο του ιμπεριαλισμού, για τον Hobson είναι ένα κέρμα με δύο όψεις. Από τη 

μία υπάρχει ο άφρων ιμπεριαλισμός που αποτελεί τον παρατηρούμενο ιμπεριαλισμό, 

στη βάση της οικονομικής εκμετάλλευσης των αποικιών, τη μετατροπή των γηγενών 

σε έμψυχα εργαλεία και των εδαφών τους σε θησαυροφυλάκια μεταλλευμάτων και 

άλλων πλουτοπαραγωγικών πηγών, όποιο νομιμοποιητικό επιχείρημα και αν 

επικαλείται και ενδύεται. Από την άλλη, ο Hobson θεωρεί ότι υπάρχει ο εχέφρων ή 

έλλογος ιμπεριαλισμός. Βασικός στόχος του τελευταίου αποτελεί η προστασία, η 

επιμόρφωση και η προσπάθεια ενστάλαξης ιδεών που θα οδηγήσουν σε 

αυτοανάπτυξη κάποιας «κατώτερης φυλής».  

Επομένως, μπορεί να υπάρξει μία βάση νομιμοποίησης του ιμπεριαλισμού με 

τη μορφή άσκησης δυναμικού ελέγχου πάνω στις «κατώτερες φυλές», που θα 

μπορούσε να δεχθεί ο Hobson. Αυτή η βάση, χρειάζεται να καλύπτει τρεις βασικούς 

άξονες. Πρώτος άξονας νομιμοποίησης θα ήταν η προαγωγή του παγκόσμιου 

πολιτισμού, ή του γενικού καλού της ανθρωπότητας και όχι το ίδιον συμφέρον του 

ιμπεριαλιστικού έθνους. Ως δεύτερος άξονας νοείται η απόδοση οφέλους και στο υπό 

έλεγχο κράτος. Η ποιοτική αναβάθμιση, δηλαδή, του χαρακτήρα των πληθυσμών που 

υπεισέρχονται στον έλεγχο ενός έθνους. Τέλος, ως τρίτος άξονας αναφέρεται η 

οργάνωση αντιπροσωπευτικού φορέα διεθνούς κύρους που θα επικυρώνει την 

ανάληψη ελέγχου από κάποιο έθνος προς μία «κατώτερη φυλή». Θα λειτουργεί ως 

διαιτητής ορίζοντας ορθή ή όχι όποια παρέμβαση επιχειρηθεί. Με αυτόν τον τρόπο 

εισάγεται η έννοια για μία «οργανωμένη αντιπροσωπεία της πολιτισμένης 

ανθρωπότητας».226 

Ο Hobson παρατηρεί ότι στην πράξη φαίνεται ότι το πρωταρχικό κίνητρο των 

ιμπεριαλιστικών εθνών είναι το δικό τους συμφέρον και όχι όλου του κόσμου, με 

κατάρριψη του πρώτου άξονα του έλλογου ιμπεριαλισμού. Και συγκεκριμένα, όχι τα 

συμφέροντα ενός έθνους συνολικά, αλλά συγκεκριμένων τάξεων εντός του έθνους 

που ουσιαστικά έχουν κρατικοποιηθεί και προτάσσονται ως εθνική πολιτική. Επίσης, 

                                                           
226 (Hobson, 2013), σελ. 207. 
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αν ο στόχος ήταν αποκλειστικά το παγκόσμιο συμφέρον, θα νομιμοποιούνταν μαζικές 

εξοντώσεις φυλών, «ανίκανων» στην ανάπτυξη των πλουτοπαραγωγικών τους πηγών. 

Οπότε, τοποθετείται ως δεύτερος άξονας και το όφελος του λαού που υφίσταται την 

εισβολή, προκειμένου να διασφαλιστεί η επιβίωσή του. Επομένως, με αυτήν τη διπλή 

δικλίδα ασφαλείας, την προαγωγή του παγκόσμιου πολιτισμού και τη συμβολή στη 

βελτίωση της κατάστασης των υποτελών φυλών, δημιουργείται ένα πλέγμα υγειών 

και στέρεων νομιμοποιητικών επιχειρημάτων υπέρ του ιμπεριαλισμού. Η διπλή αυτή 

βάση νομιμοποίησης όμως, δε θα πρέπει να παραβλέπει και τον τρίτο άξονα που 

τέθηκε νωρίτερα. Αυτόν ενός διεθνούς φορέα επιφορτισμένου με τον διαιτητικό 

ρόλο.227 Σε αυτό το σημείο δημιουργείται και το πρόβλημα της πειθαρχίας των 

ιδιωτών ακόμα και των κρατών στα συμφέροντα του παγκόσμιου πολιτισμού. Από τη 

στιγμή που απουσιάζει ένας φορέας επιφορτισμένος με το καθήκον νουθεσίας ή και 

τιμωρίας ακόμα, πώς μπορούμε να είμαστε σίγουροι ότι τα προσωπικά συμφέροντα 

των εθνών δεν θα υπερισχύουν σε κάθε στάδιο του ιμπεριαλισμού; 

Αυτός ο προβληματισμός είχε τεθεί από τον Hobson στην αυγή του 20ού αιώνα. 

Έναν αιώνα και πλέον μετά, έπειτα από δύο καταστροφικούς πολέμους, τρεις 

οικονομικές κρίσεις και αμέτρητες εμφύλιες και μη συγκρούσεις σε όλον τον κόσμο, 

διαμορφώθηκαν πολλές παγκόσμιες οργανώσεις με παρόμοια στόχευση. Κοινότητα 

των Εθνών, Κοινωνία των Εθνών, Οργανισμός Ηνωμένων Εθνών, Βορειοατλαντική 

Συμμαχία, Διεθνές και Ευρωπαϊκό Δικαστήριο και πόσες ακόμα ομαδώσεις εθνών 

δεν έχουν διαμορφωθεί προσπαθώντας, όχι πλέον απλώς να ελέγξουν τους όρους 

κάποιας εισβολής ή να επιβάλουν κυρώσεις, αλλά και να τις καθορίσουν. Οι εθνικές 

συγκρούσεις παρά την ύπαρξη τόσων διεθνών οργανώσεων δε μοιάζουν να 

μετριάζονται αλλά όσο και ο 21ος αιώνας προχωρά, τόσο εντείνονται. Σε σημείο που 

αναρωτιέται κανείς, όχι τόσο αν είχε δίκιο στον ισχυρισμό του ο Hobson περί 

έλλογου ιμπεριαλισμού, αλλά αν καταρχήν είναι δυνατή η διαμόρφωση ενός πλαισίου 

που μπορεί να γίνει σεβαστό από το σύνολο της διεθνούς κοινότητας και, φυσικά, αν 

αυτό το πλαίσιο θα μπορεί να επιβάλλει κυρώσεις τέτοιες που θα λειτουργούν, ως 

ποινές, αποτρεπτικά και παραδειγματικά. 

Παρόλα αυτά, δεν μπορεί να υποστηρίξει κανείς ότι ο Hobson ήταν υπέρμαχος 

του ιμπεριαλισμού. Μάλιστα, θεωρούσε την κοινωνική μεταρρύθμιση ως το αντίδοτο 

                                                           
227 Στην πραγματεία του για τον σοσιαλιστικό ιμπεριαλισμό ο Hobson αναλύει λίγο περισσότερο την 

έννοια της απαραίτητης ύπαρξης ενός Διεθνούς Δικαστηρίου που θα εκπροσωπούσε το γενικό καλό 

των εθνών. Βλ. (Hobson, 1901).  



 

88 

 

στον ιμπεριαλισμό, που για λόγους οικονομίας έκτασης δεν εκτέθηκε πλήρως στην 

παρούσα μελέτη και ίσως να χρήζει περεταίρω ανάλυσης.228 Άλλο ένα ζήτημα που 

απασχόλησε αρκετά τον Hobson και θα είχε ενδιαφέρον εξέτασης είναι αυτό της 

στρατιωτικοποίησης μίας κοινωνίας.229 Η στρατοκρατία, όπως αναφέρεται, είναι ένα 

φαινόμενο άρρηκτα συνδεδεμένο με τον ιμπεριαλισμό που έχει ποικίλα 

αποτελέσματα τόσο στον ιδιωτικό όσο και στον κοινωνικό βίο. Ενώ υπήρχε αρχικά 

στόχευση να μελετηθούν στα πλαίσια της παρούσας μελέτης τα ζητήματα αυτά, 

εντούτοις η εστίαση στα νομιμοποιητικά χαρακτηριστικά του ιμπεριαλισμού αλλά και 

ο περιορισμός της έκτασης δεν το επέτρεψε. 

Σε μία περίοδο που ο εθνικισμός βρίσκεται σε παγκόσμια έξαρση, τα έθνη 

αναδιπλώνονται προς το εσωτερικό, τη Μεγάλη Βρετανία να αποχωρεί από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση και να δημιουργεί αλυσιδωτές αντιδράσεις, με το κλείσιμο των 

συνόρων σε πολλές χώρες να οδηγεί σε έναν ιδιότυπο προστατευτισμό με δασμούς 

και περιορισμό μετακίνησης ανθρώπων και εμπορευμάτων, οι ομοιότητες με τα τέλη 

του 19ου αιώνα και τις αρχές του 20ού είναι αρκετές. Τουλάχιστον οι άνθρωποι του 

σήμερα έχουν τη γνώση του χθες. Όσο κοντά και αν μας μοιάζουν οι συνθήκες που 

επικρατούσαν την αυγή του 20ού αιώνα με το σήμερα, τόσο μακριά πρέπει να μας 

μοιάζουν και οι τρόποι που οι πρόγονοί μας επέλεξαν να επιλύσουν τα προβλήματα 

που δημιουργήθηκαν.  

 

                                                           
228 Ο Norman Etherington παρατηρεί μία σύγκλιση μεταξύ του The Economic Taproot of Imperialism 

του Hobson και του The Significance of the Trust από τον Wilshire. Παρόλα αυτά ο Whilshire 

προτάσσει την επανάσταση έναντι της μεταρρύθμισης “Revolution and not reform must be our battle 

cry”, ενώ ο Hobson πιο νηφάλια, δίνει μεγαλύτερη βαρύτητα στην κοινωνική μεταρρύθμιση 

“imperialism is the fruit of this false economy; ‘social reform’ is its remedy”, βλ. (Etherington, 1984), 

σελ. 40-44. 
229 Ο Cain αναφερόμενος στον Spencer (Principles of Sociology), κάνει έναν διαχωρισμό ανάμεσα σε 

στρατοκρατίες και βιομηχανικές κοινωνίες (militant - industrial societies). Ως κύριο χαρακτηριστικό 

των πρώτων αναφέρεται η οργάνωσή τους στη βάση του πολέμου. «Τείνουν [οι στρατοκρατίες], από 

αναγκαιότητα, στη συγκεντροποίηση, τον αυταρχισμό, την ιεραρχία, και χαρακτηρίζονται από ακραίο 

προστατευτισμό και ιμπεριαλισμό». (Cain, 1978), σελ. 565. 
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